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RaRe Books
WEDNESDAY 17 JulY 2013 

12.00 MIDDAY

Viewing is on Sunday 14th July  
from 11.00am to 3.00pm,  

and on Monday and Tuesday  
from 9.00am to 5.00pm.

The sale features the research archive of the late 
Bernard [Bob] Morrison, Bob was an engineer 

with Air New Zealand and had an interest in New 
Zealand military history for many years particularly in 

compiling and researching the Maori Battalion. An 
important collection of 20th century military history, 
he  compiled the casualties from the Maori Pioneer 
Battalion, tracing photos and details of every one of 
the unit’s men who died on the battlefields. Bob has 

recently passed away in Scotland, May 2013

Other major items include a hand written manuscript 
of Maori legends in the script of Lady Eliza Grey 

and William Colenso’s rare first and second New 
Testament Printings on the Piahia Press 1835 

(illustrated below). NovemBeR 
Catalogue 

aNNouNCemeNt

The final Rare Books catalogue for 2013 will take 
place in November 2013. A+O is pleased to offer the 
collection of well-known Canterbury bibliophile Dr 
Roy Taylor Wade. Dr Wade’s collection, assembled 

over a half century includes a large selection of 
important New Zealand books and many early and 

rare Canterbury items. A keen hunter, his collection is 
notable for important hunting and fishing titles.

Further entries are invited.

Contact:

Pam Plumbly 
Rare Book Consultant

Art + Object 
3 Abbey Street 

Newton, Auckland

Pam@artandobject.co.nz 
09 354 4646

Illustrated: Dr Wade on a deerhunting 
shoot on Stewart Island, 1958.
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PAYMENT AND DELIVERY

All bids in New Zealand Dollars. Packing and Postage will be charged to the purchaser.  
Books are not insured in transit unless requested and this is at the cost of the purchaser. Books 
will be sent on receipt of payment. Unless prior arrangements have been made, payment must 
be made within seven days of purchase. 

Arrangements for payment: I agree to pay immediately on receipt of notice from ART+OBJECT 
(Payment can be made by cash, cheque, direct credit or International money order. Visa card 
by arrangement) I will arrange for collection of my purchase or I agree to pay for freight costs 
incurred. Unless otherwise requested, dispatch will be by standard post or carrier. Overseas by 
international airmail.

Please indicate by ticking box: 	 PHONE BID 	 ABSENTEE BID

MR/MRS/MS:	  SURNAME:

POSTAL ADDRESS:

STREET ADDRESS:

BUSINESS PHONE	  	  MOBILE:

FAX:		    EMAIL:

Signed as agreed:

For absentee bidding this form must be lodged with ART+OBJECT prior to the published sale 
time by either : 
1. Fax this completed form to ART+OBJECT +64 9 354 4645 
2. Email a printed, signed and scanned form to: info@artandobject.co.nz 
3. Post to ART+OBJECT, P.O. Box 68345 Newton, Auckland 1145, New Zealand.

This completed and signed form authorizes ART+OBJECT to bid at the above mentioned 
auction or the following lots up to the prices indicated below. These bids are to be executed at 
the lowest price levels possible. We are glad to execute buying commissions on behalf of buyers 
unable to attend the sale but regret we cannot accept open bids. Each bid must be accompanied 
by a limit within which to bid. Minimum acceptable bid is $20-00. I understand that if successful 
I will purchase the lot or lots at or below the prices listed on this form and the listed buyer’s 
premium for this sale (18.5%) plus GST on the buyer’s premium. I warrant also that I have read 
and understood and agree to comply with the conditions of sale as printed in the catalogue.  
On major lots clients may prefer to bid by telephone, please enquire regarding this service. 

AUCTION: WEDNESDAY 17TH JULY, ART & OBJECT

LOT NO.	  SHORT DESCRIPTION	 BID MAXIMUM

PLEASE ASSIST US BY FORWARDING YOUR BIDS TO ARRIVE PRIOR TO THE DAY OF AUCTION

ABSENTEE BID FORM



LOTSSUBJECT INDEX

LOTTING INFORMATION
Information on lots appear in the following sequence: 
Lot number, author, title, edition, publisher, date of publication, number of volumes, pagination (where applicable), 
Bagnall citation, condition, other notes, estimated price (for some lots only).

ABBREVIATIONS & CITATIONS
AEG – All edges gilt
AF – With all faults
DJ – Dust jacket
DJR – Dust jacket repaired
EPs – Endpapers
FEP – Front end paper
BEP – Backend paper
Frontis – Frontispiece
IA – Inscribed by author
HC – Half calf binding
ND – No date
Rep – Reprint

SLF – slight foxing
SA – Signed by author
TP – Title page
W & T – Whitcombe and Tombs
OUP – Oxford University Press
ODT & Witness- Otago Daily Times and Witness
PC – Paper/Card covers
HMSO – Her Majesty’s Stationary Office
D.I.A. – Dept of Internal Affairs
TNZI – Transactions of the New Zealand Institute
VG – Very good

Subject Index for 17th July 2013
Regional History	 1	 -	 61
New Zealand History	 62	 -	 101
Australian and Pacific History	 102	 -	 117
Natural History	 118	 -	 134
World History	 135	 -	 142
Sport and Recreation	 143	 -	 176 
Sir George Grey & Early NZ Pamphlets	 177	 -	 194
Military History	 195	 -	 253
Maori	 254	 -	 285
Early Documents & Maori Printings	 286	 -	 292
Art	 293	 -	 316
Maps, Plans, Prints	 317	 -	 337
Bibliography	 338	 -	 350
Biography	 351	 -	 357
Maritime History	 358	 -	 365 
Polar	 366	 -	 368
Childrens and illustrated books	 369	 -	 385
Private Presses 	 386	 -	 393
Antique books      	 394	 -	 402
Science and Technology	 403	 -	 413
Newspapers, Periodicals	 414	 -	 418
Tourism, Souvenirs a& Postcards	 419	 -	 439
Photography	 440	 -	 455
Literature	 456	 -	 486
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REGIONAL HISTORY 

1	 Boyds Waikato Almanac [ Plus ] 
ALMANAC 
No publication details, ca 1892. p41- 192, Starts at Rotorua on p41. 
Includes, Legal Compendium; Hamilton; Orchard Notes; Cottage 
Gardening..... many adverts, some foxing, lacking covers. Matakana 
Co-operative Dairy Company, Ltd. Memorandum of Association... 
Warkworth: F.W. Moore 1905. Original pink paper covrs, VG.

2 	� Mills Dick & Co, Otago, Southland & ALMANAC & DIRECTORY, 
1903 
South Canterbury 1903. 292p, adverts front and back, includes 
Goldfields Directory. 19cms, bound into original black textured cloth 
with gilt titles, worn and soiled but unbroken and contents, VG near 
fine. $200

3	 The Water Joey [ Plus 1 ] 
ANDERSON, MONA 
A nostalgic look ath the old wheat mills of Canterbury, and the men 
and women who served them. Reed 1977 rep. 118p, illus. 27cms, DJ, 
fine.
2.	 Tony Simpson - The Sugarbag Years. Well: Alister Taylor 1974. 168p, 

illus.28cms, card covers, light crease, VG.

4 	 Aspiring Settlers. [ Plus ] 
ANGUS, JOHN H. 
European Settlement in the Hawea & Wanaka region to 1914. Dn: John 
McIndoe 1981. 93p, illus, paper covers,  VG.
2.	 D.C.W. Muir - Mataura. City of the Falls. Mataura Historical Society 

1991. 504p, illus, 26cms, DJ, VG.
3.	 A. Shona Lord - Full Circle, One Hundred Years 1875 to 1975. 

Publisher: Owaka & Districts Cent Committee Edition 167p A 
well-illustrated and detailed record of the years 1875-1975 in the 
Owaka, Catlins area, South Otago, covering the many schools and 
the area [Dunedin, New Zealand]. 

5	 Canterbury Old and New 1850-1900 [plus] 
ANON 
A Souvenir of the Jubilee. ChCh etc W & T [1900], 215p, frontis [port] 
illus. 16.5cms, paper covers, VG.Contains essays on early colonial and 
Maori history by early settlers. 
2.	 William Edward Moxhay Jacobson - Akaroa and Banks Peninsula 

1940. Story of French colonising venture and early whaling 
activities; the first settlement in Canterbury.Akaroa Mail Co Ltd 
[1940.] 4p, 396p, plates. 22cms, blue cloth, light wear, VG. 

3.	 Sheila Natusch - Brother Wohlers. Pegasus Press 1969. 22cms, DJ, 
VG.

6 	 The Bickerstaffe Settlement, Auckland 
ANON 
New Zealand. Particulars, Terms and Conditions on Disposal and 
Occupation of 8490 acres, 1 rood, 20 perches Monday 28th November 
1904. Well: Govt Ptr 1904, 2nd ed. 24p, table, with a large fldg colour 
map at end, survey made by J.W. Harrison and A.L. Foster, Authorised 
Surveyors. 21.5cms, original pink paper covers discoloured and chips 
with small losses. $200

7	 The Karapiro Settlement, Waikato Auckland 
ANON 
Particulars, Terms, and Conditions on disposal and occupation of 
2,141 acres, open on 21 Oct 1898. With map by E. de C. Drury; and illus 
from photographs by J.H. Boscawen. Well: Govt Ptr 1898. 16p, original 
green paper covers with black titles.$200

8	 The Kitchener Hamlet, Auckland 
ANON 
Particulars, Terms and Conditions of disposal and occupations of 22 
acres, 3 roods, 14 perches divided into sections for workmens homes, 
open on 22 April; 1902. Well: Govt Ptr 1902. 12p, fldg map at end 
original pink paper covers, back cover detached, light foxing. $200

9	 The Mangapouri Settlement, Auckland, New 
ANON 
Particulars, Terms and Conditions of Disposal and Occupation of 2550 
acres and 33 perches open on 25 March 1907. 15p, 2 fldg maps at 
end and illustrated from photographs. Original pink paper covers, 
signature and chips. $200

10	 The Mangawhero Settlement, Auckland, 
ANON 
New Zealand. Particulars Terms and Conditions of disposal and 
occupation of 7,828 acres, 1 rood, 27 perches open on 25 March 1907. 
Well: Govt Ptr 1907. 22p, illustrations from photographs, 3 fldg maps 
at end. Pink paper covers, front cover chipped and detached and 
lacking back cover.. Contents VG.$200

11	 The Matamata Settlement, Auckland 
ANON 
New Zealand. Particulars, Terms and Conditions of disposal and 
occupations of 39.525 acres, 3 roods, 12 perches on lease in perpetuity 
and 2956 acres as small grazing run, 2 June 1904. Well: Govt Ptr 1904. 
63p, illus from photographs, 3 fldg maps at end. Pink paper covers, 
back cover detached with chips and loss. $200

12	 The Methven Hamlet, Auckland 
ANON 
Particulars, Terms and Conditions of disposal and occupation of 71 
acres, and 32 perches divided into 29 sections for workmen’s homes 
and one farm,. 22nd April 1902. Well: Govt Ptr 1902. 16p, 2 fldg maps 
at end. Original pink paper covers, detached and chipped at edges. 
$200

13	 The Opouriao Estate, Bay of Plenty, 
ANON 
Particulars, Terms, and Conditions of disposal and occupations of 
6,504 acres, open on 12 February 1896. Well: Govt Ptr 1896. 16p, large 
fldg map of Opouriao Estate. illus from photographs. Pink paper 
covers, lacking back cover, some chips and foxing. $200

14	 The Selwyn Settlement 
ANON 
[Northern Portion of ] Auckland, New Zealand. Particulars, Terms 
and Conditions of disposal and occupation of 37,444 acres, 2 roods, 
29 perches, open on 23 April 1906. Govt Ptr 1906. 28p, illus from 
photographs, large fldg map at end. Original pink paper covers. $200

15	 The Waari Hamlet, Auckland 
ANON 
Particulars, Terms and Conditions of disposal and occupation of 399 
acres, 2 roods, 6 perches, divided into 92 sections for Workmen’s 
Homes 20th April 1903. Well: Govt Ptr 1903. 14p, 2 fldg maps at end, 
lacking front cover and back cover detached. $200

16	 The Whitehall Settlement, Auckland 
ANON 
New Zealand. Particulars, Terms and Conditions of disposal and 
occupations of 8954, acres open on 9th April, 1900. Well: Govt Ptr 
1900. 16p, large fldg map at end. Original pink paper covers, back 
cover detached. $200

17	 Municipal Record 
AUCKLAND 
Official Record of the Auckland City Council, 1924 - 1929. Vol. 1. No’s 
1,2,3,4; Vol. 2. No’s 1,2,3,4; Vol.3 No’s 1,2,3,. Include illustrations and 
maps. All bound into one volume with original paper covers, VG 

18	 Wairarapa 
BAGNALL, A.C. 
An Historical Excursion. Masterton: Hedley’s Bookshop Ltd 1976. 
xvi, 607p, colour plates, illus and maps. 25cms, green cloth, DJ spine 
sunned, VG.

19	 Kaipara or Experiences of a Settler 
BARLOW, P.W. 
in North New Zealand. Ln: Sampson, Low, Marston etc 1889, second 
edition. xii, 219p, 32p of adverts. frontis, illus. 19.5cms, original green 
pictorial cloth with black titles, light foxing and edge wear, VG.$100 - 
$200

20 	 Pioneer Recollections 
BEATTIE, H 
Ptd by Gore Publishing Co, nd [ ca 1914]. Vol.II. 229p, index iii at end, 
double column, 21.5cms, bound in black qtr calf with brown boards. 
VG.

21	 Pioneer Recollections. 
BEATTIE, H.E. [ 2 volumes] 
Fourth Series. Mainly of the Gore District. Reprinted from a series of 
articles in ‘The Mataura Ensign’ in the years 1947-48. Gore Pub Co 
1956. 60p, browning in original paper covers, VG.
2.	 Herries Beatties - A History of Gore and Surrounding Districts. Gore 

Pub Co 1962. 131p, illus, papercovers, near fine. 



22	 Moriori BEATTIE, HERRIES 
The Morioris of the South Island. ODT and Witness 
1941. 72p, index at end, 21.5cms, cream paper covers discoloured., 
else VG. 

23	 The Pioneers Explore Otago 
BEATTIE, HERRIES 
Dn: ODT and Witness 1947. 160p, illus. 21.5 cms, pink paper covers, 
light fading, VG.

24	 Waikere - Moana, 
BEST, ELSDON 
The Sea of the Rippling Waters: The Lake: The Land: The Legends. 
with A Tramp Through Tuhoe Land. Well: Govt Ptr 1897.iv, 66p, illus, 
fldg map at end. Text loosely enclosed into boards with original pink 
paper covers laid down. Light foxing and soiling. 

25	 Port Chalmers [ Plus ] 
BOWMAN, H.O. 
Gareway to Otago. OCHP 1948. 222p, fldg frontis, illus, 22cms, DJ, VG.

26	 Tales of the Turi; South Hillend [Plus] 
CAIRNS M., & PLUNKETT FRANK H. 
Centenary 1884-1984. 360p, illustrations and tables. 22cms brown 
boards, fine.
2.	 Elizabeth Kerse - The Knapdale Run. Its Land and People. Craig Ptg 

Co 1984. DJ, VG.

27	 Brind of the Bay of Islands 
CHISHOLM, JOCELYN 
Some Readings and Notes of Thirty years in the Life of a Whaling 
Captain. Well: Published by author 1979, edition of 400 copies. 92p, 
frontis, plates and maps.Inscribed by author, 25.5cms, in originaal 
green leatherette with gilt titles, fine.

28	 The Early History of Paihia 
CLARKE, EDWARD.B. 
Reed 1947. 39p, frontis, browning, card covers, VG.
2.	 W. Downie Stewart - Mr Justice Richmond and the Taranaki War. 

Reed 1947. 35p, two plates, browning, papered boards. G+

29	 Little Plays from Maori Legend [plus] 
COWAN ARCHIVE [from], - Janet McLeod 
1.	 Acknowledgement laid on front endpaper by author admitting 

plagiarism using text from James Cowans publications. Signature 
of Eileen Cowan inside cover with notations by James Cowan, 
including “all stolen from various poems in Cowans books “.

2.	 Janet McLeod - Plays Maori and Pakeha. For Std IV and Forms I & II. 
Reed. Inscribed by author inside front cover.

3. 	 Hand-List of certain Books and Papers containing Information 
relating more or less directly to the Maori of New Zealand. Well: 
Govt Ptr 1911. 30p paper covered booklet. 

4. 	 Roderick Finlayson - The Coming of the Musket. Well: Govt Ptr 
1955. 

5. 	 Hocken - Some Account of the Beginnings of Literature in New 
Zealand: Part I., the Maori Section. TNZI 1900. 472 - p492. paper 
covers, VG.$100

30	 Memoir of Edwin Bainbridge 
DARLINGTON, T. 
Ln: Morgan & Scott 1887. vii, 125p, [9] - 125p, 2 l., adverts at end, 
frontis, plates including one double. 19cms, original grey pictorial 
cloth wear at edges, else VG.‘Biography of a devout young man killed 
in Macrae’s Hotel during Tarawera eruption, his last hours being 
graphically reconstructed from his journal and the recollections of 
survivors present.’ Bagnall 1531$50 - $100

31	 Notice Sur La Province De Canterbury 
DE BUD E, EUGENE 
Nouvelle Zelande avec carte. Geneve: Librairie Carey, Vieux-College, 
1866. 22p, Fldg map at end of Canterbury and Banks Peninsula, 
includes rivers and passes also Dray track and Proposed South Road. 
24.5cms, original yellow card covers, A.M.F. Flowers, Souvenir d’amitie. 
VG.A factual summary based on first hand impressions...Bagnall 
741.$100 - $150

32	 Early Fiordland 
HALL JONES, JOHN 
Reed 1968. Inscribed by author, 199p, illus and maps. 22cms, DJ, VG. 
$40

33	 Mr Surveyor Thomson 
HALL-JONES, JOHN 
Early Days in Oatgo and Southland. Reed 1971, signed by author. 
146p, 1p, illus and maps. 22 cms, DJ, fine copy Loosely enclosed two 
letters by the author regarding his fathers books and J.J. Thomson 
also a newspaper clipping. $50

34	 A Home in Albertland 
HAMES, EVA 
A Record of Pioneering Days. Auck: Privately printed for the Hames 
Family by Percy Salmon Wills & Grainger Ltd [1960]. 40p,25cms, white 
paper covers with gilt titles, light foxing and discolouration. $40 - $60

35	 “Before” and “After” 
HAWKES BAY 
The Great Earthquake of 1931. An Historical Record. Napier: Daily 
Telegraph Co, 1st July, 1931. 182p, 17p [News Bulletin issued by the 
Daily Telegraph], illustrated throughout. Owners inscription front 
endpaper, foxing on endpapers, oblong album in original half cloth 
binding with brown papered boards and titles, VG. $60 - $80

36	 Akaroa and Banks Peninsula 1840-1940 [ Plus] 
JACOBSON, WILLIAM EDWARD MOXHAY 
1840 - 1940. Story of French colonising venture and early whaling 
activities; the first settlement in Canterbury.Akaroa Mail Co Ltd [1940.] 
4p, 396p, plates. Owners inscription front endpaper, 22cms, blue 
cloth, DJ near fine.
2.	 Elizabeth Ogilvie - Purau. Caxton Press 1970. 99p, illustrated, DJPC, 

VG.

37	 The Matchless Manukau 1877 - 1927 
JUBILEE SOUVENIR 
Onehunga-Manukau Chamber of Commerce 1927. 95p, illus and 
adverts, 20cms, grey decorative paper covers VG. $50 - $100

38	 Orakei; A Ngati Whatua Community [ Plus ] 
KAWHARU, I.H. 
N.Z. for Educational Research 1975. xiv, 2p, 192p, tables. 22cms, 
original boards, gilt titles, VG.
2.	 Lawrence D. Nathan - As Old as Auckland. The history of L.D. 

Nathan & Co. Ltd and of David Nathan family 1940-1980. Benton 
Ross 1984. 140p, illus. 26cms, DJ, near fine. Loosely enclosed a 
single leaf calendar dated 1898 with and advertisement for L.D. 
Nathan & Co General Merchants verso. 

39	 The Sparkling Waters of Whakatipu [ Plus] 
MACKENZIE, FLORENCE 
The story of Lake Wakatipu. 157p, illus, inscribed by author on half 
title. 21.5cm, illus papered boards, VG. 
2.	 E.M. Lovell - Smith - Old Coaching Days in Otago and Southland.

ChCh: Lovell-Smith & Venner 1931. 128p, index at end, illus. 
21.5cms, original papered boards, discoloured spine reinforced 
with paper else VG.

40	 Pioneers of Martins Bay 
MACKENZIE, Mrs PETER 
Formerly Alice McKenzie of Martins Bay. Dn: ODT & Witness 1947. 
116p, llus, 22cms, maroon cloth, fine, DJ torn with some loss. 

30



41	 The West Coast Gold Rushes 
MAY, PHILLIP ROSS 
ChCh: Pegasus 1962, 1st ed. 587p, illus and maps. 23cms, green cloth, 
gilt titles, fine, DJ lightly foxed, VG.

42	 Beyond the Blue Mountains. 
MILLER, F.W.G. [ 2 volumes] 
The History of Western Southland. OCHP 1954. Signed by author and 
small owners stamp on title page. 182p, 4p,illus. 22cms, DJ near fine.
2.	 West to the Fiords. OCHP 1954. signed F.W. Miller 3.7.93 on title 

page. 211p, illus, 22cms, DJ near fine copy.

43	 Their Greatness 
McCALLION A.J ; BENNETT. E.D., & GARDNER 
Tales of the Pioneers of the Eastern Bay of Plenty. Rotorua: Ptd by Ptrs 
[1956]. Dedicated to the memory of those courageous people who 
settled in the Eastern Bay of Plenty from 1860 onwards. 89p, 2p, illus, 
24.5cms, cream paper covers VG.
2.	 Mrs E.D. Du Pontet & Mrs A.J. McCallion - Falling Leaves of Memory. 

Collected stories of the early settlers of the Bay of Plenty...No 
publication details. 91p, 2p, illus, 24.5cms, paper covers, VG.

44	 A Sketch of Otago. [ Plus ] 
McINDOE, JAS 
from the initiation of the settlemet, to the Abolition of the Province... 
Dn: R.T. Wheeler 1878. Original illus paper covers, VG.
2.	 A.H. Reed Larnach and his Castle. 1954 rep. Card covers, VG.
3. 	 J.B. Thomson - Bethune’s Gully. Published by author 1950. Card 

covers, fine. 
4. 	 A.H. Reed [editor]- Gabriels Gully and Dunedin in 1861. Illustrated 

booklet, VG.

45	 Early Days in Otago 
McINDOE, JAS [ 2 Vols ] 
Early Settlers Association [1902.] Ptd by ODT. v, [28] 59p [14], illus 
including group portraits. Includes advertising matter. Reprint of 
articles signed I.M.I. in the Otago Daily Times and the Witness from 
1882. Original paper covers, VG.
2.	 A Sketch of Otago from the Initiation of the Settlement to the 

Abloition of the Province with a record pf all the important events 
in its history... Dn: R.T. Wheeler 1878. viii, [2 l.,]152p, ix - xvi, advers 
front and back. original paper covers, foxing front and back pages, 
else VG.

46	 Murihiku 
McNAB, ROBERT 
A History of the South Island of New Zealand and the Islands Adjacent 
and Lying to the South from 1642 to 1835. Well, Chch, Dn etc: W 
& T 1909. xiv, 1 l., 499p, frontis [port], maps including fldg, plates, 
corrigenda tipped in before p1. Edition of 500 copies, bound in riginal 
green cloth with gilt spine title inside gilt line, light wear to edges and 
lignt crease down cloth spine, VG. $100- $150 

47	 Hell and High Water [ Plus] 
NATUSCH, SHEILA 
A German Occupation of the Chatham Islands 1843-1910. ChCh: 
Pegasus 1977. 173p, illus. 22cms, DJ near fine. 
2.	 Frank A. Simpson - Chatham Exiles. Yesterday and Today at the 

Chatham Islands. Reed 1950, signed by author, 182p, illus, 22cms, 
DJ edges rubbed. 

3. 	 John Pascoe - The Haast is in South Westland. Reed 1966. 116p, 
illus,25cms, DJ edges lightly rubbed. VG.

48	 Township of Rotorua 
NEW ZEALAND THERMAL, SPRINGS DISTRICT 
Papers Relating to the Sale of the Township of Rotorua, Established 
under “The Thermal-Springs Districts Act 1881”, with maps and plans 
of the District and Township.: Together with information relating to 
the Hot-Springs Districts , and a Report on the Mineral Waters. Well: 
Govt Ptr 1882. 36p, 4 coloured maps at end [2 fldg]. Some foxing, 
28cms, original green paper covers, front cover detached and small 
chips at edges.Loosely enclosed 4 pages of penned notes on the 
history of the area also a typescript titled ‘The Following is the results 
of Investigation of this block, Rotorua Town Square. $400 - $600

49	 Records of the Gore and Surrounding Districts 
POPPELWELL, D.L. [ 4 issues ] 
Early Settlers Association. March 1927; Vol. II. February 1933; Vol.
III October 1940; Vol. IV February 1953. All Gore Publishing Co, in 
original paper covers and VG to fine. Early records of the Gore District 
including early memories of Knapdale, Early Waikaka and Gore. 

50	 Of Southland Oil Limited [ Plus ] 
PROSPECTUS 
Filed at the office of the Registrar of Companies at Invercargill on 30th 
August 1930. 9p, with application form at back 2 illus. 28cms, pink 
paper covers, illus with black titles, rust at staples, else VG. Loosely 
enclosed an advertising folding for Southland Oil Limited Shares. 

51	 Wanaka Story 
ROXBURGH, IRVINE 
A History of the Wanaka, Hawea, Tarras, and surrounding districts. 
OCHP 1957. 274p, illus, 22cms, DJ rubbed, VG.

52	 Southland and its Resources 
SCANDRETT, MR W.B. 
being a paper on the Resources of the District of Southland, Otago, 
New Zealand. read at a Meeting of the Southland Institute, together 
with comments by members. Southland Times Ltd [1883]. 12p, double 
column pamphlet, pink paper covers, VG. $80 - $100

53	 Provincial Government Gazette [ 2 Volumes] 
SOUTHLAND, 1861 - 1867 
Vol. I. Aug 1861 - Dec 1863.. xii, 392p. Vol. II. Jan 1864 - Dec 1867.
Invercargill: Harnett & Co Printers 1864. Folio, both volumes bound in 
modern HC binding with cloth boards, original leather title labels laid 
onto spines. Fine copies.

54	 The Book of Howick [ 2 copies] 
SOUVENIR 
1847-1947. Howick Centennial Assoc [1947] 57p, illus, 23cms, original 
red paper covers, VG.
2.	 Another copy - As a scrapbook with pages laid in with newspaper 

illustration of early dwellings; early settlers; Maori history; school 
history; etc. 

55	 Centennial of Kaiwaka 1859 - 1959 
SOUVENIR PROGRAMME 
Rautau o Kaiwaka 1859-1959 Commemorative Booklet and Souvenir 
Programme. Kaiwaka Centennial Assoc 1959. 116p, illus and map, 
22cms, original illus paper covers, spots of foxing else VG.

55

56



56	 Auckland the Capital of New Zealand 
SWAINSON, WILLIAM 
and the Country Adjacent: Including some account of the gold 
discovery in New Zealand. Ln: Smith Elder & Co 1853. xii, 163p, 16p 
of adverts, large colour fldg map of the Auckland District from recent 
surveys. Contemporary inscription front endpapers, 20cms, bound 
in original blind stamped green cloth VG.An Expanded and revised 
edition of the 1852 pamphlet. Additional material includes a note on 
the New Zealand Company and chapters on the Thames Gold field 
and bush travelling in New Zealand. Bagnall 5428. $300 - $400

57	 Southern People 
THOMSON, JANE 
A Dictionary of Otago Southland Biography. Longacre Press in Assoc 
with Dunedin City Council. No 2 of a limited edition of 150 numbered 
signed leather bound copies. 585p, illustrated. 30.5cms, full maroon 
leather binding with gilt titles and tooling and in slip case with laid on 
illus. Fine. $300

58	 Beginnings [ 7 volumes ] 
TITCHENER, PAUL 
A History of the North Shore of Auckland. Auck:  Published by author 
1978 to 1984 all signed by author, Vol.1. rep 1980. All in original paper 
covers, VG.

59	 My Early Days 
TRIPP, ELLEN SHEPHARD 
ChCh: W & T, ca 1929. 21p, 18 plates including portraits. 21.5cms, 
original card covers, VG. A reprint of the 1920? edition. Bagnall T736.

60	 West of the Manukau 
WESTHEAD, BEN 
Published by author [1948], inscribed by author. 163p, illus. 21cms, 
yellow cloth covers, light marks, VG.2.R.G. Wilson et al - Exploring the 
East Coast Bays. With historical illustrations. Paper covers, VG.

61	 Turakina [ Plus ] 
WILSON, MALCOLM M. 
The Story of a Country Parish 1852-1952. 79p, plates, wrappers, VG. 
2.	 M.R. Pirani - A Short History of The Cathedral of st Paul the Apostle, 

Wellington, NZ. Published by the Cathedral [1958] Paper covers, 
VG. 

3.	 Edna Soar - History of the Anglican Church of S Peter’s Onehunga. 
Centenary [1948]. Paper covers, VG.

4.	 Christina Gray - S Barnabas Church and Early Auckland, NZ. 1849-
1949. Paper covers, VG. 

5. 	 Watson Rosevear - Hiona. The Centennial History of the Church of 
Saint Stephen the Martyr Opotiki 1864-1964. Paper covers, VG. 

NEW ZEALAND HISTORY 

62	 Savage Life and Scenes 
ANGAS, GEORGE FRENCH 
in Australia and New Zealand; being an artists impression of countries 
and people at the Antipodes. Two Volumes, Ln: Smith Elder 1847. Vol. 
I. x, 339p. frontis & 3 plates. Vol. II. viii, 280p, eight plates. Both vols ex 
“The Lovejoy & Southern Counties Circulating Library. Qtr calf library 
bindings, hinges broken and worn. Reading copy. $80 - $120

63	 Station Life in New Zealand 
BARKER, LADY 
Ln: Macmillan and Co 1870, 1st edition. xi, 238p, colour frontis, adverts 
at end. 19cms, original maroon boards, binding worn and faulty, 
complete copy.

64	 Station Life in New Zealand [ Plus ] 
BARKER, LADY 
W & T 1951. 236p, colour frontis, fldg map. 18cms, blue cloth and edge 
worn DJ.
2.	 Station Amusements in New Zealand. W & T 1953. 235p, frontis & 

map. 18cms, bound in red cloth, VG.
3. 	 Amelia Howe - Stamper Battery. Reminiscences of a Goldfield 

Childhood. Blackwood & Janet Paul 1964. DJ, VG.
4. 	 Alfred Fell - A Colonist’s Voyage to New Zealand. Capper Press 

reprint 1973. DJ. VG

65	 Adventures and Experiences of a Pioneer 
BARRY, CAPT W. JACKSON 
A thrilling narrative of the early days embodying the life-history of 
Captain William Jackson Barry who arrived in New South Wales in 
1829. Auck: The brett Pub Co 1903. 210p, frontis, illus. 26cms, original 
brown cloth with decorative gilt and titles. neat owners signature, a 
near fine copy. 

66	 Gold Fleet for California 
BATESON, CHARLES 
Forty-Niners from Australia and New Zealand. Auck: Minerva 1963. 
172p, illus including fldg endpapers. 24.5cms, DJ, VG.

67	 Pioneering Days 
BEASLEY, ARTHUR 
or Reminiscences of a Pioneer, Tales of early New Zealand. Ln: 
Arthur H. Stockwell 1936.144p, 19cms, brown cloth with gilt, 
VG.Reconstructed and sometimes partly fictionalised account of 
incidents in Auckland provincial notably the Thames Goldfields and 
Tarawera Eruption. Bagnall 485

68	 Links in the Chain [ Plus] 
BOGLE, A.H. 
Field Surveying in Early New Zealand. Well: NZ Institute of Surveyors 
1975. 86p, illus, 28cms, DJ, edges rubbed else VG.
2.	 Florence Keene - Tai Tokerau. Whitcoulls, nd. 115p, 223cms, 

wrappers, fine. 

69	 A Little History of New Zealand [2 copies] 
BOURKE, E.M. 
Progressive from Discovery to 1880, for Children. Melb, Sydney etc: 
George Robertson & Co, nd, 2nd edition. 109p, 16.5cms, maroon soft 
covers, faded else VG.Progressive from Discovery to 1880, for Children 
Auck: Upton & Co, fifth edition. 112p, 16.5cms, maroon soft cloth 
covers, fading, e;se VG.

70	 Pictorial Illustrations of New Zealand 
BREES, S.C. 
Late Principal Engineer and Surveyor to the New Zealand Company. 
Ln: John Williams and Co 1849. 6p, 36,p frontis and illustrated title 
page, plates on 20 l., including a double page plate. Some foxing 
and light soiling at margins. recased in original binding, new 
endpapers.$1000 - $1500
Brees sketches were made during his field service as principal 
surveyor to the NZ Company from Feb 1842 [not 1841 as he claimed 
on the title page] until 1845. The published series is a collection of 
enduring significance....Bagnall 647 $1500-$2000

71	 Bryce v Rusden 
BRYCE, JOHN 
John Bryce, plaintiff. In the High Court of Justice, Queens Bench 
Division, Royal Courts of Justice, Thursday 4th of March 1866. 1 l., 
634p, iip, fldg map. 22cms, bound in black cloth with gilt titles, edge 
wear, VG. Loosely enclosed newspaper clipping from the Supplement 
to the Wanganui Chronicle Sept 11, 1891 headline “Fare well Banquet 
to the Hon John Bryce” also other contemporary and later newspaper 
clippings regarding the case.A full report of Rusden’s trial for libel 
arising from his statements in regard to Bryce’s role in the affair at 
Handley’s woodshed at Nukumaru...Bagnall 724. $100 - $200
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72	 The Treaty of Waitangi 
BUICK, LINDSAY [ 2 vols] 
New Plymouth: Thomas Avery 1933. xvii, 393p, frontis & illus, 25cms, 
green cloth, VG.
2.	 An Old New Zealander, or Te Rauparaha, the Napoleon of the 

South. xvi, 351p, list of Te Rauparaha’s wives and children and fldg 
map at end. 22cms, red cloth, gilt titles, VG.

73	 The Moa-Hunters of New Zealand 
BUICK, T. LINDSAY 
Sportsmen of the Stone Age. New Plymouth: Thomas Avery 1937. xiv, 
260p, frontis and plates. Neat contemporary signature front endpaper, 
21cms, brown cloth gilt titles, near fine. $50

74	 History of the Horowhenua [ Plus ] 
BULLER, SIR WALTER 
At the Bar of the House; and the History of the Horowhenua Block. 
Well: Evening Post General Printing Office 1895. iv, 27p, 23cms, 
Original grey paper covers, chipped at edges and browned with 
foxing. Loosely enclosed a broadsheet from Sir Walter Buller offering 
himself as a representative of the Otaki District at the next General 
Election and anxious that the electors should be informed to matters 
regarding the Horowhenua Block. Dated 1895. 
2.	 Ross Galbreath - Walter Buller. The Reluctant Conservationist. GP 

Books 1989. 22 cms, DJ, fine. $80 - $120

75	 Journal of an Expedition Overland from Auckland to Taranaki
COOPER, GEORGE SISSON 
by way of Rotorua, Taupo, and the West Coast. Undertaken in the 
Summer of 1849-50 by His Excellency the Governor-In Chief of New 
Zealand. Auckland: Williamson and Wilson 1851. 1 p, 310p. Sub-title 
Journey to Taranaki, text in English and Maori on alternate pages. 
Contemporary inscription on title page “By G.S. Cooper. Asst Private 
Secretary”. 15cms, some foxing mostly on front and back pages, in 
original dark bown cloth, front board detached and sewing loose, 
cracks in spine cloth and residue of paper title label. Binding poor but 
never the less a complete copy of an important and rare work. $400 
- $600 
First published in 15 parts in the Maori Messenger 15 August 1850 
to 14 August 1951, the Maori translation by C.O.B. Davis....Account 
of Grey’s journey to Taupo an attempt to ascend Ngauruhoe, for 
which permission was disputed. Printed versions cease abruptly 
before arrival at Tutakamoana but AR has MS. giving rest of story and 
franker comments about incidents en route. Includes numerous Maori 
legends such as Hinemoa and Titanekai. Bagnall 1409

76	 With the Secretary of State 
CORRESPONDENCE, [ 1840 ] 
Relative to New Zealand. Presented to the House of Commons 
.... London: Ptd by W. Clowes & Sons 1840. Includes letters and 
replys ‘Relative to the expediency of appointing a British Consul 
at N.Z’ ; Solicits interview for the purpose of obtaining a Charter of 
Incorporation for the NZ Company ; Intention to send Captain Hobson 
to NZ; Solicits informaton for emigrants proceeding to NZ ; etc. in 
original blue papercovers and bound into blue cloth boards. $100 - 
$150

77	 Journal of a Ten Months’ Residence in New Zealand
CRUISE, RICHARD A. 
Ln: Longman, Hurst, Rees, Orme, and Brown 1823. iv, 321p, colour 
frontis of Tetoro; Chief of New Zealand. Contemporary signature of 
Geo Dacre on title page, sprinkle of foxing mostly front and back 
pages, 22cm, bound in original full leather with decorative gilt spine 
and original title label, leather scuffed else, a very nice copy. $500

78	 Travels in New Zealand 
DIEFFENBACH, JOHANN KARL ERNST 
with the Geography, Geology, Botany and Natural History of that 
Country. In two volumes. Ln: John Murray 1843, Vol. I. vii, 431p, frontis 
and 2 plates. Vol. II. iv, 396p, adverts at end, frontis, and 1 plate. light 
browning, pencil owners inscription front endpaper and book plate of 
D.A. Carty. 23cms, both volumes in original green blindstamped cloth, 
spine and corners professionally rebacked using original spines strips, 
original endpapers. A VG set.“Vol. I. outlines his journeys in the North 
Island with two chapters on the Maoris and whalers of the sounds. 
More important expeditions were to the Hutt River headwatersm his 
ascent of Egmont, his walk to Mokau and Journey through Waikato...” 
“The Second volume has an extended treatment of the Maoris, 
their culture, traditions, and a lengthy section on the language with 
grammar, vocabulary and examples” Bagnall 1599. $500

79	 Memories of the Golden Road 
DON, ALEXANDER 
A History of the Presbyterian Church in New Zealand. Dn, Well: Reed 
[1936]. xv, 464p, frontis [port], illus, fldg map. 24.5cms, neat signature 
front endpaper, original brown pebble cloth, gilt titles, light wear and 
marks. $50 - $75

80	 The Defenders of New Zealand 
GUDGEON, THOS WAYTH 
being a short biography of colonists who distinguished themselves 
in upholding Her Majesty’s supremacy in these islands. Auck: H. Brett 
1887. Coour frontis, plans and plates. 25cm, original HC binding with 
pebble cloth boards, gilt illustration and titles. Light wear a VG copy. 
$100 - $200

81	 Captain Joseph Nias and The Treaty of Waitangi
HALL, T.D.H. 
A Vindication. Well: L. T. Watkins 1938. 96p, frontis and 4 plates. Small 
silverfish damage to last pages,21cms, dark green cloth gilt titles, VG.

82	 Handbook of New Zealand 
HECTOR, JAMES 
with maps and plates,Well: Govt Ptr 1883. viii, 147p, tables and two 
fldg maps at end. Signature of S. Thorne George [NZ politician] and 
Esther Levin inside front cover. 23cms, original brown cloth soft 
covers, front board detached. $100 

83	 Annals of a New Zealand Family 
JACKSON, Mrs H. HOWARD 
The Household of Gilbert Mair, Early Pioneer. Dn: Reed 1935, inscribed 
by author. 11p, adverts, frontis and plates.19cms, DJ light fading and 
edge wear, VG.

84	 The Defence of New Zealand, An Address. 
JERVOIS, SIR W.F.D. 
Delivered to the members of the NZ Institute at the Anniversary 
meeting held on the 4th October 1884. 7 maps [6 fldg, 1 col.] 12 diagrs 
[1 fldg.] some foxing staples rusted and some loose pages. 33.cms, 
Lacks cover title else complete.‘He assumed office as Governor of NZ 
on 20 January 1883. The government willingly accepted his offer of 
advice on harbour defence provision. With the help of an officer of the 
Royal Engineers, Major Henry Cautley, brought out for the purpose, 
Jervois visited the ports in question and refined his earlier views, 
outlining them in an address to the New Zealand Institute in October 
1884. In essence Jervois reaffirmed the pre-eminence of heavy guns 
over new weapons such as the mine and the torpedo, and proposed 
that New Zealand supplement the ordnance acquired in 1878 with 
the most modern six-inch and eight-inch guns. These weapons 
were ordered during another more serious war scare early in 1885. 
Late in March Jervois convened a meeting at Government House in 
Wellington which established an emergency defence programme. 
After the scare subsided Jervois oversaw the permanent fortification 
of the harbours, his leading role being recognised in the naming of 
the fort on Lyttelton’s Ripapa Island after him....’ Dict of NZ Biography. 
2.	 Imperial Federation [Defence] Committee. The Conference of 

1902. Cover title, preface, 19p. Contains extracts from proceedings 
between the Secretary of State for the Colonies and the Prime 
Ministers of the self-governing Colonies. Lacking back cover. 
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85	 Shavings & Scrapes [ Plus 2 ] 
JOUBERT, JULES 
from many parts. Dn: J. Wilkie and Co 1899. 8p, 230p, 2p, lacking 
paper covers. “Joubert left France in May 1839 for New Zealand on 
the ‘Heroine’ corvette, which was going to make a voyage round 
the world and to carry to the Bay of Islands some church ornaments 
and eccleceastical garments sent by the Queen of France to Bishop 
Pompallier ...” Bibliography of Australia. 
2.	 A. Landels - Stray Thoughts. Political and Other. Dn: Mackay, Rish, 

Munro & Co 1885. vi, 208p, foxing. 18cms, original papered boards 
with cloth spine. 

3. 	 W.R. Wills - Gods Splendid Son and Other Poems. Auck: H. Brett 
1891. Neat owners signature title page. 64p, illus. 28.5cms, red 
cloth boards with decorative gilt, VG. 

86	 Photography in New Zealand 
KNIGHT, HARDWICKE 
A Social and Technical History. J. McIndoe 1971. 196p, illus, 24.5cms, 
black boards, gilt titles, VG in DJ worn and chips at edges.

87	 In the Maoriland Bush. [ Plus ] 
KOEBEL, W.H. 
Ln: Stanley Paul 1920. 316p, adverts at end, frontis and illus. 
Contemporary inscription front endpaper, 23cms, light marks, dark 
green cloth with gilt waka and titles, VG.
2.	 James Mackintosh Bell - The Wilds of Maoriland. Ln: Macmillan and 

Co 1914. xiii, 256p, adverts, frontis, plates and maps including fldg 
map. 22.5cms, original blue cloth with gilt binding worn.

88	 The History of Howick and Pakuranga 
LA ROCHE, ALAN 
Whitford, Bucklands and Eastern Beaches abd Surrounding Districts. 
The Howick and Districts Historical Society 1991. 298p, profusely 
illustrated 25.5cms, pictorial laminated covers, spine sunned else VG.

89	 Old New Zealand; A Tale of Good Old Times. 
MANING, F.E. 
Second Edition. Auck: Robert J. Creighton & Alfred Scales 1858. xiv, 
329p, light foxing, Owners signatures front endpaper, Esther J. Levin 
[1938[ and A. Devore 1872. 21cms, original red cloth, splitting along 
front hinge. VG $50

90	 A Personal Narrative of Two Visits to New Zealand
MARSHALL, WILLIAM BARRETT 
in his Majesty’s ship Alligator., A.D. 1834. Ln: James Nisbett and Co 
1836. xvi, 351p, frontis, adverts at end. Lacking front free endpaper, 
19.5cms, bound in original maroon cloth, with gilt spine titles, faded 
and cloth splitting at hinges.The HMS Alligator rescued the Guard 
Family and other Maori prisoners from the Harriet’s wreck at Waimate 
Pa, Tauranga in 1834. $400 - $600

91	 Local History 
NORTH ISLAND 
Scottish-Nova Scotia Centennial at Waipu January 1953. Souvenir 
Programme. 19p, illus and adverts. 28.5cms, paper covers short tears, 
and rubbed. 
2.	 SirJohn Logan Campbell Cornwall Park. The Brett Ptg Co. Illustrated 

paper covered booklet, VG. 
3. 	 Kaukapakapa, Across the Years 1860 -1956. Souvenir Booklet. 63p, 

illus, 21.5cms, red paper covers, VG. 
4.	 Gainor Jackson - Patuone, A Great Rangatira. Devonport 1972. 29p 

illustrated paper covered booklet. VG. 
5.	 Two issues of Kawau Island Kookaburra. Vol.1. No.2. April 1st 1934 

and Vol.1. No.3. May 1, 1934. Original paper covers, VG. 
6. 	 Gisborne - 21 Artistic Views and 2 Panoramas. Tourist Series No.22. 

Oblong, original green paper covers, lacking back cover and 
creases.

92	 New Zealand 
REEVES, W.P. 
Painted by F & W Wright. Ln: Adam & Charles Black 1908. ix, 241p, 
plates & fldg map at end. 22.4cms, original pictorial cloth with Maori 
motif and green titles VG and in DJ, VG. $60 $120

93	 Yesterdays in Maoriland [ Plus 1 ] 
REISCHEK, ANDREAS 
New Zealand in the ‘Eighties’. Ln: Jonathon Cape 1952 rep. 311p, 
frontis, illus, foxing, 20cms DJ.
2.	 Michael King - The Collector. A Biography of Andreas Reischek. 

Auck, etc: H & S 1981. 196p, illus from photographs, 22cms, DJ 
spine lightly faded else fine

94	 History of New Zealand 
RUSDEN, G.W. 
Ln: Chapman and Hall 1883, first edition. 3 Volumes, original green 
cloth with decorative borders, ex library copy, worn with faults. 
Fldg map [North Island Tribal boundaries] tape repairs, plans and 
genealogy table. Edition of 500 copies, includes the libellous passage 
regarding Bryce’s involvement in what was known as “The Affair at 
Handley’s Woolshed”. $200

95	 History of New Zealand [ 3vols] 
RUSDEN, G.W. 
Ln: Chapman and Hall 1883. [revised edition i.e. 1889]. 3 volumes, 
23cms, original green cloth with decorative borders, worn at ends. 
Fldg map [North Island Tribal boundaries], detached with loss to lower 
corner including name of Portland Island. 21 lines of asterisks replace 
text found libellous, v.2, p504-505. Bagnall 4948 $200

96	 New Zealand Police Court Practice and 
SHORTLAND, F.W. 
Auck: Wilson & Horton 1910. viii, 215p, 22cms, bound in original 
purple pebble cloth with gilt titles, some marks, light wear. Signature 
of Sgt D.S. Hughes & Cpl Woodley front end papers. 

97	 Cast in Concrete 
THORNTON, GEOFFREY 
Concrete Construction in New Zealand 1850 - 1939. Reed 1996. 240p, 
illus, oblong 26.5 30.5, DJ light fading, VG.

98	 Great Britian and Her Colonies. 
VOGEL, JULIUS 
Ln: Smith Elder and Co 1865. Cover title, 32p, 1p, 21cms, sewn, VG. 
$100

99	 Adventure in New Zealand 
WAKEFIELD, EDWARD JERNINGHAM 
from 1839 to 1844; with some account of the beginning of the British 
colonization of the islands. In two volumes. Ln: John Murray 1845. V. I. 
x, 482p,; Vol. II. x, 546p, folding map in pocket. 23cms, both volumes in 
original green blindstamped cloth neatly and professionally rebacked 
using the original faded spines and endpapers. Early rubberstamp 
of Thomas Nottidge on front endpapers and his armorial bookplate. 
Inscribed on the base of the title page from the Author. A very good 
tight set. Thomas Nottidge of Ashford Kent was responsible for 
shipping bees to New Zealand in 1883 $800

100	 Speech [ Plus ] 
WARD, SIR JOSEPH 
Postmaster General on the motion submitted by him for Universal 
Penny Postage, at the Postal Union Congress 28 April, 1906.15p, paper 
covederd pamphlet.
2.	 Anon - The New Zealand Parliamentary Record. ...Well: Govt Ptr 

1913. 206p, frontis and tables. original blue cloth faded, else VG. 
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101	 An Account of New Zealand; 
YATES, REV WILLIAM 
and of the Formation and Progress of the Church Missionary Society’s 
Mission in the Northern island. Ln: R.B. Seeley and W. Burnside 1835, 
second edition. 4 p.l., 310p, [10]p index. frontis [port], 9 plates [one 
coloured], 1 fldg map, light foxing, 19.5cms, dark green textured 
clothshort crack in cloth front hinge [4cms], light wear at edges, gilt 
titles, G+. $100 - $200 

105	 Eastern Pacific Lands 
CHRISTIAN, F.W. 
Tahiti and the Marquesas Islands. Ln: Robert Scott 1910. 269p, frontis, 
plates, fldg map. 23.5cms, original green cloth with gilt titles, wear at 
edges and corners G+. $80

106	 A Voyage Towards the South Pole 
COOK, CAPTAIN JAMES 
and Round the World performed in His Majesty’s Ships the Resolution 
and Adventure, in the Years 1772, 1773, 1774, and 1775. In which 
is included Captain Furneaux’s Narrative of his Proceedings in the 
Adventure during the Separation of the ships. In two volumes. Ln: 
Printed for W. Strahan and T. Cadell 1777, first edition. Vol.I. xl, 378p, 
frontis [port] 36 plates and charts some fldg, [ Chart of the Southern 
Hemisphere, paper repair]. Vol.II. 8p, 396p, 26 plates, [lacking plate 
15 Man of New Zealand], usual age browning. 30cms, bound with 
original tree calf boards, Vol I. front board detached fragments of 
original spine with later title labels. Vol. II, both boards detached 
original spine with later title labels, surface scratching and edges 
worn. Rubber stamp of Dunedin Club Library, Fernhill on verso of all 
the plates. The fame Captain Cook had achieved by his first voyage 
allowed him to write the account of his second and historically 
most important voyage himself. The goal of this voyage was to 
circumnavigate the world as far south as possible in search of the as 
yet undiscovered great “South Continent”. $3000

107	 The Book of Puka-Puka 
FRISBIE, ROBERT DEAN 
NY & Ln: The Century Co 1929, 1st printing. x, 356p, illustrated by 
Mahlom Blaine and illustrated endpapers. 21.5cms, Qtr black cloth 
with red titles and decorative papered boards some old damp 
damage to top section of the spine cloth no internal damage. Rare 
$100 - $150

108	 Through the Coral Seas to Java 
QUINN, WILLIAM 
Invercargill: Southland 1920. 39p, 10 plates. 21.5cms, original paper 
covers, rust at stales. Articles originally published in the Southland 
Times. 

109	 Journal of Captain Cook’s Last Voyage to the Pacific Ocean
RICKMAN, JOHN 
on Discovery; performed in the years 1776, 1777, 1778, 1779. Ln: 
Printed for E. Newberry 1781, 1st ed. xlvii, 396p, frontis [fldg] and 4 
plates, lacking the folding chart. 21.5cms, bound in later grey papered 
boards with remains of quarter binding, textblock split. Last few pages 
misnumbered as usual and James Spurgeon Esq 1792 on front paste-
down. Previouslu attributed to John Ledyard and to William Ellis. A 
surreptitious and anonymous publication anticipating the authorised 
account by more than two years. Beddie 1607. Binding fair, contents 
G+ $1200 - $1500

110	 The Morioris 
SKINNER H.D, & BAUKE WILLIAM 
Memoirs of the Bernice P. Bishop Museum. 1928. 2 l., 343 - 384p, 
illustrated and 8p of plates at end. 32cm, in original brown paper 
covers, light marks and splits at spine. 

111	 Australian Stories Retold and Sketches of Country Life 
SUTTOR, W.H. 
Bathurst: Glyndwr Whalen 1887. Signature front endpaper, viiip, 180p, 
Notes at end. 16cms,one loose section, 16cms, original brown pebble 
textured cloth, shelf faded, else VG $50. 

112	 Arts and Crafts of the Cook Islands 
TE RANGI HIROA, [PETER H. BUCK] 
Bernice P. Museum Bulletin 79. Kraus Reprint Co 1971 [original 1944]. 
533p, diagrams and plates at end. 23cms, paper covers, light crease 
and wear, VG. $150 - $200

95,71,94
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102	 Of The New Hebrides Mission ot the Church of New Zealand
ANNUAL REPORT, [3 Issues ] 
3 issues, ChCh: H. J. Weeks, 1896,1898 & 1899. 21cms, all with 
sprinkle of foxing on original paper covers. All include images from 
photographs, and accounts of the local history and people.

103	 The History of the Melanesian Mission 
ARMSTRONG, E.S. 
Ln: Isbister and Co 1900. xxviii, 371p, fldg map and plates. 23cms, 
original blue ribbed cloth, worn at edges, ex lib copy. 

104	 South Sea Bubbles 
BY THE EARL AND THE DOCTOR, 
[Pembroke & Richard Bentley 1872, 1st ed. Signatures of Seymour 
Thorne George and Esther Levin on half title. 312p, adverts at end. 
22cms, disbound original orange boards, detached and part of spine 
stip enclosed. Some foxing else text complete and VG. Journal of a 
voyage including stops at Tahiti, Huahine, Bora- Bora, and Samoa, 
undertaken in the summer of 1870, with much description of the 
islands, natives, etc. In October they were shipwrecked in the Ringgold 
islands, in the author’s estimation “the most cannibalistic part of the 
Pacific.” After an uneventful stay on the island they headed for Goat 
Island, but found salvation in a large ship headed for Levulara. The 
final chapter deals with the author’s opinion of missionaries in the 
South Seas (deemed controversial and partially omitted from later 
editions), followed by a note on an interesting encounter with Maori 
Indians.
3. 	 Edward Reeves - Brown Men and Women of The South Sea Islands 

In 1895 and 1896. Ln: Swan Sonnenschein 1898, 1st ed. Insribed 
by author on front endpaper, and also signature of Esther Levin 
on endpaper. A fair and worn copy with penned notations in the 
margins. 

101



113	 A HoTau Eiki Moe Fakamoui Ko Jisu Kalaisi 
TONGAN BIBLE 
Koe Tohi Oe Funkava Foou Nae Buluji Ma Ae Faahiga Oku Bulufi Ae 
Tohi Tabu I Ae Lea Kehekehe O Mamani, Lonitoni, 1864. Foxing and 
browning, signatures and notations at end, else internally VG. Original 
full calf boards,worn with fragments of spine, and leather at hinges 
and corners, broken and worn. 
2.	 Harold Williams - Vocabulary of the Language of Niue [Savage 

Island]. II. p9 - 14. Pamphlet, foxing. 
3. 	 Colonial Reports Annual [two issues] - No’s 870 & 829 Tongan 

Islands Protectorate. 4. Lewis Lett [ two titles] - The Papuan 
Achievement [1945] and Papua; Its People and its Promise - Past 
and Future.[1944]. 

114	 The Right Hon. R.J. Seddons Visit to Tonga, 
TREGEAR, E. [ 2 Items 
Fiji, Savage Island and the Cook Islands. May 1900/ Well: Govt Ptr1900. 
445p, plates, fldg map at end. 21.5cms, red blindstamped cloth, gilt 
titles, spine faded VG. Tipped onto front endpaer presentaion label 
‘With the Premier’s Compliments’. 2, Hon. R.J. Seddon - Souvenir of 
the Prime Minister’s 59th Birthday. 22nd June 1904. 16p, grey paper 
covered pamphlet.

115	 The Material Culture of the Cook Islands 
Te Rangi Hiroa, [P.H. Buck] 
[Aitutaki]. New Plymouth: Thomas Avery & Sons 1927. xxv, 384p,colour 
frontis, illus and fldg map. Rubber stamp on title page and last page. 
25.5cms, original red cloth with rafter patterning on boards and white 
titles. VG. $100

116	 Abel Janszoon Tasman: His Life and Voyages 
WALKER, JAMES BACKHOUSE [ 2 items ] 
read before the Royal Society of Tasmania, 25th November 1895. 
Tasmania: Govt Ptr 1896. iv, 1 l., 56p, 3 fldg maps. 21.5cms, original 
paper covers some browning and discolouration, chips to spine and 
loss to corner of back cover else VG.
2.	 The Discovery of Van Dieman’s Land in 1642. Tasmania: Govt Ptr 

1891. 16p, 21.5cms, original paper covers, light soiling, VG. $100 - 
$150

117	 A Narrative of Missionary Enterprises in the Sea Islands 
WILLIAMS, JOHN [ plus two ] 
[1839] Disbound and lacking i, & ii. 589p, 6 plates, fldg map and 
illustrations in text. Some foxing and browning, lacking boards 
original title on spine. Reading copy. 

NATURAL HISTORY 

118a	Illustrations of the New Zealand Flora. 
CHEESEMAN, T.F. 
Plates drawn by Miss Matilda Smith. 2 Volumes, Well: Govt Ptr 1914. 
Vol.I. 8, [4]p., 121 I., 121 P; Vol 2. [6]p, 129 I., xxxivp, 129 plates. 31.5cms, 
signature of A.W. Bathgate, on index page. original green cloth with 
black plant illus front covers and gilt titles.light wear a VG copy $200

118	 Botanical Excursion During Midwinter 
COCKAYNE, L. 
to the Southern Islands of New Zealand. Paper read before the 
Philosophical Institute of Canterbury 4 Nov, 1903. p225 -334, plates at 
end. 22.5cms, bound into green cloth boards, fine. 

119	 Honey 
CRANE, EVA [editor] 
A Comprehensive Survey.Published in co-operation with the Bee 
Research Association. Ln: Heinemann 1979 rep. xvi, 608p, illus, 24cms, 
DJ, fine. $50 - $75

120	 The English Physician 
CULPEPPER, NICHOLAS 
Enlarged with three hundred and sixty nine medicines, made of 
English Herbs, that were not in any impression until this ... Ln: Printed 
by the Bookseller 1799. xiip, 348p, 17.5xms originally full calf boards, 
disbound and lacking spine strip. foxing, contents complete. $60 - 
$100

121	 The Romance of the Moa. 
DRUMMOND, JAMES 
ChCh: W & T [1908] N.Z. booklet series. 29p, illus, 15cms, original card 
covers, VG. Signature of Mr Geo Graham on front cover.

122	 Early Walks in New Zealand 
DUNCAN, RUSSELL 
Up to 1850. To which is added some excursions to Ruapehu and 
Tongariro made between the years 1889 - 98 by the compiler. W & 
T 1918. 135p, frontis and plates. 22cms, blue cloth with black titles, 
a few light marks, VG. 2, George Clarke - Notes on Early Life in New 
Zealand. Hobart: J. Walch & Sons 1903. 106p, frontis [port] and plates. 
Inscribed front end paper ‘Gilbert Mair with Good Wishes from H.E.C. 
Xmas 1903.” 22cms, original blue cloth with some old mildew marks. 
$60 - $80

123	 Pot - Pourri [ Plus 1 ] 
EARLE MRS.C.W., & CASE MISS ETHEL 
Mixed by Two. Ln: Smith Elder & Co 1914. xiii, 456p, frontis & one other 
illus. Contemporary signature on endpaper & browning, 21.5cms, Qtr 
cloth binding, green boards, spine faded else VG.
2.	 Dorothy Allhusen - A Book of Scents & Dishes. Ln: Williams 

& Norgate 1926. vii, 247p, 20.5cms, bound in qtr cloth with 
decorative papered boards, some browning and light wear. 

124	 Tutira; The Story of a New Zealand Sheep Station 
GUTHRIE-SMITH, H 
Edin & Ln: William Blackwood and Sons Ltd 1953, 3rd ed. xxxi, 
444p, plates, illustrations in text and maps inclduing 2 fldg maps at 
end.25.5cms, blue cloth with gilt, fine, in DJ, VG. $60 - $80
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125	 The Habits of the Flightless Birds of New Zealand 
HENRY, RICHARD 
with notes on other New Zealand Birds. Well: Govt Ptr 1903. 88p, 
plates, 21.5cms, some foxing original paper covers, spine reinforced 
with paper. “In 1894 Henry was appointed Curator and Caretaker of 
Resolution Island, a position he held for the next 14 years. Over this 
period he transported numerous flightless birds, including Kakapo, 
Weka and Kiwi to Resolution Island, with the hope that they would be 
safe there. Unfortunately, the attempted translocation of Kakapo was 
in vain as stoats reached the island around 1900 and Kakapo did not 
survive there.... “ Wikipedia $60 - $100 

126	 The British Herbal of Plants and Trees Natives of Britain
HILL, JOHN 
Cultivated for Use, or Raised for Beauty. Ln: Printed for T. Osborne 
and J. Shipton, in Gray’s-Inn ...1761. 533p, 1p, frontis and 75 engraved 
plates, letterepress title printed in red and black with engraved 
vignette by C. Grignion after S. Wale, engraved coat-of-arms of 
the Duke of Northumberland heading the dedication. engraved 
frontispiece by H. Roberts after Wale. Folio, 41cms, original roan 
boards, with blind stamping, rabacked with leather over six raised 
bands, wear and hinges with short splits. VG copy. $1500

127	 The Butterflies and Moths of New Zealand 
HUDSON, G.V. 
Well: Ferguson & Osborn 1928. xi, 386p, frontis, colour and B/W plates 
at end. Light bleeding of colour from binding on to edges of front and 
back pages. 31 cms, original HC binding with green cloth boards and 
gilt titles, cloth faded with light stains and short split in leather at front 
spine [10cms]. Overall a G+ copy.$150 - $200

128	 Ladies Botany 
LINDLEY, JOHN 
or A Familiar Introduction to the Study of the Natural System of 
Botany. Second Edition, Ln: James Ridgeway and Sons nd [ca1840 ]. 
302p, hand coloured plates on 15p, lower half of front end paper torn 
with loss, browning and fingermarks, sewing loose and original green 
binding complete but worn and hinges split. $100 - $200

129	 Mrs Hobson’s Album 
LOCKE ELSIE, & PAUL JANET 
given to Eliza Hobson by her friends when she returned to England in 
June 1843 as a remembrance of her time as wife to New Zealands first 
Governor. Auckland University Press 1990. vii, 168p, colour plates and 
b/w illust. Square, 16cms, DJ, near fine. 

130	 The Waipoua Kauri Forest [ Plus ] 
McGREGOR, W.R. 
of Northern New Zealand. Auck: 1948. 80p, illus, 25cms, cream paper 
covers, light soiling. 
2.	 The Trounson Kauri Park. A Brief History of its acquisition by the 

late NZ Govt, for a Scenic Reserve with a record of the Official 
Opening... Edited and Pub by A.C. Caughey [1923]. Includes a brief 
history of Albertland Settlement. Paper covers VG. 

3. 	 A.W. Reed - The Gumdiggers. Reed 1978. DJ faded, VG. 
4. 	 Ron Hohneck - The Waipoua Argument. Waipoua Kauri Forest. 23p, 

18cms reprint of letters published by the Auckland Daily Papers 
during the years 1944-1948. paper covers, VG. 

5. 	 John T. Diamond and B. Hayward Kauri Timber Days. A Pictorial 
History of the Kauri Timber Industry. Bush Press 1991. Paper covers, 
VG. 

6. 	 B. Hayward Kauri Gum and the Gum Diggers. The Lodestar Press 
1982. 

131	 Geological Surveys [ 5 Volumes] 
NEW ZEALAND 
1. C. Osborne Hutton - Metamorphism in the Lake Wakatipu Region, 

Western Otago, New Zealand. Well: Govt Ptr 1940. Illust, 3 fldg 
maps. Grey paper covers, VG.

2.	 J.H. Williamson - The Geology of the Naseby Subdivision, Central 
Otago. Well: Govt Ptr 1939. Plates, fldg frontis and fldg maps in 
back pocket. Grey boards, blue spine. VG.

3. 	 R.P. Suggate - The Geology of Reefton Subdivision. Well: Govt Ptr 
1957. illus, maps in text, lacking the separate maps and sections. 
Cream boards, VG.

4. 	 Maxwell Gage - The Geology of Waitaki Subdivision. Canty Univ 
College 1957. illus, maps and fldg maps in back pocket. cream 
boards, VG.

5. 	 J.J. Reed - Metamorphism in South-West Nelson. Govt Ptr 1958. 
frontis, and illus and tables. White boards, foxing. All New Zealand 
DSIR Bulletins. $400 - $200

132	 The Book of the Huia 
PHILLIPS, W.J 
W & T 1963159p, illus. 25.5cms, DJ, creases and edges rubbed.

133	 Acclimatisation in Southland N.Z. 
STOCK, A.H. 
Southland Times Print, nd [ca 1914]. 39p, Includes: T.D. Pearce - 
Southland as a Fishing Resort; G.I. Moffett [compiler] - Red Deer in 
Southland. The Hump Herd; Game Birds. illustrated. 21cms, grey paper 
covers, name on front cover, VG.

134	 Gardens Old and New 
TIPPING, H. AVRAY [editor] 
The County House & Its Garden Environment Illustrated form 
photographs by Charles Latham. Ln: Country Life [ca 1900]. 297p, illus, 
Folio, bound in blue cloth with mottling around margins and wear to 
spine ends and corners, G+. $100 
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135	 The Colonial Policy of Lord John Russell’s Administration 
GREY, EARL 
Vol. I. only of a two volume set. Ln: Richard Bentley 1853. xii, 473p, 
23cms, decorative blind stamped maroon cloth with gilt titles. Some 
foxing and wear at spine ends, VG. Inscribed on endpaper ‘From 
Earl Grey to Sir L.L. Hammick’Contents: Colonial Policy, Preliminary 
Remarks, Effect of Free Trade on the Colonies; Sugar Colonies 
Generally; Mauritius, St. Lucia, Trinidad; Guina, Jamaica, Barbadoes; 
British North America, Canada; Lower Provinces of British North 
America: Newfoundland; Australian Colonies: Sale of Land, Emigration. 
Appendix of List of Officers appointed to the Government Colonies by 
Lord Grey; Correspondence relative to reduction of the Military Force; 
Recapitulation of measures related to Sugar Colonies; Tables of Import 
& Consumption of Sugar... $100 - $200

136	 The Voyages of Christopher Columbus 
JANE, CECIL [ editor] 
being the journals of his first and third, and the letters concerning 
his first and last voyages....London, The Argonaut Press, 1930, Edition 
limited to 1,050 copies of which this is 311. [vi], 347, [i] pp, 5 maps, 
each with routes in red, one map folding, index. 26.5cms, original 
vellum-backed boards, gilt title lettering on spine, original crest 
stamped in gilt blue, red and grey on front cover, original ribbon 
bookmark, very good.

137	 Views in Spain 
LOCKER, EDWARD HANKE 
Ln: John Murray 1824. 60 plates all with explanatory text. Sprinkle of 
foxing throughout, 30cms, original half calf binding with gilt titles, 
marbled boards and endpapers, leather scuffed and boards worn, but 
complete and a VG tight copy. $500 - $600



138	 The Missionary Magazine and Chronicle 
LONDON MISSIONARY SOCIETY 
Volume V. from January to December, 1841. Ln: Missionary Society 
1841. 18 issues bound into one volume, maroon cloth blind stamped 
with original title label, cloth discoloured and faded, some foxing, 
lacks front free endpaper, overall VG. 

139	 The Scenery of Switzerland [ Plus ] 
LUBBOCK, SIR JOHN 
and the causes to which it is due. Ln: Macmillan and Co 1896. xxix,1 l., 
480p, illus and diagrams, fldg map at end. 19.5cms, dar blue cloth with 
decorative gilt line and titles. Contemporary signature on endpaper 
and small insect holes. VG.
2.	 Leo H. Grindon - Lancashire Historical and Descriptive Notes. xii, 

355p, illus. 19.5cms, original maroon cloth with gilt, some foxing 
and edge wear. VG

140	 The Lyon in Mourning. 3 Volumes 
PATON, HENRY [Editor] 
Or a Collection of Speeches, Letters, Journals etc Relative to the Affairs 
of Prince Charles Edward Stuart by the Rev. Robert Forbes, A.M. Bishop 
of Ross and Caithness 1746 -1775. Edin: Scottish Historical Society 
1985. 3 Vols. xxii, 382p [6]; x, 380p [6]; xviii, 416p, [7]pp; All have a 
contemporary signature on half title and Vol.1. has an inscription 
verso of title dated 1986. 23cms, bound in original blue cloth with gilt 
Scottish History Society monogram front boards and gilt spine titles. 
A few light marks and wear at spine ends and corners but overall a VG 
set. $100 - $200

141	 An Illustrated Itinerary of the County of Cornwall
REDDING, C 
Ln: How and Parsons. 1842. 264p, engraved frontis, map, 5 plates and 
illustrations in text.27cms, some foxing throughout, bound in Qtr calf 
with maroon boards, cloth faded and lacking spine strip. $100 - $150

142	 Rudiments of Modern Geography [ Plus ] 
REID, ALEXANDER 
with apendix... Edin: Oliver & Boyd 1855. 122p, frontis [fldg map 
showing Western and Eastern Hemisphere]. Contemporary signatures 
front endpapers. Original full calf binding, some wear and scuffing, 
but VG. 
2.	 James Adams - Geography of the Pacific Ocean. Ln: Collins 1877. 

47p, illus and maps including double page maps, small loss to 
corner of Ocean Current map. Green cloth rubbed & worn at edges

SPORT AND RECREATION 

143a	HILLARY SIR EDMUND & LOWE W.G.  [Signed] 
Commemorative Menu Tasman Empire Airways Limited 1953.
A menu signed by both W.G. Lowe and E.P. Hillary. “…Wherefore 
Tasman Empire Airways Ltd, New Zaland’s international airline, which 
has the honour to fly Sir Edmund and Mr Lowe back to their homeland 
today, take this opportunity to extend them congratulations and 
good wishes.”
Together with an original press photograph of Sir Edmund and W. G. 
Lowe cutting an ice cream cake in the shape of Mount Everest.
$100 - $200 Together with an original press photographs of Sir 
Edmund and W.G. Lowe

143	 Prose Halieutics or Ancient and Modern Fish 
BADHAM, REV. C. DAVID 
Tattle. Ln: Jonh W. Parker & Son 1854. xii, 552p, adverts at end, 
20.5cms, original blindstamped cloth with gilt spine titles, short split 
head of spine, light wear, VG.

144	 Trout 
BERGMAN, RAY 
Hutchinsons Library of Sports and Pastimes [1950]. 295p, frontis and 
illus. Sprinkle of foxing, 28.5cms, green cloth with gilt near fine, DJ 
torn. 

145	 The Art of Cricket 
BRADMAN, SIR DONALD 
H & S 1962, 4th imp. 239p, illus,25.5cms, grey papered boards with 
green spine and gilt titles and in DJ, inscription front endpaper else 
fine. 

146	 Signatures 
BRITISH ISLES RUGBY, UNION TEAM 
Sheet of letterhead paper “British Isles Rugby Union Team” nd, circa 
1950’s 30 penned signatures, they include B. Meredith; J. Butterfield; 
Ray Prossar; Haydn Morgan; Gordon Waddell; Ronnie Dawson; Alf 
Wilson; DAvid Hewitt; etc. $80

148	 Doc Craven’s Tribute
CLAYTON K., with PROTEST PHOTO’S 
The Legends of Springbok Rugby 1889-1989. KC Publications 1989, 
No 886 of 1000 copies. This issue has 96 of the signatures as mounted 
original slips, and the balance of 34 in fascimile only. Although all 
copies of this de-luxe edition were intended to have 96 or 98 original 
mounted autographs, fewer of the 1000 intended copies were so 
issued, and a good part of this edition appeared with all in fascimile 
only. 30.5cms, full green leather with gilt, fine.
2.	 A series of nine original B/W protest photographs of the 1981 

Springbok Tour by Allan Cumming. Images measure 24 x 30.5 and 
show the police behind barbed wire; An image of John Minto with 
microphone; baton charges by the police; Crowds with smoke 
bombs and people injured. Images are all clean and clear except 
two have rubber stamp marks on them. $200 - $300
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149	 The Conquest of Mount Cook 
Du FAUR, FREDA 
and Other Climbs. An Account of Fours Seasons’ Mountaineering on 
the Southern Alps of New Zealand. Ln: George Allen and Unwin Ltd 
1915, 1st ed. xv, 1p,250p, 1p, frontis and plates, sprinkle of foxing 
mostly on fore edges, 27cms, original brown buckram with leather 
title labels, near fine copy in a torn DJ with losses. Freda du Faur, 
an Australian, made many notable climbs between 1909 and 1913, 
including the first grand traverse of all three peaks of Mt Cook 3 
January 1913 with Peter Graham and David [Darby] Thomson. $300-
$400

150	 Five Books on Trout Fishing 
FISHING 
Four volumes by Alexander Wanless - Ln: Herbert Jenkins. 
Threadliner’s Year. 1952 DJ torn loss to back; Threadline Angling. First 
printing ; Fixed Spool Angling. 1951.Thread Line Fly-Fishing for Trout 
and Sea Trout. First printing. 
2.	 H.G. McClelland - How to Tie Flies for Trout and Grayling Fishing. 

Ln: Offices of the ‘Fishing Gazette’ 1949. All G to VG.

151	 Climbs in the New Zealand Alps. 
FITZGERALD, E.A. 
Being an Account of Travel and Discovery. With many illustrations from 
original drawings by Joseph Pennell, H.G. Willink, A.D. McCormick, 
Photographs by the author together with a new map. Ln: T. Fisher 
Unwin 1896. xvi, 363p, plates and illustrations, large colour folding 
map in pocket at end. Some foxing mainly on endpapers and plates. 
25cms, original mustard colour boards with leather title lables, light 
rubbing and wear, VG. $350 - $450

152	 Saltwater Gamefishing 
GOADBY, PETER 
Offshore and Onshore. Angus and Robertson 1993 rep. 342p, colour 
and B/W illus, 29.5cms, DJ fine.

153	 The Trout and the Fly 
GODDARD JOHN, CLARKE BRIAN 
Ln: Ernest Benn Ltd1980, 1st ed. 191p, illus. 28cms, brown boards, gilt 
titles, DJ, fine.

154	 The High Alps of New Zealand 
GREEN, WILLIAM SPOTSWOOD 
or A Trip to the Glaciers of the Antipodes with an Ascent of Mount 
Cook. Ln: Macmillan and Co 1883. xiv, 350p, adverts at end, frontis, 2 
maps [ one fldg], 19.5cms, bound in original red cloth binding , gilt 
spine titles, light marks, VG copy. $200

155	 Tales of the Angler’s Eldorado: New Zealand. 
GREY, ZANE 
Ln: H & S 1926. viii, 1 l., 228p, many plates. 27cms, original blue cloth 
with gilt titles and marlin, cloth mottled. $300

156	 Angler’s Guide 1930 
HARDY’S 
England: Hardy Bros. 383p, 3p, colour plates of flies, B/W illustrations 
throughout and many illustrated adverts. 21.5cms, in original card 
covers with laid on illustration of a fisherman, complete but sewing 
loose and cloth spine complete but tatty. 

157	 Anglers Guide 
HARDY’S 
[For Export Only No.2] [ nd [dated in small neat pen front cover 
1951/52]. 144p, illustrated in b/w and with eight colour plates. 
21.5cms, grey card covers, VG.

158	 Guide and Catalogue 1956. 
HARDY’S 
248p, illustrated in b/w and with 8 colour plates of flies. 21.5cms, card 
covers, VG.

159	 Pioneer Work in the Southern Alps of New Zealand
HARPER, ARTHUR P. 
A Record of the First Exploration of the Chief Glaciers and Ranges of 
the Southern Alps. Ln: T. Fisher Unwin 1896 Colonial Edition. xvi, 336p, 
frontis, plates and large colour fldg map [short closed tear]. Browning 
on endpapers, 22cms, bound in original maroon buckram with gilt 
titles, front and spine, a VG copy. $400 - $500

160	 View from the Summit [ Plus ] 
HILLARY, SIR EDMUND [signed] 
Doubleday/Random House 1999 signed Ed Hillary on title page. 309p, 
illus.24cms, DJ short tear repaired with tape. VG.Sir Vivien Fuchs - A 
Time to Speak. An Autobiography. Anthony Nelson 1990. DH shelf 
faded else VG. $100

161	 Our Everest Adventure [ Plus ] 
HUNT, JOHN [ signed ] 
The pictorial history from Kathmandu to the summit. Brockhampton 
Press 1954, signed by John Hunt. 127p, illus. 25cms, foxing, DJ. 
2.	 The Ascent of Everest. H & S 1953, signed by John Hunt. xx, 299p, 

illus. 23cms, blue cloth gilt titles, spine discoloured and light wear, 
tape mark across spine. $150 - $200

162	 Auckland Amateur Athletic & Cycle Club 
JUBILEE SOUVENIR, 1877-78 to 1927-28 
Athletic Recorder and Official Programme. Photographs, portraits and 
team images throughout, 24.5cms, cream paper covers, back cover 
detached, heavily foxed and chips. Includes cycling $50

164	 Eighty Years in New Zealand. 
MANNERING, G.E. 
Embracing Fifty Years of New Zealand Fishing. ChCh: Simpson & 
Williams 1943. 255p, plates. NZ Free Lance library label frontendpaper, 
no other library marks. 22.5cms, grey cloth, red titles, VG. DJ short 
tears and chips. 
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165	 With Axe and Rope in The New Zealand Alps. 
MANNERING, GUY EDWARD 
Ln: Longmans, Green and Co 1891. xii, 139p, 24p of adverts at end, 
frontis, plates and colour fldg map. Contemporary signature verso 
front endpaper, some foxing mainly front and back pages.24.5cms, 
original maroon cloth with gilt titles and ice axe and rope, rubbed 
with wear to spine ends and extremities, mottling to back cover. 
Account of five seasons climbing and exploration in the Mount Cook 
region between 1886 and 1890; including five guideless attempts (via 
the Rev. Green’s route) on Mount Cook – the final one being almost 
successful. An ascent of the Hochstetter Dome was also accomplished. 
$250 - $350 

166	 Gamekeepers for the Nations 
McDOWALL, R.M. 
The Story of New Zealand’s Acclimatisation Societies 1861-1990. 
Canterbury Univ Press 1994. ix, 508p, illus. 27cms, DJ spine faded else 
fine. 

167	 I George Nepia. [ Signed ] 
NEPIA GEORGE, & McLEAN TERRY 
Reed 1963 rep. Inscribed front endpaper “Best Wishes Kia Ora Geo 
Nepia”. Owners inscription front endpaper. 207p, illus. 22cms, in DJ 
spine faded and rubbed. $50

168	 Grand Prix 
NEW ZEALAND MOTOR CUP 
A bundle of thirteen programmes form 1954 to 1963. 12 at ardmore 
and one at Pukekohe. Also 3 Sports Digest 1959 - 1962. All with paper 
covers some detached and chips. 

169	 The British Angler’s Lexicon 
NIVEN, RICHARD 
Published by W.J. Cummins, North of England... Ln: Sampson Low, 
Marston & Co 1892. 270p, many plates showing equipment etc, 
illustrated fishing adverts at end. Some browning and foxing mostly 
front and back pages, 19.5cms, original green cloth with gilt spine 
titles. $100

170	 Mr Explorer Douglas 
PASCOE, JOHN 
Reed 1969 rep. xviii, 331p, illus, 24cms, DJ spine faded, VG.
2.	 G.E. Mannering - Eighty Years in New Zealand. ChCh: Simpson & 

Williams 1943. 255p, illus, 22cms, original grey cloth red titles, VG. 
$50

171	 New Zealand Cricket 1841 - 1914 and 1914- 
REESE, T.W. [ two volumes.] 
Vol.I. ChCh: Simpson & Williams 1927. 576p, illustrations and tables. 
original green cloth with black titles, DJ chips near fine/VG. 
2.	 New Zealland Cricket 1914-1933. W & T 1936. 594p, illis and tables. 

Red cloth with black titles, DJ,spine discoloured, near fine/VG. $150 
- $200

172	 Rambles on the Golden Coast of New 
REID, R.C. 
Ln: The Colonial Printing and Publishing Co 1886, 2nd edition, 
inscribed by author on front endpaper. 1 p.l., 176p, 20 plates [4 col], 
original illustrated cloth boards, 29cms, some browning on first few 
pages, light wear, VG. Text as in 1884 edition but with a much superior 
set of lithographs of photographs of drawings [16] including the well 
known one ‘ A Digger on the Tramp’. All 4 plates of West Coast ferns 
are tinted green. Bagnall 4823. $150

173	 8 Programmes 
RUGBY PROGRAMMES 
1. 	 Southland v Auckland. Sat 9th Sept 1939. 
2.	 6d  Souvenir Programme incorporating Rugby News, No.1 April 27 

1940. Centre page - Eden Park No.1, 3pm. 28th [Maori] Battalion / 
Combined Ngaruawahia-Papakura. Front cover features ‘Footballer 
as Prisoner of War”. 

3. 	 6d Souvenir Programme. Incorporating Rugby News No. 18 August 
24th 1940. Taranaki v Auckland. 

4. 	 British Isles v North Auckland 19th July 1950 at Rugby Park 
Whangarei. 

5. 	 Sixth British Empire & Commonwealth Games, Wales. Athletics. 
Cardiff Arms Park 19 July 1958. 

6. 	 British Isles v Auckland. Eden Park 30th July 1966. 
7. 	 Auckland v Wellington. Eden Park, 19 Sept 1970. 
8. 	 British Isles v Auckland. Eden Park, 23 July 1977. All VG.

174	 Springboks 8 Programmes 
RUGBY PROGRAMMES 
1.	 New Zealand v South Africa, First test Match, Carisbrook Ground 

Dunedin Jult 14, 1956. 
2.	 South Africa v New Zealand 4th Rugby Test. Eden Park Sat 1st Sept 

1956.
3. 	 South Africa v New Zealand First Test, Althletic Park Well - July 3rd 

1965. 
4. 	 South Africa v Wellington. Athletic Park July 3rd 1965. 
5. 	 South Africa v N.Z. Maoris. Athletic Park Aug 28th 1965. 
6. 	 Waikato v South Africa. Rugby Park, Hamilton 7th Aug 1965. 
7. 	 South Africa v Auckland. Eden Park, 14th Aug 1965. 
8. 	 South Africa v New Zealand. Eden Park, 18th Sept 1965.  All in 

original paper covers and VG.

175	 British Rural Sports 
STONEHENGE 
Comprising, shooting, hunting. coursing, fishing, hawking, racing, 
boating, and pedestrianism... Ln: Frederick Warne & Co 1877. xviii, 
960p, illus, lacking front endpaper, inscription. 23cm, original red 
pebble cloth binding with gilt illustraton and decorative black, cloth 
splitting aat hinges and worn. $50 $100

176	 The Conquest of the New Zealand Alps. 
TURNER, SAMUEL 
Ln: T. Fisher Unwin 1922, 1st ed. 291p, frontis and plates. Original blue 
cloth with blind stamped ice axe and rope and gilt spine titles, spine 
lightly faded, else near fine. $150 

SIR G. GREY AND NZ PAMPHLETS 

177	 New Plymouth the seat of Government, 
BATKIN, CHARLES THOMAS 
Suggestions Regarding the Seat of Government in New Zealand. New 
Plymouth: Ptd at the ‘Taranaki News’ Office ?1858] . 14p, fldg map, 
21.5cms, lacking paper covers “Suggests setting aside New Plymouth 
for a capitol district along the lines of the Distric of Colombia in the 
US.” $100 - $200

178	 Triumphant Democracy or Fifty Years’ March of the Republic
CARNEGIE ANDREW, [Inscribed to Sir George Grey]
NY: Charles Scribner’s Sons 1891. Inscrbed on title page “To Sir 
George Grey with high appreciation of his character & career, Andrew 
Carnegie. Coworth Park, June 29th 1892.” x, 519p, adverts at end. 
19cms, bound in original red cloth with gilt Republic device front 
cover and gilt titles, spine lightly discoloured else VG. From the library 
of Sir George Grey, rare. $300 - $500

179	 Historical Record of Jubilee Re-Union 
CRAIG, J.J. 
of Old Colonists. Including Roll of Pioneer Settlers who arrived prior 
to 1843. Auck: Wilsons and Horton 1893. 35p, 24.5cms, pink paper 
covers, chips at eges. Reprinted from the “New Zealand Herald, Oct 
10th, 11th 1892. Includes First Scottish Settlers includes The Duchess 
of Argyle and Jand Gifford Expedition; The Cornwallis Settlement; 
Trials of a Pioneer Auckland and Old Auckland. $80 - $100

180	 G. Green’s New Zealand Land Claims. [ Plus 
GREEN, G 
Dn: Mills Dick and Co [1864]. 40[.22cms, cover titles, sewn. sprinkle 
of foxing, VG. “Claims arising from Green’s alleged purchase of Centre 
Island from Tuhawaiki in 1838. Pamphlet issued by Busby whose own 
views and letters occupy most of space [p.8-20]”. Bagnall 2304.
2.	 Chas M. Crombie - A Guide to the Property Assessment etc, 1879. 

Well: Lyon and Blair 1880. 30p, tables, 2p adverts. 20.5cms, yellow 
paper covers, VG.$200
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181	 Nga Mahi A Nga Tupuna 
GREY, SIR GEORGE 
3rd ed. New Plymouth: T. Avery 1928, 3rd ed. xvii, 211p. Text in Maori. 
Exlib copy 25cms, brown cloth with grey titles and illus, light fading 
and edge wear. $60 -$80

182	 Manuscript - Maori Legends 
GREY, SIR GEORGE & LADY ELIZA 
A hand written manuscript of Maori Legends 142p, script on one 
side only, the contents page is in Sir George Grey’s handwriting 
and the manuscript is in the hand of Lady Eliza Grey. Most probably 
written during Governor Greys first term as Governor and before the 
acrimonious breakup of his marriage to Lady Grey. 
Contents: The Dragon Slayers - How they slew the Dragon Hotupuku 
[15]p; How they next slew the Dragon Pakehaua [9]p; How they 
then slew the Dragon Kataore [22]p; How Hakauru slew the Dragon 
Kaiwhare [5]p; Te Naue’s Choice [13]p; Te Hukkuti the [?] of the Lake of 
Tara, [7]p; The Legend of Hinepoupou and of Oiparoa; Te Aohuruhuru 
the young wifes shame ; The History of Paoa the ancestor of the 
Ngatopaoa Tribe. 

Provenance - Purchased by Esther Levin at the estate auction of Mrs 
Thorne George [Annie Mathews] the niece of Sir George Grey, the 
manuscript has remained in her family since. Loosely enclosed are 
some letters addressed to Mrs Thorne George [ca 1930’s] at ‘Coltan’ St 
Stephen’s Avenue Parnell. The journal itself is half calf bind with both 
boards detached and lacking the spine strip with loose section and 
pages, the script itself is clear and clean. 

In the 1840s Edward Shortland, Sir George Grey, and other non-
missionaries began to collect the myths and traditions. At that time 
many Maori were literate in their own language and the material 
collected was, in general, written by Maori themselves in the same 
style as they spoke. The new medium seems to have had minimal 
effect on the style and content of the stories. Genealogies, songs, and 
narratives were written out in full, just as if they were being recited or 
sung. Many of these early manuscripts have been published, and as 
of 2012 scholars have access to a great body of material (more than 
for any other area of the Pacific) containing multiple versions of the 
great myth cycles known in the rest of Polynesia, as well as of the local 
traditions pertaining only to New Zealand. A great deal of the best 
material is found in two books, Nga Mahi a nga Tupuna (The Deeds 
of the Ancestors), collected by Sir George Grey and translated as 
Polynesian Mythology. $6000

183	 Address Delivered by Sir George Grey 
GREY SIR GEORGE, Auckland Free Public Library 
at the Theatre Royal, Auckland, June 5th 1883. Reprinted from the NZ 
Herald Auck: Wilson & Horton 1883. 29p, 20cms, original blue paper 
covers, rubbed at edges and back cover tear with small losses and 
creases. Address on “The Principles which should guide the citizens for 
founding a free public library “ with notes on on his own collection of 
rare books and manuscripts. $100

184	 Catalogue of the Birds of New Zealand [plus]
HUTTON, F. W. 
Well: James Hughes 1871. Copy with Esther Levin’s signature on 
front cover and the notation ‘G. Greys pencilled comments at Kawau’. 
Pencilled in the margin are notations regarding the birds seen at 
Kawau. 
2.	 Capt. Thomas Brown - Manual of the New Zealand Coleoptera. Part 

II. Govt Ptr 1881. 

185	 Military Commission 
LEGAL DOCUMENT, Signed by G. Grey & Victoria
Legal Document: Military Commission regarding Edward Missenden 
Love Esquire, signed in ink by Queen Victoria and George Grey. 
Silvester & Co, Engravers to Her Majesty 1848. Engraved script and 
handwriting on vellum. Framed & mounted, behind glass. Document 
size 398 x 300mm. Vellum age darkened, handwriting/signatures 
faded. Fold lines. Annotations in pen to reverse regarding Geo 
Walker Auction, 1986. Love appointed ‘Captain of a Company in [the] 
Ninety first Regiment of Foot from the 15th January 1847’. ‘Given 
at [the] Court at Saint James’s the First day of April 1848’. Signed by 
George Grey bottom right. Countersigned by Queen Victoria top left. 
Attractive seal (with paper) and usual blue revenue stamp. Grey’s 
signature on this document is given ‘G Grey’. On 29 April 1848, he was 
created Knight Commander of The Most Honourable Order of the 
Bath, in the Civil Division. G+. $400 - $600
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186	 Addresses to Sir George Grey. 
MOSS, FREDERICK J. 
Ln: T. Fisher Unwin [?]1896. Facsimile of letter from the British 
Resident of the Cook Islands on the occasion of Sir George Grey’s 
retirement from the parliament of New Zealand, in Rarotongan and 
English. 34cms original brown cloth with title label front board, some 
browning on endpapers and neat owners signature front endpaper.
VG. $100 - $200

187	 Sir Gilbert Leigh 
REES W.L., [ Inscribed to Sir G. Grey ] 
or Pages from the History of an Eventful Life. With an Appendix - “The 
Great Pro-Consul”. Ln: Sampson Low, Marston 1878. Two inscriptions 
on the front endpaper one reads “Esther J. Levin 1938. Bought at Mrs 
Seymour Thorne George’s [Annie Matthews] sale”. the other reads “ 1st 
Copy received - Sir George Grey from one whose admiration for the 
‘Great Pro-Consul’ is only equalled by his affection and regards. The 
Author, Wellington Dec 7, 1877”
Rees became interested in politics in the early 1870s as a supporter of 
George Grey. He was a member of the famous cricketing Grace family, 
with his mother’s sister, Martha Pocock, the mother of WG Grace. He 
also played first-class during the early part of cricket in Australia and 
New Zealand. $100 - $200

188	 The History and Resources of the Auckland Goldfields
RHODES, T.W. 
Views of Mines, Batteries and Exhibits, with descriptive letter-press. 
Coromandel, N.Z.: “County News” Office 1899. 1 p.l. 164p, Illus from 
photographs, adverts front and back & throughout. 22cms, original 
paper covers, foxing and small chips, overall VG.$200 

189	 Reniniscences of a Minister for Native Affairs 
RICHMOND, HON. MR. J.C. 
in New Zealand. ... In Reply to Defamatory Passages Contained in 
Rusden’s “Historyof NewZealand”. Well : Govt Ptr 1888. Cover title, 
12p, double column. 23.5cms, bound inside paper covers, “Rusdens 
charges were of actions taken by Richmond as a member of the 
Taranaki Provincial Council ...” “ and as minister for Native Affairs 
[1866-69]. Apart from many examples of his good relationshipswith 
the Maori,Richmond deals with specific charges relating to Taranaki 
affairs, the purchase of the Maori house TeHau ki Tauranga..., and the 
treatment of Te Kooti and incidents in the Ngatapa attack. “ Bagnall 
4874 $200

190	 The Maoris Place in History. 
RUTLAND, JOSHUA 
Published Ln:The Victoria Institute [1901]. 25p. Inscribed inside cover 
“With the Author’s kind regards and thanks from “Old Marlborough” 
January 1st 1903. 22cms, paper covers, front cover detache, light 
foxing. 

191	 Sir George Grey 
SHILLINGTON, EDWARD [ Compiler ] 
Card covered booklet titled Sir George Grey on the front cover 
compiled by Edward Shillington there are no publication details. It 
contains testimonials and extracts from various dignatories regarding 
the high esteem that Sir George Grey was held in and the various 
positions he was appointed to. 7p, bound with silk ribbon, cream card 
covers light foxing and discolouration else VG. $200

192	 Vol. 1. [New series] Dunedin, July 1, 1887 
THE NEW ZEALAND, PRESBYTERIAN 
26p, adverts front and back pages. 28.5cms, original paper covers, 
browning and chips at spine and edges. 
2.	 Rev. James Kirkland - Presbyterianism. An Address delivered by Rev 

James Kirkland Moderator, at the Opening of the Synd of Otago 
and Southland on the 11th Jam 1872. Dn: Daily Times, 2nd ed.12p, 
22cms, blue paper covered pamphlet. VG. 

3. 	 Rev. C.H. Garland - Authority of the Bible. Wanganui: H.I. Jones & 
Sons [1893]. 48p, 22cms, original paper covers, browning. 

193	  Education. A Sermon [ Plus 2 ] 
THORPE, REV. R.J. 
Preached in All Saints Church, Nelson, May 11, 1873. Nelson: Ptd at the 
Examiner 1873. 12p, 21cms, original pink paper covers.
2.	 Robert Kirk - A Correspondence Between The Most Reverenc The 

Primate and Robert Kirk on Certain Practices Introduced into The 
Holy Communion Service at st Peter’s Church, Takapuna. Auck: H. 
Brett 1898. 12p, browning, 22cms, lacking back cover. 

3. 	 Canon Haselden - Sketches of the History of the Diocese of 
Auckland. Auck: Abel Dykes 1921. 31p, 21.5cms, original grey 
paper covers, VG.

194	 The Lances of Lynwood 
YONGE CHARLOTTE M., [Inscribed by Sir George Grey] 
Ln: & Cambridge: Macmillan and Co 1874. Illustrated. Inscribed on 
half title “Annie Mattthews with Sir G. Greys Love”. Also has Esther 
Levins signature and the date 1938.17.5cms original red cloth with gilt 
“Books for the Young” front cover and gilt titles, cloth splitting along 
spine. $200 - $300
Annie Matthews [ Mrs Thorne George] was the daughter of Sir George 
Greys half brother and was adopted by Sir George after the death of 
his brother in 1861. $100 - $200

MILITARY HISTORY 

195	 On the Anzac Trail 
“ANZAC”, [ inscribed copy ] 
Ln: Heinemann 1916. 210p. Inscribed on front endpaper ‘To Lieut 
Colonel Fitzherbert OC Records N.Z.E.F’ and signed by A.W, Thomas 
2nd Lt NZE; C.H. Gauntlett S.S.M; P.E. Hurlbutt S.M NZE; H.C. Cavalier 
S.Sergt; F.H. Mackintosh Cpl, NZASC; Aubrey N. Williams, Lt Cpl, NZE; F. 
Recihadt, Spr. NZE; James H. Fuller. Sergt. from the above members of 
the British Section N.Z.E.F. In pleasant memories of Sling Camp 1914, 
Salisbury Plain December 12th 1916. 19cms, original red cloth black 
titles discoloured and stains, contents clean.$200

196	 Standing Orders of 1st Battalion the Wellington Regiment
ANON 
[City of Wellington’s Own]. Lankshear Prtg Co,nd. 55p plan at end. 
21cms, textured cloth boards, gilt titles, boards bowed. 

197	 Roll of Honour 1915. [ plus ] 
AUCKLAND WEEKLY NEWS 
N.Z. Wilson and Horton. 104p, illustrated with portraits and with 
names and ranks. Bound with the original colour front page [neat 
repairs] into blue cloth boards some fingermarks and soiling.
2.	 Bound volume of the Auckland Weekly News from 1st July to 

30th December. Some foxing and tears, bound in a worn qtr cloth 
binding.

198	 The Official History of Australia in the War 
BEAN, C.E.W. [ Vol I & II ] 
of 1914-1918. Third edition. Vol.I. The Story of Anzac, the First Phase. 
iii-xlviii, 662p. Vol.II. The Story of Anzac: From 4 May, 1915 to the 
Evacuation. iii-xviiip, 975p. Light browning and foxing, numerous 
plates and maps in both volumes, they have been neatly rebound in 
Qtr maroon and red cloth with title labels, they lack title pages. VG 
working copies.

199	 Soldiers Killed on the First Day of The Somme 
BELL, ERNEST [ 3 vols] 
Lancs: Published by author 1977. 212p, Owners label and 
rubberstamps on title page. 22cms, rebound in black cloth boards 
with the front, back and spine of the original soft covers, laid on. 
2.	 Gyynn Harper - Spring Offensive. NZ and the Second Battle of the 

Somme. Harper Collins 2003. 284p, illus, rubber stamp verso front 
endpaper. DJ, VG. 

3. 	 Martin & Mary Middlebrook - The Somme Battlefields. Penguin 
Books 1994. 385p, illus, 23.5cms paper covers, corner crease.

200 207



200	 Some Remiscences of the “Die Hards” 
BEZAR, Sergt. Major. E 
[57th West Middlesex Regt]. Dn: Mills, Dick& Co, Printers, The Octagon, 
Dunedin 1891. 105p, Inscribed inside on errata page by the author 
and dated 1911. 18.5cms Original illustrated paper covers with 
Dunedin adverts, light foxing, near fine. $100

201	 Mostly Military 
BOX LOT 
1.	 Maureen Hill - Growing Up at War. 
2.	 Robert Westall - Children of the Blitz. 
3. 	 The Hulton Getty Picture Collection 1940s. 
4. 	 Inseen archives Britain at War. 
5. 	 Val Wood - War Brides. 
6. 	 Iain McLean - Keir Hardie. 
7. 	 C.J. Medals Auctions Catalogue, 2x. 
8. 	 John Player & Sons cigarette card album ‘Military Uniforms of the 

British Empire” complete. 
9. 	 The Navy List. Ministry of Defence Wellington 1983.  
10.	The Covenanter, June 1968.
11.	Bosleys - Military Auctioneers catalogue.  
12.	Ministry of Information - The War seen From britain 1939 - 1945. 

Passed by the British censor No. R632,
13	 Ludwell Denny We Fight for Oil. Alfred A. Knopf 1928. 
14.	Scotland for Ever. A gift book of the Scottish Regiments. 

202	 Official History of the Otago Regiment N.Z.E.F 
BYRNE, LIEUTENANT A.E. 
in the Great War 1914-1918. Dn: J. Wilkie & Co 2nd edition. [16]. 407p, 
frontis [ illustrated title page] plates, maps [9 fldg]. Rubber stamp with 
owners details on front end paper, 22.5cms, bound in original dark 
blue cloth, spine faded and neat repairs head and tail, internal hinges 
reinforced with paper. Else a VG tight copy. 

203	 Home Little Maori Home [ Plus ] 
CARKEEK, RIKIHANA 
A Memoir of the Maori Contingent 1914-1916. Well: Totika 2003. 157p, 
21cms, card covers, VG.
2.	 Ko Taku, Ko Ta Te Maori. Te Wharekura 14. 40p booklet in Maori, 

Citation at end in English re the bravery of Lieutenant Ngarimu 
[Victoria Cross] during the action at Tebaga Gap and his 
subsequent death under fire. Card covers, VG

3. 	 Paul Moon - The Haane Manahi Story; Victoria Cross at Takrouna: 
Well: Huia Press 2010. 166p, illustrated. 23cm, card wrappers, fine.

4. 	 Wira Garadiner - Te Mura O Te Ahi. The Story of the Maori Battalion. 
Reed 1995. 208p, illus, Rubber name stamps of Bob Morrison inside 
covers, 23.5cms, card covers, creases at corners. $50 - $100

204	 Journal Kept in New Zealand in 1820 
CHAPMAN, F.R. [editor] by Ensign Alexander McCrae, of the 84th 
Regiment together with relevant documents. Notes by Johannes 
C. Andersen. Well: W.A.G. Skinner 1928. Alexander Turnbull Library 
Bulletin No. 3. 33p, illustrated,25cms, grey cloth with black titles, near 
fine. $40 - $60

205	� The Records and Badges of Every Regiment and Corps in the 
British Army
CHICHESTER, HENRY MANNERS 
With 24 colour plates and 240 illust in text. Ln: Gale & Polden Ltd 1900. 
xv, 942p, 22.5cms, rebound as the original binding, qtr blue cloth 
with red boards and gilt titles. Owners label and rubber stamp front 
endpaper. 

206	 28 [ Maori ] Battalion 
CODY, J.F. 
Official History of New Zealand in the Second World War 1939-45.
Well: War History Branch, DIA 1956. xvi, 514p, [1] l, frontis, plates and 
maps including fldg maps. Rubber stamps of owner on front endaper, 
22cms, rebound in red cloth with gilt spine titles else VG.

207	 28 [Maori] Battalion 
CODY, J.F. 
Official History of New Zealand in the Second World War. Well: War 
History branch, DIA 1956. xvi, 514p 1p, frontis, plates and maps 
including fldg maps. 22cms, Red cloth, DJ spine faded and small hole 
in paper at spine Fine/VG $350 - $500

208	 Casualty Roll for the Crimea 
COOK, FRANK & ANDREA [compiler] 
The Casualty Rolls for the Siege of Sebastopol and other Major 
Actions dring the Crimean War 1854-1856. Ln: J.B. Hayward and Son 
1976.269p, title page vignette, plates and fldg map. Rubber name 
stamps on front end paper. 30cms, black cloth with decorative gilt, VG.

209	 The Maoris in the Great War 
COWAN, JAMES 
a History of The New Zealand Native Contingent and Pioneer 
Battalion. Gallipoli, 1915; France and Flanders, 1916-1918. Published 
by Maori Regimental Committee 1926. xii, 180p, 4pp, frontis, plates, 
plans and nine maps including fldg maps.22cms, original brown cloth 
with black titles, VG. $200 - $300

210	 The Maoris in the Great War. [ Plus 1 ] 
COWAN, JAMES 
ChCh: Willson Scott Pub 2011. 263p, illustrations and maps. Rubber 
stamp of Bob Morrison front endpaper. 25.5cms, black cloth with gilt 
titles, and in DJ, near fine. 
2.	 28 Maori Battalion, 23rd National Reunion. Hosts C. Company, 

Marae Te Puho-o-Rawiri, Gisborne. 29th March - 2nd April 2002. 
110p, illustrated. 29cms, card covers, creases and tape repair to 
cover.

211	 The New Zealand Wars [ Plus ] 
COWAN, JAMES 
A History of the Maori Campaigns and the Pioneering Period. 2 Vols. 
Well: Givt Ptr 1983. Rubber name stamp front endpapers. In DJs, light 
wear and marks. 
2.	 Fascimiles of the Declaration of Independence and the Treaty of 

Waitangi. Well: Govt Ptr 1976. 31.5cms. brown & white boards with 
brown titles, VG.$60 - $80

212	 The Musket Wars [ Plus ] 
CROSBY, R.D 
A history of inter-iwi conflict 1806 - 45. Reed 1999. 392p, maps and 
plates 25cms, DJ, fine. 
2.	 J. Rutherford - Hone Heke’s Rebellion 1844-1846. Auck Univ 

College, Bulletin No. 34, 1947. 46pm card covered booklet. 
3. 	 R.I. M. Burnett - The Paremata Barracks. Govt Ptr 1963. 32p, booklet.
4. 	 Ormond Wilson - War in the Tussock. Te Kooti and the Battle at Te 

Porere. Govt Ptr 1961. 
5. 	 Anon - The Maori Population. Jocken Library 1973. Booklet. 
6. 	 R.P. Hargreaves - Maps of New Zealand Appearing in British 

Parliamnetary Papers. Univ of Otago Press 1962. Booklet.

228



213	 From Gallipoli to Baghdad 
EWING, WILLIAM 
Ln etc: H & S [1917]. xii, 306p, frontis, plates on 8 l., map at end. 
Two rubber stamps of Bob Morrison on prelims and his signature. 
Endpapers browned and a few pages have been badly opended. 
19.5 cms, original dark blue ribbed cloth with gilt spine titles, light 
wear, VG. Ewing served as Chaplain to the 4th Battalion Royal Scots 
and gives a good account of the Gallipoli campaign, followed by a 
description of their part in the campaign in Mesopotamia. $75-$100

214	 A History of the Second Battalion New Zealand Scottish
EX MEMBERS ASSOCIATION, [ Compiler ] 
Dn: Published by The Association 1981. 62p, plates. 22cms, bound in 
maroon leatherette with monogram front board and in DJ. Owners 
monogram verso of half title and some pages loose where the glued 
binding has dried out. Else VG $80 - $100

215	 Reminiscences of the Great Mutiny [ Plus 1 ] 
FORBES-MITCHELL, WILLIAM 
1857-59 including the Relief, Siege and Capture of Lucknow, and the 
Campaigns in Rohilcund and Oude. Ln: Macmillan & Co 1894, Colonial 
Library Edition. xii, 295p, publishers adverts at end. Light foxing, 
19cms, original dark blue cloth, gilt titles spine cocked else VG. 
2.	 Archibald Forbes - The Black Watch. The Record of an Historic 

Regiment. Ln: Cassell & Co 1900. viii, 316p, publishers adverts at 
end. Rubber stamps on prelims. 20.5cms, blue ribbed cloth with 
gilt illustration and titles. Wear at edges. 

216	 The Tiki Times 
GALLICHAN, PTE J. 
A Souvenir Booklet of the Camp Newspaper for Prisoners-ofWar who 
were at E535, Milwitz, Upper Silesia,between July 1944, and January 
1945. E535 was a working camp attached to Stalag VIIIb, Teschen. 
197p, illus, 24.5cms, original paper covers, some marks and foxing else 
VG. 

217	 Records of the Scottish Volunteer Force 
GRIERSON, J.M. 
1859 - 1908. William Blackwood and Sons 1909, 1st ed. xxvi, 372p, 
colour plates. Owners label front endpaper. 27cms, original textured 
green cloth, gilt titles, VG. $100

218	 Helles Memorial, Gallipoli & War Graves, 
IMPERIAL WAR GRAVES, COMMISSION [3 
The Register of the Names Inscribed on the Helles Memorial, Gallipoli. 
In two volumes, Parts 1-7 Memorial Register Index number 4, Volume 
4 and Parts 8 -14 Memorial Register Index Number 4. Volume 5. Ln: 
Imperial War Graves Commission 1927-1929. Bound into 2 volumes 
with the original grey card covers, and bound in HC binding with 
pebble cloth boards and decorative gilt spine. VG.The Helles Memorial 
is both the Memorial to the Gallipoli campaign and to the men 
who fell in that campaign and whose graves were unknown or who 
were lost or buried at sea in Gallipoli waters [other than Australian, 
New Foundlanders and New Zealanders who are named on other 
memorials]. Inscribed on it are the names of all the ships that took 
part in the campaign and the titles of the army formations and units 
which served on the peninsula.
2.	 The War Graves of the British Empire; Gallipoli. Cemeteries GI. 1 

to GI. 31. Ln: Imperial War Graves Commission 1925 -1928. Ten 
parts bound into one volume with original grey card covers. Each 
part paginated separately and with plans of the cemeteries, maps 
including colour maps. 25cms, bound in half calf binding with gilt 
titles and lines, spine faded. VG. “The Gallipoli cemeteries contain 
22,000 graves, however only 9000 of these are identified burials 
with grave markers, where it is known that a soldier is buried in 
a particular cemetary, but if his grave could not be established 
he is commemorated in that cemetary by a ‘Special Memorial’, 
the British and Dominion ‘Missing’ approximately 27 000 men 
are commemorated by name on five memorials Helles [British. 
Australian & Indian]; Lone Pine [Australian and New Zealand]; 
Twelve Tree Copse, Hill 60 and Chunuk Blair [ New Zealand].”  
www.anzacsite.gov.au $300

219	 The Irish Guards in the Great War [ Plus ] 
KIPLING, RUDYARD [ 2 vols ] 
The First Battalion. 320p, illus. The Second Battalion. 223p, illus. 
Rubber stamp of Bob Morrison on prelim page, both published, Kent: 
Spellmount 1997 and in DJs, lightly discoloured else near fine.
2.	 Stephen Wood - The Scottish Soldier. Nat Museum of Scotland 

1987 
3. 	 P.J.R. Mileham - The Scottish Regiments. A pictorial history. 

Spellmount 1988. DJ. 
4. 	 Brig. E.A. James - British Regiments 1914-18. Samson Books 1978 

rep. DJ. 

220	 Head-Dress Badges of the British Army. 
KIPLING A.L., and KING HUGH L. 
Ln: Frederick Mueller 1972. xii, 468p, many illustrations, 27.5cms 
bound in original dark blue leatherette cloth, with gilt titles, light 
foxing and inscription and ownersstamp front endpaper, inside hinges 
reinforced with paper.

221	 The Maori Battalion Remembers 
MAORI BATTALION, 5 volumes. 
Tenth Reunion at Gisborne 1976; The Maori Battalion Remembers - 
14th Reunion; 15th Reunion 1986; and 16th Reunion 1988. Golden 
Jubilee 1940-1990 17th Reunion 1990. Together with: Original sheet 
music “Maori Batallion Marching Song”, words and music by Corporal 
A. Amohau, Maori Battalion, 2nd NZEF. 2 l., with pictorial cover 
pblished by Charles Begg. All items VG. $200 - $250

222	 For Your Tomorrow. Volume I and II 
MARTYN, ERROL W. 
A Record of New Zealanders who have died while serving with the 
RNZAF and Allied Air Services since 1915. Vol.I. Fates 1915-1942. ChCh: 
Volplane Press 1998. 304p, Owners monogram front endpaper, 24cms, 
paper covers, near fine.Vol. II Fates 1943 - 1998. 448p, ChCh: Volplane 
Press 1999. Owners monogram front end paper, 25cms, DJ chip VG.

223	 5 Items 
MILITARY 
1.	 Richard Stowers - Kiwi Versus Boer. The First New zealand Mounted 

Rifles in the Anglo - Boer War 1899-1902. Hamilton: Published by 
author 1992.Card covers, fine. 

2.	 Major M.R. Wicksteed - The New Zealand Army. A History from the 
1840’s to the 1980’s. Well: Govt Ptr 1982. Card covers, near fine. 

3. 	 John Battersby - The One Day War. The Battle of Omarunui, 1866. 
Reed 2000, card covers, fine. 

4. 	 Nigel Prickett - Landscapesof Conflict. A Field Guide to the New 
Zealand Wars. Randon House 2002, signed by author, card covers, 
near fine. 

5. 	 John C.M. Cresswell - The Bay of Plenty Volunteer Cavalry. P.C.S. 
Monograph No.3. 1991. paper covers, VG.

224	 List of Casualties [ Plus box of military] 
MILITARY 
South African Field Force - List of Casualties. From 11th October, 1899 
to 31st May 1902. In sections by date. Oakland 1972. 34cms, bound in 
red cloth with gilt titles, VG.
2.	 James Grant - British Battles on Land and Sea.Cassell Petter 

Galpin & Co, nd [ca 1880]. 3 Volumes. All with protraits and steel 
engravings, all with original boards rebacked with black cloth with 
decorative gilt and titles. 

3. 	 The Royal Highland Fusiliers, Regimental Standing Orders. 
4. 	 The Times “History of the War” four bound volumes. 
5. 	 R. Thompson- Ballymoney Heroes 1914-1918. Signed and 

published by author. 
6. 	 Two bound volumes of Regiment, Scottish Miliraty Historical 

Society. $200

213
205
209
218



229	 War graves of the British Empire 
MORRISON B.R., [Research Material] 
33 Vols. 1. The War Dead of the British Commonwealth and Empire - 
The Register of those who fell in W.W. I and W.W. II and the Memorials 
to them and the Cemetaries they are buried in. Thirty three volumes 
which have been compiled by Bob Morrison some from original 
texts of the The War Graves of the British Empire some typescripts 
and some personal research, all are bound uniformly into dark blue 
Qtr cloth bindings with gilt titles on the spines. They include the 
cemetaries and memorial registers of France; United Kingdom; Italy; 
Africa and Europe; Gallipoli; Belgium; Crete; Egypt; Libya; Tunisia; 
Gibralter; Australia; Europe; Israel; New Zealand; Poland; USSR; South 
Africa; Asia; Germany; Newfoundland and the Netherlands.
2.	 1914/1918 Maori War Graves.
3. 	 Memorial Registers for W.W. I. and W.W. II for those in the Merchant 

Navy and Fishing Fleets who fell and have no other grave than the 
sea and the Register of the names of Airmen who fell in the wars 
and have no known grave.

4.	 Post 1914/18 Those who are buried in New zealand.
5. 	 Waikumete Cemetaries Ex-Servicemen and Womens Section.
6. 	 Compiled by Bob Morrison - Rolls of Honour for the New Zealand 

Armed Forces, 2 volumes. 1899-1903, South Africa; 1914-1918, 
W.W. I; 1939-1945 W.W. II ; 1950-1953, Korea; 1948 - 1957, Malaya.

7. 	 Roll of Honour New Zealand Army 1939-1945.
8. 	 Permanent Disabilities of NZEF Members 1914-1918
9. 	 J.L. Robertson - Loyal Lewes Roll of Honour 1914-1918 illustrated 

with portraits. 2nd ed 1919. $1000

230	 28 Maori Battalion [ 2 Items ] 
MORRISON B.R., Research Archive 
1	 28 NZ Maori Battalion Casualties W.W. 2 53p, typesript one side 

only. It includes those killed in action; died of wounds; Prisoners 
of War; killed while prisoners of war; died while prisoners of war; 
wounded; wounded and missing; died of wounds; died on active 
service. 27cms, bound into dark green cloth boards with titles. 

2.	 Tata Lawton Dept of Maori Studies, Massey University - 28 Maori 
Battalion - List of Men Who served Overseas 1939 - 1946. 149p 
includes 28 Maori Battalion - Main Body; 4th, 5th, 6th, 7th, 8th, 9th, 
10th, 11th, 12th, 13th, 14th and 15th Reinforcements. 29.5cms, 
original green paper covers, light crease and worn at spine. 

231	 2nd New Zealand Divisional Artillery 
MURPHY, W.E. 
Official History of New Zealand in the Second World War 1939-45. 
Well: DIA 1966. xx, 796p, 1 l., colour frontis, plates and maps including 
fldg. 22cms, red cloth, a fine copy inside a DJ with neat tape repairs 
top edge, tear and loss to back of DJ. $40 

232	 Medical Units of 2 NZEF in Middle East and Italy
McKINNEY, J.B. 
Well: War History Branch, DIA 1952. v, 462p, [1]p, frontis, 2 fldg maps 
and maps in text. 22cms, signature front end paper, red cloth, VG. DJ 
short tears and discoloured. $40 

233	 Military Histories - 13 Volumes 
NEW ZEALAND, W.W. II 
All published by Reed 1945 - 948 all are in their original orange cloth 
boards all shelf faded, one volume has short split in cloth hinge and 
another with light pen marks on the front board. 
1.	 C.J. Duff [foreword] - The Gunners. An intimate record of units of 

the 3rd NZ Div Artillery in the Pacific 1940-45. 
2.	 F.L.H. Davis [foreword]- Stepping Stones to the Solomons. 

Unofficial history of the 29th Battalion with the 2nd NZEF in the 
Pacific. 

3. 	 J.F. Moffat [foreword] The 35th Battalion. A record of service of the 
35th Battalion with the 3rd Div in the Pacific. 

4. 	 W.W. Dove [foreword] - Case Wallahs. Story of the Units of the Base 
organisation, NZEF IP. 

5. 	 C.B.S. [foreword] - Pacific Pioneers. The story of the Engineers of the 
NZEF in the Pacific. 

6. 	 Story of the 34th. The unofficial history of a New Zealand Infantry 
Battalion with the 3rd Div in the Pacific. 

7. 	 J.B. Mawson - Pacific Kiwis. Being the story of the service in the 
Pacific of the 30th Battalion, 3rd Div, 2nd NZEF. 

8. 	 C.A. Blazey [foreword] - Pacific Service. The story of the NZ Army 
Service Corps Units with the 3rd Div in the Pacific.

9. 	 J.M. Whigg [foreword]- Shovel Sword and Scalpel. A record of 
medical units of the 2nd NZEF in the Pacific.  

225	 Box lot 
MILITARY BOOKS 
1.	 F.J. Roberts [editor] The Wipers Times. Ln: Eveleigh Nash & Grayson 

1930 [ first complete ed]. DJ tape repairs. 
2.	 Fleet Air Arm. HMSO 1943. Paper covers. 
3. 	 Gunfire No.2. Vol.1. No.2. A journal produced by members of the 

northern Branch of the Western Front Asoc. 
4. 	 Birdwood - In My Time. Skeffington & Son 1946, 2nd ed. DJ. 
5. 	 L.Weaver - The Royal Scots. Ln: Country Life. 
6. 	 C.A. Malcolm - The Piper in Peace and War. John Murray 1927.
7. 	 Documents Concerning German- Polish Relations....1939. HSMO 

1939. 

226	 W.W. I and W.W. II 
MILITARY EPHEMERA 
Ephemera - N.Z.403544 Sergeant Gate, letters. Also family 
photographs and documents.
2.	 Also war letters some written on YMCA letterhead; military 

photographs taken in Egypt and Far East; W.W. II Christmas cards; 
4th NZ Armoured Brigade service Jan, Maadi, 

227	 The Niue Islanders - The Roll of Honour [plus]
MORRISON, B. R. 
The Niue Islanders attached to the 3rd Maori Contingent, ‘B’ Company. 
Men from Niue who served in other New Zealand Infantry Regiments, 
Gilbert and Niue Islanders who died during training in N.Z. Also men 
whose names are on the Niue Island Memorial at Gallipoli, France 
and Egypt 1915/18. Published by B.R. . Morrison. Auck: Ptd on a laser 
printer 2000. 171p, many of the entries with images of the grave 
stones and some portraits. 30.5cms bound in dark maroon half cloth 
with lighter coloured boards and gilt titles. fine.
2.	 Margaret Pointer - Tagi Tote E Loto Haaku; My Heart is Crying a 

Little. Niue Island Involvement in the Great War 1914-1918. Govt of 
Niue etc 2000. 

3. 	 Edwin M. Loeb - History and Traditions of Niue. Hawaii, Bernice P. 
Bishop Museum 1985. 

4. 	 R.J. P. Garden - Survival in Malaya, January to October 1942. 
5. 	 F. Spencer Chapman - The Jungle is Neutral. Ln: Reprint Society. 
6. 	 Ralph Barker - One Mans Jungle. A biography of F. Spencer 

Chapman. All VG. 

228	 Roll of Honour The Maori Contingent 
MORRISON, B. R. [ compiler ] 
In three volumes uniformly bound in maroon cloth with gilt titles. Roll 
of Honour. The Maori Contingent; The New Zealand Pioneer Battalion; 
The New Zealand [ Maori ] Pioneer Battalion. Volume. 1. Gallipoli 
1915; France and Flanders 1916-1918. Includes those who died 
after discharge, from wounds inflicted, or disease contracted while 
on active service. Also includes those who died while undergoing 
training with reinforcement in New Zealand. Also includes those who 
are not listed in the Honours list, one post war death & not listed in 
War Graves Register, and other who had transferred to various NZ 
regiments during 1916 and were killed in action. $1000 Vol. 2. The 
New Zealand Expeditonary Force; List of Casualties [ Wounded ]. 
Gallipoli 1915; France and Flanders 1916-1918. Vol. 3. Includes Roll 
of Honour 1939 - 1945. Those who were killed in action, died from 
wounds inflicted, or disease contracted while on active service, also 
includes those who died after discharge from wounds inflicted, or 
disease contracted while on active service, and those who died while 
undergoing training with reinforcements in New Zealand. $1500
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10.	H.E. Barrowclough [foreword] - Headquarters. Outine of the 
activiteis of Headquarters of the 3rd Div and the 8th & 14th 
Brigades during their service in the Pacific.  

11.	R.J. Rutherford [foreword] - The Tanks. An unofficial history of the 
activities of the third NZ Div Tank Squadron in the Pacific.  

12.	B.H. Pringle [foreword] - The 36th Battalion. A Record of Service of 
the 36th Battalion with the 3rd Div in the Pacific. 

13.	A.H. L. Sugden - Pacific Saga. The persoanl chronicle of the 37th 
Battalion and its part in the 3rd Div’s campaign. $250 - $300

234	 Roll of Honour [1914-1918] 
NEW ZEALAND EXPEDITIONARY FORCES, THE GREAT WAR
No publication details [? Skinner, Govt Ptr 1924]. 358p frontis and TP 
vignette. Details the names, rank, regiment, number, cause and date 
of death of the 18,166 official Great War casualties of the New Zealand 
Expeditionary Force from 1914 to 31 December 1923. Of this number, 
16697occurred overseas. The text also describes the Memorials to the 
New Zealand dead erected on the various battlefields in which the 
New Zealanders saw action. $200
Marginal marks throughout, reasearch volume for Bob Morrison. 
22.5cms, red card covers with gilt titles corner creases and edges 
rubbed.

235	 W.W. II Instructional Manuals. [ plus ] 
R.N.Z.A.F 
1.	 Aircraft Recognition, Silhouettes and Descriptions. Japanese and 

R.N.Z.A.F. NZ Air Publication No. 14a. Issue by Air Dept 194336p, 
illus, 16.5cms, card coves.

2.	 Know Your Enemy, For Peersonal Issue to Operational Aircrew. 
NZAP 34. 1944. 26p, illus. Oblong 13 x 18.5, original card covers. 

2.	 John Glennon - Three issues of Tales of the Diggers. “All in Fun”; 
“Diggerettes”; “We Will Remember Them”. All in original card covers, 
some foxing else VG.

236	 28th Maori Battalion 
REUNIONS 
Souvenir programmes for 12th reunion 1980; 13th reunion 1982; 14th 
reunion ; 15th reunion 1986; 17th reunion 1990 [Golden Jubilee 1940-
1990]; 18th reunion 1992. All are bound into one volume with their 
original paper covers. Qtr dark geen cloth with brown cloth boards, 
gilt titles and B.R. Morrisons name. $100

237	 The Colonial New Zealand Wars [ Plus 2] 
RYAN TIM, & PARHAM BILL 
Grantham House 2002, rev ed. 226p, illus, Rubberstamp front end 
paper. 26cms, rebound from the soft cover into red cloth boards with 
the front, back and spine of the soft cover ed laid on. VG.
2.	 Ron Crosby - Gilbert Mair. Te Kooti’s Nemesis. Reed 2004. 352p, 

illus, paper wrappers, VG. 
3. 	 The New Zealand Wars 1845-1866. Medal Rolls of Officers and 

Men of the New Zealand Colonial Units who Received the Medal 
for Services in the New Zealand Wars 1845-1866. Card covered 
booklet. 

238	 The Deserters [ Plus 4 ] 
SEXTON, RAE 
A complete record of military and naval deserters in Australia and 
New Zealand 1800-65. Australasian Maritime Historical Society 1985 
rev ed. 108p, owners signature and date, 21cms, illus card covers, VG.
2.	 Hugh & Lynn Huges - Discharged in New Zealand. Soldiers of the 

Imperial Foot Regiments who took their discharge in New Zealand 
1840-1870. Auck: NZ Society of Genealogists 1988.128p. 25cms, 
red card covers, VG.

3. 	 J. Putkowski & J. Sykes - Shot at Dawn. Barnsley: Wharncliffe 1989. 
352p, illus. 22cms, DJ faded else VG.

4. 	 Dr R. Hardie - The Burma-Siam Railway. The Secret Diary of Dr 
Robert Hardie 1942-45. Quadrant Books 1984. Card covers, VG.

5. 	 David McGill - P.O.W. The untold stories of New Zealanders as 
Prisoners of War. Mills Pub 1987. Illus, card covers, VG.

239	 NgaTama Toa; C Company 28 [Maori] [ 
SOUTAR, MONTY 
Battalion 1939-1945. The Price of Citizenship. David Bateman 2008. 
447p, illus, 29cms, DJ, VG.
2.	 Christopher Pugsley - Te Hokowhitu A Tu. The Maori Pioneer 

Battalion in the First World War. Reed 1995. 147p, illus, 30cms, DJ 
edge chips.

240	 Forest Rangers [ Plus 1 ] 
STOWERS, RICHARD 
A History of the Forest Rangers during the New Zealand Wars. 
Hamilton: Published by author 1996. 294p, illus, Rubber name stap, 
22.5cms, illus card covers, near fine. 
2.	 L.W. Melvin - Horatio Gordon Robley Soldier Artist in The Bay of 

Plenty 1864-1866. Tauranga Nistorical Society 1990. Card cvoers. 

241	 First New Zealanders fo the Boer War 1899 
STOWERS, RICHARD [ Plus ] 
History of the First Contingent of NZ Mounted Rifles in the Boer War 
1899-1902, followed by a description of each member. Hamilton: 
Published by author 1982. 78p, illus and map. 21cms, paper covers, 
two rubber stamps of Bob Morrison inside cover, else VG.
2.	 Kiwi Versus Boers. The First NZ Mounted Rifles in the Anglo Boer 

War 18991902. Hamilton: Published by author 1992. 276p, illus, 21 
cms, paper covers, lightly discoloured, VG.

ALSO - The Veteran, South Africa 1899-1902. Vol.53 May 1978. 16p, 
paper covered booklet. VG.

242	 New Zealand Expeditionary Force. 
THE GREAT WAR 1914-1918, ROLL OF HONOUR 
Well: Govt Ptr 1914. xviii, 358p, 24cms, original brown papered boards, 
black titles, spine rubbed and base glued, else VG.Details the names, 
rank, regiment, number, cause and date of death of the 18,166 official 
Great War casualties of the New Zealand Expeditionary Force from 
1914 to 31 December 1923. Of this number, 16697occurred overseas. 
The text also describes the Memorials to the New Zealand dead 
erected on the various battlefields in which the New Zealanders saw 
action. $200

243	 New Zealand Army Distinguishing Patches 
THOMAS MALCOLM, and LORD CLIFF 
1911--1991, two parts. Well: Published by authors. Both parts inscribed 
to Bob Morrison on title pages. Part one, 175p, illus, Part Two 147, illus. 
Oblong format and bound with card covers into one volume, qtr black 
cloth with red cloth boards. $50 - $100

244	 Down the Hatch - Souvenir Issue, 5 Feb. 1944 
TROOP SHIP PAPER 
“At Sea”. Edited by Martyn Uren, J. L. Grimaldi, H.W. Gretton includes 
a number of sketches by Capt. Peter McIntyre. Produced on 
troopship 82 “Mooltan” which left NZ 12th Jan 1944 carrying 11th 
Reinforcements. 10p, original paper covers, VG. $80 - $100

245	 New Zealand Chaplains in the Second World 
UUNDERHILL, REV M.L. 
War History Branch. Well: DIA 1950. Presentation label to RevJ.S. 
Somerville front endpaper. 188p, illus and maps.. 22cms, red cloth 
lightly fading and wear. 

246	 Gallipoli [ 3 Volumes ] 
W.W. I 
1.	 Stephen Snelling - Gallipoli.VCs of the First World War. UK: Sutton 

Pub 1999. 264p, illus, 24cms, paper covers, crease at corner.
2.	 Tim Swifte - Gallipoli; The Incredible Campaign. Syd: Magazine 

Promotions Aust 1985. 130p, illus, 27.5cms, card covers, VG.
3. 	 Tony Stephens & Steven Siewert - The Last Anzacs; Lest We Forget. 

Freemantle Arts Centre Press 2003.106p, illus, 28cms, card covers, 
VG
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247	 Chronicles of the N.Z.E.F 
W.W. I AND W.W.II 
Vol.II. No 16. April 18, 1917. Paper covers, some foxing else, VG.
2.	 “Fernleaf” - The Ex-Servicemen’s Magazine July 1939. Official Organ 

of the NZ Model Aeroplane Association. 34p, illus, and adverts. 
Some foxing, original paper covers, VG.

248	 Auckland Weekly News Supplement 1916-1918 
W.W. I. 
Four bound volumes of pictorial supplements from Jan 6th 1916 to 
Dec 1918. Mostly military images and with Rolls of Honour. Some 
foxing, short tears and neat repairs, overall VG, bound in blue cloth 
with titles labels laid on. From the collection of Bob Morrison. $300 - 
$400

249	 Soldiers Died in the Great War 1914-19 
W.W. I., 13 Volumes 
All published by J.B. Hayward and Son 1988. Part.1. Household 
Cavalry and Cavalry of the Line [including Yeomanry and Imperial 
Camel Corps] Part.6. Th Royal Scots [Lothian Regiment]. Part .26. 
The Royal Scots Fusiliers. Part. 30. The Kings Own Scottish Borderers. 
Part.31. The Cameronians [Scottish Rifles].Part.46. The Black Watch 
[ Royal Highlanders] Part. 63. The Highland Light Infantry. Part. 64. 
Seaforth Highlanders [Rossshire, Buffs, The Duke of Albany’s] Part. 
65. The Gordon Highlanders. Part. 66. The Queens Own [ Cameron 
Highlanders]. Part. 76. The Honourable Artillery Company [Infantry]. 
The London Regiment. Inns of Court Officers’ Training Corps. Part. 
70. Princess Louise’s [Argyll and Sutherland Highlanders]. Part. 77. 
The Monmouthshire Regiment, The Cambridgeshire Regiment, 
The Hertfordshire Regiment, The Herefordshire Regiment, Army 
Cyclist Corps, The Northern & Highland Cyclist Battalions Kent and 
Huntingdonshire Cyclist Battalions, Royal Defence Corps. All are in DJs 
and apart from owners rubber name stamps on front endpapers are 
VG to fine. 

250	 Auckland Weekly News Supplements 
W.W. II 
Three bound volumes of pictorial supplements from Jan 1941 to Dec 
20, 1944. Many military images and Tolls of Honour. Some short tears 
and neat repairs. Bound in blue cloth with title labels laid on. $300 - 
$400

251	 Recipients of the Distinguished Conduct Medal [plus] 
WALKER, R.E. [Compiler ] 
1914-1920. Birm: Midland Medals 1981. xx,219p, light foxing. 30cms, 
DJ edges creasd.
2.	 Anon - The Register of the George Cross. This England Books 1985. 

3. Anon - The Register of the Victoria Cross. This England Books 
1981. Both in DJs, rubber name stamp front end paper, else VG.

252	 With the Flag to Pretoria 
WILSON, H.W. [ 3 vols] 
A History of the Boer War 1899-1900.2 volumes. Ln: Harmsworth 1901. 
Vol.1. viii, 364p, Vol. II. viii, 2p, 365 - 716p, both volumes profusely 
illustrated. 31cms.Supplement - After Pretoria: The Guerilla War. 
Volume I, only. 528p, illustrated, no publication details. All vols are 
bound in later maroon cloth with gilt titles. Rubber names stamps on 
endpapers of all volumes.

253	 Italian Odyssey 
WRIGHT, MATTHEW [ 2 volumes] 
New Zealanders in the Battle for Italy 1943-45. Auck: Reed 1003. 
23.5cms, 195p, illus card covers, fine.
2.	 Desert Duel. New Zealand’s North African War 1940-43. Auck: Reed 

2002. 194p, illus caard covers, fine. 

MAORI 

254	 Art and Life in Polynesia [ Plus 3 ] 
BARROW, T [ 2 Titles ] 
Reed 1972, 1st ed. 191p, illus, 29.5cms, DJ edge chips.
2.	 The Life and Work of the Carver. Well: Dept of Education 1963. illus 

card covered booklet.
3	 and 4 - Two copies; Michael Trotter & Beverley McCulloch - 

Prehistoric Rock Art of New Zealand. 1971[ ex lib] & 1981.
5. 	 Peter Bellwood - The Polynesians. Prehistory of an island people. 

Thames & Hudson 1978. DJ, VG.

255	 New Zealand - JADE 
BECK, RUSSELL J. 
Reed 1984..173p, illus and maps. 24cms, card covers, VG.
2.	 National Museum of New Zealand - Taonga Maori. A spiritual 

journey expressed through Maori art. Exhibition from the 
collections of the National Museum of New Zealand 1989. 100p, 
illus, 28cms, card covers, VG.

3. 	 Catalogue by Allen Wardwell - The Sculpture of Polynesia. Art 
Institute of Chicago 1987. 100p, illus. 25.5cms, ard covers, faded, 
else VG.

256	 Maori Agriculture 
BEST, ELSDON [ 2 vols ] 
The Cultivated Food Plants of the Natives of New Zealand, with some 
account of Native Methods of Agriculture, its Ritual and Original 
Myths. Dominion Museum Bulletin No 9. Well: Govt Ptr 1925, 1st ed. 
viii, 172p. illustrated, 28cms original pink paper covers, chips and 
spots of foxing,
2.	 The Pa Maori. An Account of the Fortified Villages of the Maori in 

pre-European and Modern times... Dominion Museum Bulletin No 
6. Well: W & T 1927, 1st ed. viii, 339p, illustrated, 26cms, original 
paper covers, some browning and light foxing. $60

257	 Maori Storehouses and Kindred Structures 
BEST, ELSDON [ 5 Volumes ] 
Govt Ptr 1974, VG.
2.	 Maori Agriculture. Govt Ptr 1976. DJ, VG.
3. 	 The Whare Kohanga and its Lore. Govt Ptr 1975.
4. 	 The Maori as He Was. Govt Ptr 1974. DJ, VG
5. 	 The Stone Implements of the Maori. Govt Ptr 1974. Red 

blindstamped cloth, gilt titles. 
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258	 Legends of the Maori [2 vols] 
COWAN JAMES, & POMARE SIR MAUI 
Well: Harry H. Tombs 1930. Vol.1. Mythology, Traditional History, Folk-
Lore and Poetry. Vol 2. Maori-Polynesian Historical Traditions, Folk-lore, 
and Stories of Old New Zealand. Illustrations by Stuart Peterson. Light 
foxing, 26cms, both volumes bound in original decorative cloth, short 
splits in cloth at spines, wear at edges and some mottling. $60

259	 The Moa-Hunter of Maori Culture [ Plus ] 
DUFF, ROGER 
Well: DIA 1950, first ed. 405p, index at end, plates and figs. 25cms, 
lacking front free endpaper, bound in grey cloth with white title label, 
spine lighly fading, in torn DJ with loss.
2.	 W.J. Phillipps - Maori Houses and Food Stores. 211p, illus, tear to 

one page [no loss] and tear to back page. 24.5cms, red cloth with 
light marks front cover. 

3. 	 Gilbert Archey - The Art Forms of Polynesia. Bulletin Auckland 
Institute 1974 rep. 77p, illus, 28cms, card covers.

260	 The Moa-hunter Period of Maori Culture 
DUFF, ROGER 
Canterbury Museum Bulletin No.1. Govt Ptr 1977, 3rd ed. xx, 433p, 
index at end, plates and diagrams. 25cms, purple cloth,gilt titles, DJ 
near fine. 

261	 Native Land Court, Important Judgements 
FENTON, F.D. [Chief Judge] 
Delivered in the Compensation Court and Native Land Court. 
Published under the direction of the Chief Judge, Native Land Court 
1879. Henry Brett Ptr. 4p.l., 147p, 1 fldg map [detached with no loss], 
4 fldg genealogical tables. 22cms bound on dark blue cloth, VG. $300-
$400 
The cases selected for inclusion, although from the early period of 
the Court’s operation, show something of the historical reasons for 
its decisions as well as giving much on the Maori History of the lands 
whose ownership was in dispute....Bagnall 4140 

262	 The Upraised Hand 
GREENWOOD, WILLIAM 
or The Spiritual Significance of the Rise of the Ringatu Faith. Well: 
The Polynesian Society 1942. 88p, fldg genealogical table. Sprinkle of 
foxing, in green card covers with black titles, spine faded, else VG.

263	 The History and Doings of the Maoris 
GUDGEON, THOMAS 
From the Year 1820 to the Signing of the Treaty of Waitangi in 1840. 
Auckland: H. Brett 1885. 225p, 22cms, original brown cloth with 
decorative titles, browning to endpapers as usual, a few marks and 
light wear. $100 - $150

264	 Maori Art. 
HAMILTON, AUGUSTUS 
The Art Workman of the Maori Race in New Zealand...Ln: Holland Press 
1977, first published 1901 by the NZ Institute. 438p, Plates including 
colour plates of Maori rafter patterns. 32cms, green cloth with gilt 
titles, light edge wear at spine ends and corners in DJ short tear and 
some marks. $100 -$150

265	 Moriori 
KING, MICHAEL 
A People Rediscovered. Viking 1989. 226p, illus. 27cms, DJ shelf faded 
else fine.

266	 The Story of Gate Pa 
MAIR, GILBERT 
April 29th 1864. Tauranga: Bay of Plenty Times 1926. 50p, front., 4 
plates, map. 21.5cms, reprinted from special issue, Bay of Plenty Times, 
12 June 1924. 21.5cms, original paper covers, rust at staples else near 
fine.

267	 Maori Language plus 3 others 
MAORI 
James Cowan - The Maori Yesterday and Today. W & T 1930. Neatly 
rebound in brown leatherette with title labels and gilt titles.
2.	 James Cown - The Adventures of Kimble Bent. Southern Reprints. 

In DJ. 
3. 	 Elsdeon Best - The Maori as he Was. Well: Dominion Museum 1934. 

Foxing and rubber stamp on endpaper. 
3. 	 Five volumes on Maori language including Williams Maori 

Dictionary, Govt Ptr 1917. 

268	 Maori Art and the World Scene [ Plus] 
MEAD, SIDNEY MOKO 
Well: Ahua Design ...1997. 241p, illus. 30cms, card covers, near fine. 
2.	 A Thornton - Maori Oral Literature, as seen by a classicist. Huia 

1999. Paper covers, fine. 
3. 	 Nga Tohu Pumahara. The Survey Pegs of the past. NZ Geographic 

Board. Card covers, fine. 
4. 	 Anon - Anthropology and Maori Race Section 1937. Auckland 

Institute and Museum. Paper covers. 
5. 	 Richard M. Moyle - The Sounds of Oceania . An illustrated 

catalogue of the sound producing instruments of Oceania... 
Auckland Institute and Museum 1989. Illus, 27cms, paper covers, 
fine. 

269	 Rangitane; A Tribal History. [ Plus ] 
McEWEN, J.M. 
Heinemann Reed 1990. x, 292p, genealogy tables. 24cms, paper 
covers, spine faded, VG. 
2.	 Terry O’Connor [photographer] - Te ManawaoTuhoe, The Heart of 

Tuhoe. Craig Potton 1997.80p, images with descriptions. Oblong 
21 x 24cms, paper covers, fine. 

3. 	 Don Stafford - The Romantic Past of Rotorua. Reed 1977. 72p, 
illustrated throughout. 27cms, illus card covers, fine. 

270	 Maori Houses and Food Stores 
PHILLIPPS, WILLIAM J. 
Dominion Museum Monograph No.8. Well: Govt Ptr 1952.

271	 Maori Designs [ Plus 3 items] 
PHILLIPS, W.J. 
Well: Harry H. Tombs Ltd. 24p, colour plates. 22cms original paper 
covers, foxed.
2.	 S.M. Mead - Taniko Weaving. How to make Maori belts and other 

useful articles. Reed 1952. 46p, illus, foxing. 25cms, original paper 
covers

2.	 Nigel Prickett - Nga Tohu Tawhito. Early Maori Ornaments. Auck: 
Bateman 1999. 32p, illus. 21.5cmm paper covers, VG.

3. 	 Tukutuku and Kowhaiwhai. Art and craft Branch Dept of Education. 
24pm illustrated paper covered booklet. 

4. 	 Anon - Games and Dances of the Maori. Well: Govt Ptr.
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272	 Moko; or Maori Tattooing 
ROBLEY, MAJOR-GENERAL 
Well: Reed 1969. Originally published by Chapman Hall 1896. xxi, [1] 
l., 216p, illus. 29.5cms, maroon cloth with gilt titles and black moko 
illustration on front board. In original maroon slip case, light fading 
near fine copy. $100 - $150

273	 Moko or Maori Tattooing 
ROBLEY, MAJOR-GENERAL HORATIO 
Ln: Chapman and Hall 1896. With 180 illustrations from drawings 
by the author and from photogaphs. 216p. 29cms, new endpapers, 
original brown illustrated cloth boards, rebacked using brown cloth 
and part of the spine strip with the title and author. Edge worn $800

274	 Aureretanga: Groans of the Maoris 
RUSDEN, G.W. [editor] 
Ln: William Ridgway 1885. v, 178p, 21cms, grey paper covers, enclosed 
within paper covers.Strongly worded well documented indictment of 
N.Z. Governent handling of Maori affairs, particularly land acquisation, 
conduct of military operations, and punitive treatment of prisoners....
Bagnall 4945.

275	 Ask That Mountain 
SCOTT, DICK 
The story of Parihaka. Heinemann/Southern Cross 1975. 216p, illus, 
24xms, DJ, VG. 

276	 Maori Tattoo 
SIMMONS, DAVID [ 3 titles] 
& Ko Te Riria, Auck: The Bush Press 1989. 95p, illus, 24cms, card covers 
VG.
2.	 The Carved Pare. A Maori Mirror of the Universe. Well: Huia Pub 

2001. 248p, illus. Oblong, 17 x 21cms, card covers, fine.
3. 	 Te Whare Rununga The Maori Meeting House. Reed 1997. 59p, illus, 

25cms, crd covers, near fine. 

277	 Native Custom and Law Affecting Native Land 
SMITH, NORMAN 
Well: Maori Purposes Fund Board 1942. viiip, 135p. 22cms, original 
grey cloth, black titles, VG. 

278	 Maori Wars Postal Services 
STARTUP, R.M. 
Masterton: Prtd and pub by author, No.21 of 150 copies. 100p, ink 
stain lower edge, 25.5cms, blue papered boards. $50 - $100

279	 Maori Art [ Plus] 
TAYLOR, W.A. 
Reprinted from Ellesmere Guardian, Leeston Canterbury. Illus paper 
covered pamphlet. VG. 
2.	 William E, Morris - Te Awanui. The Story of a Canoe. The Tauranga 

Maori Cultural Committee, signed by author. Pamphlet. 
3. 	 NaIra-Tahu Raua Ko Hine-Jura - The Mythopoetic Maori. Thomas 

Avery 1911. paper covered pamphlet. 
4. 	 James Cowan - Tales of the Maori Border. Raupo Books. Reed 1944. 

illus, card covers, VG. 
5. 	 Elsdon Best - A Maori Fish Trap. 4p pamphlet.

280	 57 Issues 
THE JOURNAL OF THE, POLYNESIAN SOCIETY 
An interrupted run of 20 issues from Sept. No. 27, 1898 to Dec No 
129, 1929; An interrupted run of 31 issues from March No.153, 1930 
to December No. 192, 1939; Six issues between Mar No. 193, 1940 
to Sept no. 3, 1942. All in their original paper covers and with many 
plates. From its earliest days, the society published the quarterly 
Journal of the Polynesian Society, which became the society’s 
principal means to publish information about the indigenous peoples 
of Polynesia, Melanesia, and Micronesia. $200 - $400

281	 The Maori Race. 
TREGEAR, EDWARD 
Wanganui: A.D. Willis 1904. xviii, 592p, plates. 20cms original pictorial 
blue illustrated cloth with gilt titles. End papers borwned and light 
wear, VG. $50 - $75

282	 The Aryan Maori 
TREGEAR, EDWARD [2 titles] 
Well: Govt Ptr 1885, 73p, 22cms, contents clean and VG. original blue 
cloth boards with gilt illus and titles, old auction number attached, 
spine and top margin faded. 
2.	 Fairy Tales. new Zealand and the South Seas. Well: Lyon & Blair 

1891. 165p, adverts at end. 18.5cms, brown cloth, black titles, VG. 
$50- $75

283	 The Coming of the Maori 
Te Rangi Hiroa, [Sir Peter Buck] 
Well: Maori Purposes Fund Board 1987 rep. 551p, figs and plates, 
owners stamp inside cover. DJ spine faded, and light foxing. 

284	 Maori Warfare [ Plus 2] 
VAYDA, A.P. 
Reed for the Polynesian Society 1970 rep. 141p, plates. 22xms, DJ 
small chips.
2.	 F.Allan Hanson & Louise Hanson - Counterpoint in Maori Culture. 

Ln: Routledge & Kegan Paul 1983. 232p, publishers adverts at end, 
illus. 22cms, DJ spine sunned. 

3. 	 Sir E. Alexander - Incidents of the Maori War. Capper Press reprint 
1976. DJ. 

285	 ‘Te Kooti Tango Whenua’ [ Plus ] 
WILLIAMS, DAVID 
The Native Land Court 1864 - 1909. Well: Huia 1999. Card covers, fine. 
2.	 Michael King [editor] - Te Ao Hurihuri. Aspects of Maoritanga.Reed 

1992. Card covers, fine. 
3. 	 Keith Sinclair - Kinds of Peace. Maori People after the Wars 1870-85. 

Auck Univ Press 1991.Illus, card covers, fine. 
4. 	 Jane McRae - Nga Moteatea/ An introduction He Kupa Arataki. 

Auck Univ Press 2011. Card covers, fine.

EARLY DOCS & MAORI 
PRINTINGS 

286	 He Kupu Wakatupato, 
COLENSO, WILLIAM 
Na te Aroha Pono. “A ki atu ana a Ihu, ka mea atu ki a ratou, kia tupato 
ra kei wakahekia koutou e te tangata”. 1842. No imprint [Paihia 
Printed by William Colenso at the Church Mission Press, 1842.] A tract 
describing the service used by the Bishop of London to admit three 
catholic priests as converts to the Church of England, published by 
Colenso under his pseudonym Aroha Pono. BIM110 $100

287	 New Testament 
COLENSO, WILLIAM 
Colenso’s rare First and Second New Testament printings on the Piahia 
press 1835. 
A Volume bound by William Colenso comprising both his first and 
second printings of the scripture in Maori from the press: 

St Paul’s Epistles to the Ephesians and Philippians. Ko nga pukapuka o 
Paora te Apotora kit e hunga o Epeha o Piripai. The first item printed 
by William Colenso in February 1835 on the press at Piahia after his 
arrival there on 30 December 1834. 16p. Printed in two columns, title 
page woodcut illustration of Christ healing two blind men. Paihia 
1835. Contemporary hand written ink annotation in Maori p44. 
Writing to the Church Missionary Society on 16 March 1835, Colenso 
reports “The first fruits of the New Zealand press, which the Lord hath 
allowed me to begin and complete and is much liked by the natives...

The Gospel according to St Luke. Ko te Rongo Pai i tuhituhia e Ruka, 
the second printing of the scriptures by Colenso in December in 1835 
but not issued until June 1836. 67p, printed in two columns, title 
page woodcut illustration of Christ Child in the temple. Paihia 1835. 
William comments in a private letter that the demand for copies of 
Luke was high but that the price paid for each copy [“ three bushels 
of potatoes”] deserves, better quality binding.... The demand for 
both printings was such that: Colenso reported that he had...bound 
[together] in leather and cloth, upwards of 400 of these gospels 
[St Paul & St Luke]. Missionary register 1836. p563. 18.5cms, a nice 
clean copy as issued in fine contemporary tree calf with gilt panelled 
spine in VG original condition. Pencil signature of pioneer Waimate 
missionary, agriculturist Richard Davis [1790-1863] inside front cover 
and ink signature of family member dated 1874. 
The printings are great rarities in any state, this is only the second 
occasion in 50 years that the two printings together have appeared 
for sale, this example is most certainly the best. BIM 22 & 27 $6000 - 
$8000 
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288	 Willie’s First English Book. Part 1. 
COLENSO, WILLIAM 
Ko te a-nui a Wi, hei ako maana ki te reo Ingirihi. Hei pukapuka 
whakaako tenei ma te tamariki Maori e matau ana ki te korero i te 
pukapauka Maori, a e hiahia ana ano kia mohio ki te re ingirihi.... No 
Poneke 1872, first ed. 112p, pencil notations on endpapers. 18cms, 
original blue cloth, gilt titles worn binding. The first of three planned 
parts of an elementary grammar to teach English to Maori children 
who could already read Maori. It omits religious words and sentences 
to ensure more general use...BIM 770 $100 - $150

289	 Ko te Kawenata Hou a tatou Ariki a te kai a Ihu Karaiti
MAORI NEW TESTAMENT 
He mea whakamaori mai no te Reo Kariki. Ln: Ptd for the British and 
Foreign Bible Society 1887 seventh edition.270p, double columns, 
on verso of title page “Maori New Testament”.In original black leather 
binding, gilt tites, some wear, VG. A revised version of the translation 
printed in paragraphs, with headings at beginning of each chapter. 
Williams 732. $150 - $200

290	 Te Karere Maori of Maori Messenger 
MAORI PRINTING 
February 5, 1862. A uckland: Printed for W. C. Wilson. One issue, it 
includes Speeches of Sir George Grey and the Waikato Chiefs at the 
Meeting held at Kohanga, December 1861 and Leter from Hoani 
Wharekawa. 32p, double column in English and Maori. In original pink 
paper covers with crest at the head of cover, light stains and small 
hole in cover, else VG. $50

291	 Archive of Photo’s, Documents., Letters etc 
SEALY FAMILY 
Three albums all about 1829 of poems, reminiscences and essays in 
copper plate writing; Three small snapshot albums two containing 
mostly rural scenes another of London scenes all titled and a large 
bundle of photographs, portraits, family scenes etc.; Several pieces of 
W.W. II war mail from Chief Officer A. Addison to his wife Rosamund 
including several letters advising that she has been given permission 
to send her husband chocolate; Postcard and Shipboard mail; Legal 
documents; Also 4 competently painted botanical drawings by 
Elizabeth Sealy and A.M. Sealy. $200 - $300

292	 A Dictionary of the New Zealand Language 
WILLIAMS, WILLIAM 
to which is added A Selection of Colonial Sentences. Third edition, 
Williams and Norgate 1871. xv, 260p, 22cms, text block detached from 
the original worn and split pale blue binding, contents VG.
2.	 Herbert W. Williams - A Dictionary of the Maori Language. Well: 

Govt Ptr 1921. xxi, 3p, 490p, 22cms, original green cloth black titles, 
light foxing and mottling, VG. 

ART 

293	 The Book of the Modern House 
ABERCROMBIE, PATRICK 
A Panoramic Survey of Contemporary Design. Ln: H & S 1939. 378p, 
colour plates and B/W illustrations. 28.5cms, brown cloth, VG.survey 
of 1930s architecture. Divided into chapters like The Town House, 
The Suburban House, The House in America, The Interior, etc. 
Contributions by Archie Gordon, Stanley Churchill Ramsey, John 
Cloag, Oliver Hill, etc. Excellent illustrative material. With list of 
architects, including A.Aalto, Serge Chermayeff, Wells Coates, E.M.Fry, 
W.Gropius, Oliver Hill, Edwin Lutyens, Erich Mendelsohn, R.J.Neutra, 
M.H. Baillie Scott, Ivan Tengbom, and many others. - 

294	 Sketch Book 
BARRAUD, CHARLES DECIMUS 
Sketch book containing illustrations on 23 leaves - ink sketches and 5 
full page watercolours, Images are mostly nursery rhymes and some 
English scenes. 27cms, the album is disbound and lacks its covers, 
some browning, images are clean and clear. $200 - $400

295	 A Second Book of Leo Bensemann’s Work 
BENSEMANN, LEO 
Exemplified in Twenty Drawings in Pen and Pencil...ChCh: Printed 
by the Artist and the Caxton Press 1952. Unpaginated, xxxi plates.
Ex library copy with libaray marks.29cms, qtr white cloth with pink 
boards, tape marks on boards in DJ light marks and small chips. $60 
- $80

304



296	 GOLDIE [ Plus ] 
BLACKLEY, ROGER 
David Bateman 1997, first ed. viii, 200p, illus, 29.5cms, DJ, fine.
2.	 George French Angas - Maori Scenes and Portraits. Reed 1979.94p, 

colour plates. 29cms, VG.

297	 Len Lye; A Personal Mythology, Painting, 
BROWNSON, RON 
Steel-Motion Compositions, Films. Auckland City art Gallery 1980. 
91p, black and white illustrations and tipped on colour plates. 20cms, 
original paper covers, light rubbing and esge wear. $30 - $50

298	 Furniture of the New Zealand Colonial Era 
COTTRELL, WILLIAM 
Reed 2006. 591p, profusely illustrated in B/W and colour. 32.5cms, 
black boards with gilt titles, and DJ, fine. $50 - $80

299	 John Kinder Paintings & Photographs 
DUNN, MICHAEL 
Seto Publishing 1985, No 671 of 750 copies signed by author. 209p 
illus throughout, oblong 28 x 35cms, brown cloth with laid on 
illustration, fine.

300	 Kermadecs 
GOLDER BRONWEN, & O’BRIAN GREGORY 
Nine Artists Explore the South Pacific. Tauranga Art Gallery 2011. 
Signed on half title by Phil Dadson, Bruce Foster, Fiona Hall, Gregory 
O’Brian, Jason O’Hara, John Pule, John Reynolds, Elizabeth Thomson, 
Robin White. Illustrated, oblong 22 x 27cms, in DJ, fine. $80

301	 His Life and Painting [ 2 Vols ] 
GOLDIE, C.F. [1870-1947] 
and Prints Drawings and Criticism. Alister Taylor and Jan Glen. Wairua 
Martinborough: Alister Taylor 1977 and 1979. Both vols, frontis, tipped 
on colour plates and B/W illustrations. 37cms, bound in qtr leather 
with brown cloth and gilt titles. In original clam shell boxes, fine 
copies.  $300 - $400

302	 Gottried Lindauer [ Plus 1 ] 
GORDON B., STUPPLES P. 
His Life and Art. Photography Arne Loot. Auck: Collins 1985. 52p, 12 ful 
page colour plates. 44cms, original card covers light crease at corner, 
VG. 
2.	 H. Keith - Images of Early New Zealand. Auck: Bateman 1983. 124p, 

illustrated. 32.5cms, blue cloth with laid on illus. VG.

303	 Parkinson Photographs 1935-1990 
HARRISON, MARTIN [ text ] 
Conran Octopus1994. 189 plates, colour and B/W. 25cms, brown cloth 
gilt titles, DJ, light foxing on titles, near fine. 

304	 Taina 
HENDERSON G.M., TAYLOR E. MERVYN 
Well: Wingfield Press 1948 with engravings specially cut in wood by 
E. Mervyn Taylor. 187p. 25cms, brick red cloth, near fine and in DJ 
browned with small chips and creases

305	 I Want to Spend the Rest of My Life, With Everyone,
HIRST, DAMIEN 
One to One, Always, Forever, Now. Ln: Booth-Clibborn Editions, 1997. 
Quarto. Original red cloth, titles to upper board blindstamped and gilt, 
titles to spine in black. With the dust jacket. With over 700 diagrams 
and illustrations, including pop-ups, foldings, overlays, etc. Fine in 
fine dust jacket. First edition, first impression. Signed on the half title 
by Damien Hirst. Hirst’s first publication and a wonder of modern 
printing innovatively illustrated with photographs, graphic design, 
pop-ups, transparencies, movable plates, fold-outs, inserts, die-cuts, 
stickers and posters. $800 - $1000

306	 Hanna-Barbera Cartoons. 
MALLORY, MICHAEL 
Virgin Pub Co 1999. 119p, illus in colour with fldg plates. 32.5cms, cut 
out to front board with celluloid window illus depicting their well 
known characters, fine. $50

307	 Te Maori [Plus] 
MEAD, SIDNEY MOKO [ editor] 
Maori Art from New Zealand Collections. Heinemann 1985, 2nd prtg. 
244p, plates, 28.5cms, DJ, fine.
2.	 Te Maori. Te Hokinga mai. The return home. Checklist. Auckland Art 

Gallery. Paper covers, fine.
3. 	 Hardwicke Knight - Photography in New Zealand. Dn: John 

McIndoe 1971. 196p, illus, 24cms, DJ edges rubbed and 
discoloured.

308	 Ponsonby Businesses Calendar 1977 [Plus]
MORRISON, ROBIN 
Complete calendar, images by Robin Morrison on 14 pages, designed 
by Kenneth Beatson. All images taken in Ponsonby during August, 
September 1976. All clean and VG,
2.	 New Zealand Protest photos [Press Photos] - 3 images titled; 

a. Send Butter Not Guns. Image of small child with banner 
; b. Shadbolt Jailed for 25 Days for Saying “Bullshit”. ; c. An 
Underground Film in the Year of the Pig. d. Press photo of Willy 
Brandt [1971]; e. Press Photo of Ernst Reuter. f. Two images of 
Construction Olympic Grounds Munich. $100

309	 Ponsonby Businesses Calendar 1977 
MORRISON, ROBIN 
Complete calendar, images by Robin Morrison on 14 pages, designed 
by Kenneth Beatson. All images taken in Ponsonby during August, 
September 1976.some finger marks and light creases. $80

310	 Study of Maori Girls. 
ROBLEY, H.G 
Each wearing a Hei Tiki, in pen and watercolour, 8.5 x 13.5 cms. The 
reverse annotated in the artists hand. The Tiki was worn at the Neck 
in upright position, but if on the arm it must be suspended looking 
down on things.Estimate $400-600

311	 Maori War Canoe 
ROBLEY, H.G. 
Pen and watercolour, 8.5 x 13.5 cms. The reverse annotated in the 
artists hand. “T” was in Tauranga bay the Waka Taua Lay” $200-400

313	 Timeless Land 
SYDNEY, GRAHAME 
Painter: Grahame Sydney; Poet : Brian Turner; Writer: Owen Marshall. 
Longacre Press 1995, No. 23 of 300 signed copies. 159p, full page 
colour plates. Oblong 25 x 35cms, maroon boards, gilt titles and in 
slipcase with laid on illus. Fine. $150

314	 A Book of Wood Engravings 
TAYLOR, E. MERVYN 
The Caxton Press 1946. Unpaginated, 22 engravings. Sprinkle of 
foxing, 27cms, original red cloth with paper title label, lightly faded 
down spine in DJ splitting at spine with neat tape repair to the 
underside. $100 - $150

305
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315	 Engravings on Wood 
TAYLOR, E. MERVYN 
The Mermaid Press 1957. 52p, Illustrated. 28.5cms, original grey cloth 
with red titles, in DJ, some foxing. VG.

316	 Nus [ 2 editions ] 
de DIENES, D’ANDRE 
Paris: Societe Parisienne D’Editions Artistiques V. and one later, no 
date ca 1950. Both issues stapled and in original plain card covers, text 
in French, illustrated with black and white female images by nudes by 
photograper D’Andre de Dienes. Some browning and light marks. 

319	 Auckland 
BRETTS PRINTING, & PUBLISHING CO 
Framed panoramic colour lithograph of Auckland ca 1890. Originally 
published as a Supplement to one of the Auckland newspapers image 
shows Watchman’s Island, Ragitoto from the Northern side of the 
harbour looking to Queen Street side with multiple steam and sail 
ships on the harbour. 30 x 86cms, short closed tear [2cms] and a band 
of light discolouration.30.5 x 86.5cms. Rare $800 - $1000

320	 Dunedin 
BRETTS PRINTING, & PUBLISHING CO 
Framed panoramic chromo lithograph of Dunedin ca 1890. Originally 
published as a Supplement to one of the newspapers view shows 
Dunedin from the hills behind Otago Boys School overlooking the 
harbour. Small watermark and some light fading 30.5 x 87.5 Rare $800 
- $1000

321	 Labillardiere 
CARTE REDUITE 
Carte Reduite de la Mer des Indes et d’une partie de celle du Sud 
pour la Relation du Voyage a la Recherche de la Perouse. Paris, c 1799. 
71.5x48 cm. Tooley p 21, no 139 under “Barbie du Bocage” $400 - $500

322	 Grande Place D’Apia 
Le Breton, Louis 
 Ile Opoulou. Dessine par Lebreton, lithographir par Eug. Ciceri. pl. 81 
mounted image from Atlas Pittoresque. Paris: Printed by Theirry freres 
[1846]. Sheet measures 35.5 x 54.5 image 18 x 32.5cms. Light 
sprinkle of foxing. $500

323	 Port D’Apia 
Le Breton, Louis 
Ile Opoulou. Dessine par Le Breton, lith. par P. Blanchard. Plate 70, 
mounted image from Atlas Pittoresque. Printed by Theirry freres 
[1846] Sheet 34 x 54 cms image 28 x 41cms. Light sprinkle of foxing. 
$500

324	 Early Sketches and Charts of Banks Peninsula 
MALING, PETER B 
1770-1850. Well: Reed 1981, No 206 of 500 copies. 103p, frontis, plates, 
maps and charts. 40cms, original qtr calf binding with gilt chart front 
board and in original clamshell box. Near fine. $150

325	 Historic Charts & Maps of New Zealand 1642-1875
MALING, PETER B. 
Reed 1996, No. 113 of 400 numbred copies. 316 p, plates. 38cms, 
bound in HC with cloth boards wih gilt chart and spine titles and in 
original slip case. Loosely enclosed bookmark signed by author and 
chart La Nuova Zelanda. Fine copy. $150 - $200

326	 Bay of Islands County 
MAP 
Hand coloured folding paper map mounted on cloth nd [ca 1900] 
Areas bound by Whangarei, Maungatapere Parish to the south, 
Motatau, Puhipuhi State Forest and Bay of Islands. Reference 
shows, Occupation with right of purchase; Freehold; Leases; Mining 
occupation license; Village special settlements, Native land owned by 
Europeans; Native land owned by natives; road and tracks etc. Pencil 
notations on side, 65 x 130cms light marks, VG. $300 - $400

327	 Map of Auckland and Environs. 
MAP 
Lands and Survey Dept, R.G. Dick, Surveyor General 1st edition 1957. 
80 x 151cms, paper wall map mounted on wooden hanging rods, 
index at the side. 

MAPS, PLANS, PRINTS 

317	 Map of Lake Taupo [ Plus 1 ] 
AUCKLAND AUTOMOBILE, ASSOCIATION 
Comprising the Districts of Wairakei, Tokaanu, and Taupo fishing 
streams and attractions. Compiled & published by Auckland 
Automobile Assoiation. 1p, of information, large folding map of Lake 
Taupo compiled by R.E. Champtaloup, Touring Manager, AAA.. Bound 
into blue card covers lightly faded ele fine. 
2.	 Automobile Association Handbook 1936. Car Pocket Edition, New 

Zealand. 96p, adverts, 21cms, cream paper covers, light soiling. 

318	 Maps etc. 
AUTOMOBILE ASSOCIATION 
1.	 Automobile Association Motor Touring Map of the North Island, 

New Zealand., nd ca 1940’s. Large paper map folds into card covers 
36 x 14cms. VG.

2.	 Two issues of The Official Bulletins of the Automobile Association. 
August 1939 and January 1942. 

3. Atlantic Road Map for New Zealand. Atlantic Union Oil Co Ltd, nd, 
circa 1930’s. Folding paper map 75 x 48cms, snall splits at folds.

4. 	 Whitcombe’s folding paper Map of the North Shore and Harbour 
Bridge Approaches, nd ca 1960’s. 

5. 	 Antarctica - The Daily Telegraph Map, still in its original paper 
sleeve 2/-. Colour folding paper map with historical references 
round the margins. Specially drawn for the Daily Telegraph by 
‘Geographia’. Owners name on sleeve dated 1959. All complete 
and VG.
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328	 Trampers’ Map of the Tararua Mountain 
MAP 
Published by the Lands & Survey Dept, New Zealand [1936]. Large 
colour folding paper map inside original decorative card cover with 
advert on the back. “The production and publishing of The Trampers’ 
Map of the Tararua Mountain System by the New Zealand Department 
of Lands and Survey in 1936 was a remarkable achievement. The 
development of tramping as a recreation, and the initiative of 
individuals, combined with a positive attitude in the Department 
resulted in a map which was startlingly ahead of its time, and 
remained in use in various editions for fifty years”. $200

329	 Whangaroa County 
MAP 
Hand coloured folding map mounted on cloth “Index Map of 
Whangaroa County”. New Zealand Survey Office Auckland 1893, 
Surveyor General Percy S. Smith, Chief Surveyor Gerhard Mueller. 63 
x 80.5cms. Reference guide at the side shows Native land owned by 
Europeans; Native land owned by Natives; Crown land; Occupation 
with right of purchase etc. $300 - $400 

330	 Two Maps of Auckland 
MAPS 
1.	 Map of Aickland South. includes, Papatoetoe, Manurewa, Papakura 

and including Howick. Dept of Lands and Survey, R.G. Dick, 
Surveyor General. Paper map mounted on wooden rods,, 1st ed 70 
x 98 cms, VG.

2.	 Map of North Shore. Dept of Lands and Survey R.P. gough, 
Surveyor General, 2nd ed. Paper map mounted on wooden rods 85 
x76 cms, VG

331	 John Tallis Map of New Zealand 
RAPKIN, J. 
John Tallis and Co [ca 1851]. Hand coloured outline of New Zealand 
and Canterbury. Engraved vignettes around the map and with a 
decorative border. 35 x 26cms, Shows NZ with islands named New 
Ulster of North Island; New Munster or Middle Island; New Leinster or 
Stewart Island. Mounted, not framed. $200 - $300

332	 Man of the Samoan Islands 
SAMOA 
Published in James Prichards The History of Man [1855] hand coloured 
aquatint, published by H. Bailliere 1848. 14 x 22 cms, light age 
browning, else VG. $200 - $400

333	 Upolu Island - The Neutral Territory of Apia 
SAMOA 
Showing the boundaries of the territory and the Municipality. 
Coloured to indicate the ownership of the land. Scale inch to 60 
chains, compass indicator. Colour map on paper lithographed by 
Dangerfield Covent Gardens 1886. 31 x 41.5cms, margin cut along top 
edge, no loss to image. $200

334	 George Augustus Selwyn 
STEEL ENGRAVING 
Lord Bishop of New Zealand. Engraved by Leonard Cousins [1842]. 66 
x 49cms, including margins. Light marks on margins else, VG.

335	 Tulipa XIX 
THREW, CHRISTOPH JAKOB 
An original engraving from Hortus Nitidissimis, Admirable 111, 
engraved by A.L. Wirsing dated 1773. 31 x 20 cms, laid down on board 
with a sprinkle of foxing, and edge tears glued down and not effecting 
the plate.Considered some of the rarest and most sumptuous prints 

ever produced, Christoph Jakob Threw’s Hortus nitidissimis contains 
“the most beautiful flowering plants [of European garden] at the 
height of their fluorescent luxury”. [Sotheby’s Thursday 10 May 2001] 
$200 - $400

336	 Tulipa XXIV 
THREW, CHRISTOPH JAKOB 
An original engraving from Hortus Nitidissimis, Parquit Monstre 145 
engraved by A.L. Wirsing dated 1780. 31 x 20 cms, laid down on board 
and with a sprinkle of foxing. Considered some of the rarest and most 
sumptuous prints ever produced, Christoph Jakob Threw’s Hortus 
nitidissimis contains “the most beautiful flowering plants [of European 
garden] at the height of their fluorescent luxury”. [Sotheby’s Thursday 
10 May 2001] $200 - $400

337	 Theme and Variations 
WALL, ARNOLD 
Self published, ptd by W & T nd, [ca 1930’s] ltd ed No.40 of 150 copies 
signed by the author and the illustrator, V. Gould. 10 numbered pages, 
script and illustration by V. Gould. 95cms. bound in original black 
cloth, with gilt titles, spine faded else VG. $50 - $100 
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BIBLIOGRAPHY 

338	 New Zealand National Bibliography [ [6 vols] 
BAGNALL, A.G. 
to the year 1960. Complete set in original black cloth bindings. Well: 
Govt Ptr 1969 - 1980 all volumes, VG. $150 

339	 Bundle of Items 
BIBLIOGRAPHY 
1.	 C.R.H. Taylor - A Pacific Bibliography. Printed matter relating to the 

Native Peoples of Polynesia Melanesia and Micronesia. Published 
by The Polynesian Socity 1951. light foxing, DJ, VG.

2.	 W.H. Trimble - Catalogue of the Hocken Library,Dunedin. Dn: ODT & 
Witness 1912. 25cms, original textured maroon cloth, fine.

3. 	 Herbert W. Williams - A Bibliography of Printed Maori to 1900. 
Well: Govt Ptr 1924. Dominion Museum Monograph No.7, original 
red paper covers,lacking back cover and front cover detached. 
Together with the Supplement published Govt Ptr 1928. Red paper 
covers, faded else VG. 

4. 	 T.M. Hocken - A Bibliography of the Literature Relating to New 
Zealand. Well: Govt Ptr 1909. 25cms, original brown cloth with gilt 
titles, fine. 

5. 	 A.W. Reed - The Maori and His First Printed Books. Well: Reed, 
Raupo School Series. Paper covers, VG. 

6. 	 Stephen Innes - Sources on Genealogy in the McNab Collection. Dn 
Public Library 1985. Booklet. 

7.	 G.H. Scholefield - Historical Sources and Archives in New Zealand. 
Well. Govt Ptr 1929. Booklet. 

8. 	 Two catalogues for Smith Bookshop & the Alexander Turnbull 
Library



340	 New Zealand 
BIBLIOGRAPHY 
David M. Taylor The Oldest Manuscripts in New Zealand. NZ Council 
for Educational Research 1955. 218p, illus, 22.5cms, DJ short tears.
2.	 Seumas Stewart - Book Collecting. A Beginner’s Guide. Well: Reed 

1972. 312p, 22.5cms, DJ, VG.

341	 History of Book Illustration [ Plus ] 
BLAND, DAVID 
Ln: Faber and Faber1958. 448p, colour and b/w plates. Browning on 
endpapers, 28cms, DJ, VG. 
2.	 Holbrook Jackson - The Anatomy of Bibliomania. Faber and Faber 

1950. 668p, some foxing, 22.5cms, DJ, two withdrawn stamps else 
VG. 

3. 	 David Dirringer - The Illuminated Book. Its history and production. 
Faber and Faber 1958. 524p, illus, endpapers browned, 25.5cms, DJ, 
VG. 

4. 	 G. Legman - The Horn Book. Studies in erotic Folklore and 
Bibliography. NY: University Books 1964. 565p, 24cms, DJ, VG.

342	 Hilda Wiseman 
BOOK PLATES 
Eleven bookplates by Hilda Wiseman, they include plates for Selwyn 
Woods; Mavis Peat; E.K. Goulding; REginald Gibson Philip Prescott and 
others. $200

343	 The Book-Collector 
HAZLITT, W. CAREW 
A general survey of the pursuit and of those who have engaged in it 
at home and abroad from the earliest period to the present titme. Ln: 
John Grant 1904. vii, 352p, frontis [Book sale at Sotheby’s]. 19,5cms, 
original green cloth with gilt titles, small knock to centre of spine

344	 A Bibliography of the Literature [ Plus ] 
HOCKEN, T.M. 
Relating to New Zealand. Well: Govt Ptr 1909. VG.
2.	 A.J. Johnstone - Supplement to Hickens Bibliography of New 

Zealand Literature. W & T 1927. VG. Michael Hoare [Editor ] -The 
Resolution Journal of Johann ReinholdForster 1772 - 1775. 4 
Volumes. Hakluyt Society 1982. All in DJPCs and all VG.

345	 New Zealand Collectors Monographs [ 2 items] 
LAWLOR PAT, [“Shibli Bagarag” ]
No.2. The Best New Zealand Books. Well: The Beltane Book Bureau. 
7p, 22.5cms. yellow paper covers, black titles. fine.No. 5. New Zealand 
Book Plates. Illustrated History & Bibliography. Well: The Beltane Book 
Bureau 1948. 22.5cms, yellow paper covers, fine.

346	 A History of Printing in New Zealand 1839 - 1940
McKAY, R.A. 
Produced by the Wellington Club of Printing House Craftsmen, with 
the assistance and encouragement of the printing trade of New 
Zealand [1940]. No 232 of a limited edition of 600 copies. 18p, 249p, 
index at end. 29cms, illustrated, bound in faux half leather binding 
with blue papered boards. A VG copy. m$200 

347	 Authors’ Week 1936. 
NEW ZEALAND, LITERATURE 
being a preliminary List of New Zealand Authors and their works with 
introductory essays and verses. 117p, includes works by Pat Lawlor, 
Robin Hyde, Johannes Andersen, etc. eight Bookplates tipped they 
include one by Hilda Wiseman for Warwick Lawrence; Stephen F. 
Champ for Jane Mander; Ian F. Calder for David Calder; etc. 24cms, 
original card covers, neat signature front cover else fine.

348	 Dylan Thomas: A Bibliography 
ROLPH, J. ALEXANDER 
Foreword by Dame Edith Sitwell. Ln: J.M. Dent & Sons 1956. xix, 108p, 
22cms, brown cloth with red title label, DJ spine discoloured, fine/VG. 

349	 A Pacific Bibliography 
TAYLOR, C.R.H. 
Printed matter relating to the native peoples of Polynesia, Melanesia 
and Micronesia. Well: Poynesian Society 1951. xxix, 492p, fldg map at 
end. Sprinkle of foxing, 25cms, DJ browned, VG.

350	 A Pacific Bibliography 
TAYLOR, C.R.H. 
Printed matter relating to the native peoples of Polynesia, Melanesia 
and Micronesia. Well: Polynesian Society 1951. 25cms, DJ, edges 
rubbed, VG. 

BIOGRAPHY 

351	 The Life of Captain Cook. 
BEAGLEHOLE, J.C. 
Ln: Adam & Charles Black. 1974. ix, 760p, colour frontis, illus, light 
foxing, owners signature halt title. 24.5cms, DJ, VG.

352	 The Letters and Journals of Samuel Marsden 
ELDER, JOHN RAWSON [ 2 titles ] 
1765 - 1835. Dn: Coulls Somerville & Wilkie 1932. Special Overseas 
Edition. 580p, frontis, plates including colour and maps. Some foxing 
mostly on endpapers and fore edges. Maroon cloth with gilt titles, 
light edge wear, DJ, faded and rubbed. 
2.	 Marsden’s Lieutenants. Dn: Coulls Somerville Wilkie 1934, No 679 

of 1000 signed copies. 280p, frontis, illus, and maps. 24cms, blue 
cloth complete but worn with faults. 

3. 	 Eric Ramsden - Marsden and the Missions. Prelude to Waitangi. 
Reed 1936. xix, 295p, frontis, & illus. Foxing on endpapers, blue 
cloth light fading and in chips and tear.

353	 Sir Edmund Hillary An Extraordinary Life 
JOHNSTON, ALEXA 
Penguin Viking 2005, signed by Alexa Johnston and by Ed Hillary. 
232p, colour plates, 28.5cms, dJ in archival covers fine copy. $100 - 
$150

354	 Ronald Biggs the Most Wanted Man [signed] 
McKENZIE, COLIN 
Ln: Hart-Davis 1975. Inscribed on title page “Good Luck Ronnie Biggs”. 
295p, bound in black cloth with red titles, some browning around 
margins, DJ, VG. $50 - $100

355	 Brother Wohlers. 
NATUSCH, SHEILA 
A biography of J.F. H. Wohlers of Ruapuke. Pegasus Press 1969. 227p, 
illus, 22cms, DJ, VG.

356	 The Early Journals of Henry Williams 
ROGERS, LAWRENCE M. 
Senior Missionary in New Zealand of the Church Missionary Society 
1826-40. ChCh: Pegasus Press 1961, 525p, 1 l., frontis [port], illus, 
25cms, DH faded, VG. 

357	 Sir George Grey [ Plus] 
RUTHERFORD, J. 
A Study in Colonial Government. Ln: Cassell1961. vii, 709p, frontis, 
plates, fldg map. 22cms, purple cloth faded at margins and in repaired 
DJ. 
2.	 William Lee Rees and Lily Rees - The Life and Times of Sir George 

Grey. Auck: H. Brett 1892. 4p, 496p, frontis. 21cms, original red 
cloth, black titles, spine lightly fded, VG.

3. 	 Sir George Grey - Polynesian Mythology. W & T 1965 rep. DJ, VG.
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358	 A Narrative of the Loss of H.M.S. Royal George
ANON 
of 108 Guns, Sunk at Spithead, August 29th 1782; with a concise 
account of Colonel Pasley’s operations on the wreck in 1839 and 1840. 
Portsmouth: Published by John Miller 1840, 80p, frontis [port] and 
1p at end with an avertisement by E. E. Emanuel advertising for sale 
the timber from the wreck. 10.5cms, bound between wooden boards 
recovered from the wreck, spine rebacked in black leather, all edges 
gilt. VG. $150 - $200

359	 Onward H.M.S. New Zealand 
ANON 
Devonport: Swiss and Co., Naval Printers [1913]. 38p, illustrations 
form photographs, 22cms, original blue cloth with dark blue titles 
and monogram. Loosely enclosed a postacrd of HMS New Zealand 
inscribed on back NZ May 1913.

360	 Official Handbook 1935 [ Plus ] 
AUCKLAND HARBOUR BOARD 
Containing information regarding the Ports of Auckland and 
Manukau. Auck: W & T 1935. 50p, illus, 3 fldg maps. Also enclosed is a 
folding map of Manukau Harbour dated 1923. 22.5cms, bound in red 
cloth with black titles and map of NZ, faded at edges.
2.	 Two copies the “The Pilot” A Handbook of the Harbour of Auckland. 

1922. 120p, with folding maps and plates, both in original paper 
covers, faded.$100 - $200

361	 The Loss of the “Titanic” 
BEESLEY, LAWRENCE 
Ln: Philip Allan [1929] 2nd ed, Nautilus Library. 222p, some foxing 
front and back pages and fore edges, 17.5cms, blue cloth light wear, 
VG.

362	 The Raft Book 
GATTY, HAROLD 
Lore of the Sea and Sky. NY: George Grady Press 1943 first ed. 149p, 
plates, errata tipped in at end, includes photographs, charts and 
maps. 19.5cms, bound in blue card covers with silver gull and titles, in 
its original slip case with paper title label VG. Scarce $50 - $100

363	 Out of Auckland 
HAWKINS, CLIFFORD 
Auck: The Pelorus Press 1960, signed by author on title page. 199p, 
illus, 22cms, DJ near fine.

364	 The Wreck of the Tararua [ Plus ] 
MACINTOSH, JOHN 
Reed 1970m signed by author. 160p, illus, near fine.
2.	 Phil Parr - The Wreck of the “Tararua” Southland, April 28, 1881. One 

of 90 copies Levin: A private handcraft printing press 1996. Blue 
card covered booklet with double page map showing site of the 
Tararua Wreck.

3. 	 John McCraw [ 2 volumes] Harbour Horror; Story of the Tragic 
collision of two ferries on Otago Harbour 1863 and Coastmaster; 
The story of Captain James B. Greig. Both inscribed by author. Card 
covers, fine. 

365	 Castaway on the Auckland Isles 
MUSGRAVE, CAPTAIN THOMAS 
A Narrative of the Wreck of the ‘Grafton’ and of the escape of the Crew 
after Twenty Month’s Suffering from the private journals ....together 
with some account of the Aucklands. Ln: Lockwood and Co 1866. 
Contemporary signature and small rubber stamp front endpaper. x, 
174p, frontis [port], 19cms, original maroon cloth with gilt ship and 
titles, light wear, VG copy. fldg map, adverts at end. $200 - $300 

POLAR 

366	 The South Pole 
AMUNDSEN, ROALD 
An Account of the Norwegian Antarctic Expedition in the “Fram” 1910-
1913. Translated from the Norwegian by A.G. Chater, complete with 
plates, charts and fldg maps. Ln: John Murray 1912, first edition reprint 
1912. Vol. I. xxxiv, 392p. Vol. II. x, 449p. Light browning on endpapers 
and a sprinkle of foxing throughout on some pages, small rubber 
stamp of St Marys Convent Library on front endpaper of both volumes 
and a light adhesive mark at the base of the spine are the only library 
marks. Many of the pages are unopened and it appears to have been 
never read, bound in original maroon cloth with a few speckles of 
mottling on Vol. I. else a VG tight copy. Loosely enclosed is the original 
invoice for the purchase of the set for 2 guineas. $800 - $1000

367	 Wilkes Exploring Expedition 
THE EDINBURGH REVIEW, JANUARY 1846 
Contents include ‘Narrative of the United States Exploring Expedition, 
during the Years 1838-1842, by Charles Wilkes, U.S.N. 569p. Wilkes 
Exploring Expedition p.431 - 453. Some foxing and browning, 22cms, 
original green cloth with gilt titles, binding detached and split at 
hinges. 

368	 To The Frozen South 
VILLIERS, A.J. 
Hobart: Davies Brothers 1924. 96p, illustrations from photographs., 
map. Light browning and small loss from lower margin of p1 [1cm x 
2.5cm]. 27cms, original papered boards with dull gilt titles, cloth spine 
disintegrating and text loose. $150

362365

CHILDRENS AND ILLUSTRATED 
BOOK 

369	 Peter Pan and Wendy 
BARRIE, J.M. [ 5 Items ] 
Foue editions - Retold by May Byron. Illus by Mabel Lucie Attwell. H & 
S 1954, 7 full page illus in gravure, bound in illus blue boards and in 
DJ, torn; H & S 1955 rep. 12 full page colour plates. 5cms, blue pictorial 
cloth, faded; Brockhampton Press 1967 rep. Inscription, colour plates 
and worn DJ. Peter Pan and Wendy.Illus by Mabel Lucie Attwell. H & S 
nd, ca 1925, worn.Muriel G. Nix - Recitations for Peter and Wendy. Ln: 
Rudd and Co.30 [ of 31] card overed parts bound into grey card covers. 
worn.

366



370	 Alice in Wonderland and Through the Looking Glass
CARROLL, LEWIS 
NY: The Platt & Munk Co Inc 1937. Illus from the original designs by 
John Tennial. 59p, colour illus throughout, 26 cms, original green 
illustrated cloth with black titles, light fading and spots, contents 
bright and clean. 

371	 Turky Trot and The Black Santa 
DYER, KATE GAMBOLD 
Illustrated by Janet Robson. NY: The Platt & Munk Co Inc 1942. 
Unpaginated red, black and white illus throughout. 23.5cms, partial 
torn DJ, illustrated orange cloth, fading at margins and wear at spine 
ends. $50 - $75 

372	 Six Volumes. 
GIRLS ANNUALS 
Three Volumes - The Golden Book for Girls; The Green Book for Girls; 
The Lilac Book for Girls all edited by Mrs Herbert Strang. Ln: Humphrey 
Mildford nd prize labels dated 1924 and 1925 all with pictorial boards 
and VG. Three Volumes - The Australasian Girls Annual. Cassell & Co 
Ltd 1914, in pictorial cloth boards featuring a young woman swinging 
a golf club, 1917 and 1918 both bound in cloth with laid on paper 
illustrations. Some foxing G+ copies. 

373	 Geraldine Belinda [ Plus 1 ] 
HENRY, MARGUERITE 
Illus by Gladys Rourke Blackwood. NY: The Platt & Munk Co, Inc 1942. 
Unpaginated, 20cms, red cloth with laid on illustration, VG. 
2.	 Carolyn Sherwin Bailey - The Little Red Rabbit who Wanted Red 

Wings. NY: Platt & Munk Co Inc 1945. Unpaginated, double pages 
uncut but some tears at creases. 19.5cms, blue illustrated cloth 
wear at spine ends. 

374	 Gimlet Comes Home [ Plus 5 Biggles titles] 
JOHNS, CAPT W.E. 
Ln: Univ of London Press 1949 rep, lacking front free endpaper. 
Orange pictorial boards, in DJ light crease. 
2.	 Biggles and the Plane that Disappeared. Childrens Book Club 1963. 

Lacks front free endpaper, DJ chips & short tears. 
3. 	 Biggles and the Special Air Police. Thames Pub Co. Torn DJ with 

loss. 
4. 	 Biggles of the Flying Corps. Purnell 1978. DJ, VG. 
5. 	 Biggles, Pioneer Air Fighter. Thames Pub Cp. DJ edges rubbed and 

short tear. 
6. 	 The Camels are Coming. Red Fox paperback edition. 

375	 Biggles Flies East 
JOHNS, CAPTAIN W.E. 
Illustrated by Howard Leigh and Alfred Sindall. Oxford Univ Press and 
Humphrey Milford. 1935 rep. [same year as 1st ed.] 256p,Some foxing, 
mostly front & back pages and foredge. 19cms original blue cloth with 
dark blue titles, a diving bi plane on spine and bi plane flying under 
clouds on front board, faded. $100 - !150

376	 Kings of Space [ Plus 4 others] 
JOHNS, CAPTAIN W.E. 
Ln: H & S 1954, 1st ed. Blue pictorial boards, DJ creases and edge wear.
2.	 The Rustlers of Rattlesnake Valley. Nelson 1948. Sprinkle of foxing, 

VG in a DJ with edge wear. 
3. 	 The Quest for the Perfect Planet. Childrens Book Club 1961. DJ, VG. 
4. 	 Where the Golden Eagle Soars. Childrens Book Club 1960. Corner 

cut from endpaper, DJ sprinkle of foxing. 
5. 	 Where the Golden Eagle Soars. H & S 1960, 1 st ed. green cloth, gilt 

eagle DJ edge wear. 

377	 Twelve Titles. 
JOHNS, W. E. 
1.	 Biggles Flies Again. Thames Pub Co, ND. DJ, edge wear, chips. 
2.	 The Cruise of the Condor. Thames Pub Co. nd. DJ worn tears. 
3. 	 Jack Cox [edit] Boys Own Companion, No.1. Story by W.E. Johns 

‘The Case of the Phone Box Murder’. Red boards.
4. 	 Biggles Goes to War. Oxford Univ Press 1943 rep. worn exlib.
5. 	 Gimlet Off the Map. Brockhampton Press 1951. Foxing, beige 

boards. 
6. 	 Worrals Goes Afoot. Lutterworth Press 1949. Red boards, marks. 
7. 	 Gimlet Goew Again. Univ of London Press, Malham Press 1944. 

Turquoise boards, worn. 
8. 	 Biggles Charter Pilot. 1951 rep, fair worn copy. 
9. 	 Worrals in the Wilds. H & S 1947, exlib, blue boards.  
10.	Biggles Secret Agent. Geoggrey Cumberledge 1949, 1st Australian 

ed. Red pictorial boards.  
11.	Bigggles in the Jungle. Geoffrey Cumberledge 1947, 1st Australian 

ed. Blue boards faded.  
12.	Tje Biggles Book of Heroes. Max Parrish 1960. Green boards, worn 

and stained.

378	 Fourteen titles. 
JOHNS, W.E. 
1.	 Biggles and the Leopards of Zinn. Childrens Book Club 1960. Torn 

DJ. 
2,	 Adventure Bound. Nelson 1955, Pnther Library. Red boards.
3. 	 Biggles Hits the Trail. Geoffey Cumberlege 1951 rep. 
4. 	 Gimlet Off the Map. Brockhampton Press 1951, 1st ed. Beige 

boards. 
5. 	 Biggles Scores a Bull. Childrens Book Club 1966. Blue boards. 
6. 	 Biggles in the Orient. H & S 1949. Blue boards, silver titles. 
7. 	 Biggles Sees it Through. Geoffrey Cumberlege 1951 rep. Green 

boards, stained. 
8. 	 The Rustlers of Rattlesnake Valley. Nelson nd. Blue cloth. 
9. 	 Worlds of Wonder. Childrens Book Club 1962. Green boards.  
10.	Biggles Secret Agent. Geoffrey Cumberlege 1950 rep. Green 

boards, worn. 
11.	Biggles and the Black Peril. Thames.nd. worn DJ.  
12.	Biggles Looks Back. H & S 1965, red boards.  
13.	Biggles Forms a Syndicate. H & S 1961, laminated pictorial boards. 
14.	Biggles the Movie. Severn House 1985, spine cocked, DJ taped 

marks, worn. All books fair to good. 
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379	 A Gallery of Children 
MILNE, A.A. 
Illustrated by H. Willebeek Le Mer .Ln: Stanley Paul first published 
1925, sixth edition 1925. 105p, 12 full page colour plates [one plate 
loose], 31cms, bound in original blue cloth with laid on illustration. a 
few spots and light marks. G+.$150

380	 The Little Engine That Could. 
PIPER, WATTY 
NY: The Platt & Munk Co Inc 1930. Illust by Lois L. Lenski. Unpaginated 
colour and b/w illus, 21cms, red illustrated cloth with blue titles and 
train. light fading and wear, contents bright and clean. $40

381	 The Gateway to Storyland 
PIPER, WATTY [ editor] 
Includes the Story of Little Black Sambo and Chicken Licken. NY: The 
Platt & Munk Co Inc 1925. Pictures by Eulalie. Unpaginated, colour 
plates and b/w illus, [one neatly coloured in]. 31cms, original green 
cloth with laid on illus, spine ends & corners worn, closed tear to 
endpaper. $40

382	 Revised Bridge Blueprints [ Plus ] 
STAR TREK, U.S.S. ENTERPRISE 
Complete set of 10 accurate 17” x 22” Blueprints of the Primary Bridge. 
Pan Galactic Press. 10 blueprints enclosed in lightly soilded and 
chipped original envelope. Blueprints clean and clear.
2.	 Sheila Clark - Star Trek Fanzines [3 items] Enterprise Incidents 2 and 

Enterprise Log Entries No’s 46, 78, 80. Scotpress 1980 to 1989. All in 
original paper covers and VG. 

3. 	 John Peel - Files Magazine. A Complete Guide to Star Trek Books 1 
and 2. Pop Cult 1987, VG.

4. 	 James Van Hise - The Ships of Star Trek. Schuster & Schuster 1988, 
VG.

5. 	 U.S.S. Enterprise Officers Manual. Revised edition. Star Fleet Pub. 
6. 	 David John Schmidt - Starfleet Officers Requirements Vol.2. 1986, 

fine. 
7. 	 Stingray. Wasp publications No’s 1 [2xs], 2,3,4/ All in card covers 

and VG.

383	 A Child’s Book of Garden Verses. 
STEVENSON, ROBERT LOUIS 
Illustrated by Eulalie. NY: The Platt & Munk Co Inc 1929. 85p, 2p. 11 
colour plates and b/w illus, [ neatly coloured in]. 26cms, blue cloth 
with laid on illust and black titles, wear at spine ends, but generally 
clean and G+

384	 The Child’s Book of Verse 
TARRANT, MARGARET 
[ 4 illustrated vols] Ln & Melb: Ward Lock and Co nd [ca 1950]. 16 full 
page colour plates.Light foxing else near fine in DJ.
2.	 Mother Goose Nursery Tales. Ln: J. Coker and Co nd [ca 1931]. 15 

full page colour plates, pictorail boards, VG.
3. 	 Hans Andersen’s Fairy Tales. Ward Lock and Co nd Sunshine series. 

24 full page colour plates. Some foxing, pictorial boards corners 
knocked, light wear. G+

4. 	 The Margaret Tarrant Story Book. Ln: Collins 1951 rep. Full page 
colour plates. Inscription front endpaper, original red cloth 
illustrated on front board, in original DJ, torn, no loss, VG. 

385	 Minna Mantis Gives a Party 
WISEMAN, HILDA 
Rhymes and Illustrations. Auckland: Oswald-Sealy [1944]. 
Unpaginated, 30p, illustrations on each page. Text stapled and 
detached from the original illustratd papered boards, in original DJ 
browned with chips and small tears. 24cms. Written in 1944 this was 
her only published book a children’s story called ‘Minna Mantis gives a 
party,’ with illustrations and hand-lettered text. Lettering also featured 
in her illuminated addresses, which she produced for shipping 
companies, royal visits and special occasions. Because of her interest 
in heraldry, she won two competitions to design coats of arms: for 
Howick Borough Council in 1953 and Manukau City Council in 1967. 
$100 - $200 

PRIVATE PRESSES 

386	 The Homeric Hymn to Aphrodite 
HOMER 
engravings by Mark Severin. Printed in Great Brtain by The Golden 
Cockerel Press 1948, No 303 of 750 copies. frontis, title page vignette 
and border, engravings throughout. 32cms, bound in orignal qtr black 
morocco with buckram boards & gold blocked Aphrodite on front 
board and gilt spine titles. Book plate of Edward C. Simpson front 
pastedown. VG. $100 - $200

387	 The Odyssey 
HOMER 
translated by F.L. Lucas. Illustrations engraved by John Buckland 
Wright. Ln: The Folio Society 1948. Sprinkle of foxing front and back 
pages, 25.5 cms, bound in cream buckram gilt blocked on front board 
and gilt spine titles, some marks. 

388	 The Green Island 
JONES, GWYN 
engravings by John Petts. Gt Britain: The Golden Cockerel Press 1946, 
No. 476 of 500 numered copies. 84p, frontis, engravings, 26cms, 
bound in half grey and green cloth with gilt front board and spine. 
VG.$80 - $100

389	 Don Juan 
LORD BYRON 
With 93 illustrations & decorations by John Austen. Ln: John Lane The 
Bodley Head 1926, [1st ed]. xi, 1 l., 395p, light foxing. 26cm, bound in 
original cream buckram with illustration and gilt titles. 

391

388
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390	 Aphrodite [Ancient Manners] [ Plus 1 ] 
LOUYS, PIERRE 
Illustrated by Willis L. Parker. NY: Illustrated Editions nd. 250p,frontis, 
illus, 24.5cms, bound qtr cloth with blue boards, splits in cloth hinges, 
2.	 Ben Hecht - Fantazius Mallare, A Mysterious Oath. Drawings by 

Wallace Smth. Chicago: Covici- McGee 1922.174p, full page plates 
and decorative headings. 25cms, bound in black cloth, discoloured. 
$80- $100

391	 Sur La Baie 
MANSFIELD, KATHERINE 
Nouvelles illustres par Reynold Arnould. Paris, Stock 1946. 204pp, 
coloured illustrations, pages uncut and loose within papered boards 
and in slipcase. Sprinkle of foxing. $300

392	 Elegy on Dead Fashion 
SITWELL, EDITH 
Ln: Duckworth 1926, No161 of 200 copies for sale signed by Edith 
Sitwell. Illustrated by Thomas Lowinsky. 21p, plates have been neatly 
coloured in. Owners signature front endpaper, 25cms, bound in 
yellow buckram with black titles, light soiling. $50 - $100

393	 Pasiphae 
SWINBURNE, A.C. 
Ln: The Golden Cockerel Press 1950 No. 443 of 500 copies. 40p, 
engravings on copper by John Buckland-Wright. 23cms, bound in two 
toned blue and gold cloth with gilt blocked bull front board and gilt 
spine titles. Light fading to spine else VG.$100 - $150 

ANTIQUE BOOKS 

394	 Arms, Crests and Monograms. 
ALBUM 
A 19th century album of 22 leaves with 14 filled in with crest and 
monograms cut from cards and stationary and tipped into the 
decorative spaces. New Zealand crests include Schools and colleges, 
Sporting clubs, Military monograms, Shipping and Government crests. 
24.5cms, full black leather binding with gilt titles, VG. $80 - $120

395	 Symptoms, of Being Amused. 
ALKEN, HENRY 
Ln: Thos McLean 1822. Oblong folio containing 33 full page hand 
coloured plates some soiling and two short tears.Oblong, original H/C 
binding boards detached and covers soiled. $200

396	 The Beauties of Moore: 
FINDEN, EDWARD 
A Series of Portraits of his Principal 
Female Characters from paintings by 
eminent artists, executed expressly for 
the work. Ln etc: John Tallis nd. [ca 1840]. 
Unpaginated,plates, and descriptive text, 
sprinkle of foxing. Folio bound in full 
maroon calf with decorative gilt, binding 
scuffed but complete and unbroken. 
2.	 Selina Defferinn - Lispings from Low 

Altitudes or extracts from the Journal 
of the Hon. Impulsia Gushington. John 
Murray 1863. 22 plates of 23. foxing 
throughout. Oblong format, HC binding 
with laid on illustration, worn. $100

397	 Circa 1820’s 
GEORGIAN SCRAPBOOK 
The album contains approximately 35 
leaves it is disbound and it contains 
fourteen small competently executed water 
colours of Continental and English scenes, 
one of an early fishing scene, harbour senes 
etc, steel engravings, hand coloured prints, 
and early valentine cards. 36 cms, detached 
worn front cover, lacking back cover. $200

398	 The History of the Reformation of Religion 
KNOX, JOHN 
within the Realm of Scotland. Glasgow: Printed and Sold by J. 
Galbraith and Company 1761. 558p, 23.5cms, HC binding with 
marbled boards, both boards detached, corners worn and some loss 
to extremities. Unusual bookplate by Hilda Wiseman on front board. 
$300 

399	 The Delightful Dialogues: the True Narratives: 
LUCIAN, OF SAMOSATA 
the Humerous Epistles of Philosopher Lucian [of Samosata]. Venice 
Bernardin Bindin 1543. 223p, illustrated initial and with 30 woodcuts 
throughout, text in Latin. 15.5cms, bound in what appears to be the 
original vellum with original title 24 Dialogh dj Luciano on the spine. 
A VG copy Lucian was trained as a rhetorician, a vocation where one 
pleads in court, composing pleas for others, and teaching the art 
of pleading. Lucian’s practice was to travel about, giving amusing 
discourses and witty lectures improvised on the spot, somewhat as a 
rhapsode had done in declaiming poetry at an earlier period. In this 
way Lucian travelled through Ionia and mainland Greece, to Italy and 
even to Gaul, and won much wealth and fame. In VG condition. $1000 
- $1500

400	 The Book of Common Prayer 
PRAYER BOOK 
and Administration of the Sacrements, and other Rites and 
Ceremonies of the Church. Printed by John Field, Printer to the 
University of Cambridge 1662. 16mo. unpag., initials. Old full leather, 
lacking spine. Surface loss to boards and corners. Front hinge cracked. 
Textblock split margins trimmed. Extended title: According to the 
use of the Church of England; Together with the Psalter or Psalms of 
David, Pointed as they are to be Sung or Said in the Churches: and the 
Form and Manner of Making, Ordaining , and Consecrating of Bishops, 
Priests, and Deacons. The Whole Book of Psalms printed by T.R. for the 
Company of Stationers, 1669 [78p]. FA to G. $300

401	 Sketches of Young Couples, Young Ladies, 
QUIZ, [plus 2 volumes] 
Young Gentlemen. Ln: Cassel , nd. 238p, adverts at end, illus by ‘Phiz’. 
light foxing, lacking front free endpaper and small piece cut from 
margin of frontis. 27cms, bound in decorative green cloth, light wear, 
VG. 
2.	 Maria Nathusius - Joachim v Kamern; Diary of a Poor Young Lady. 

Leipzig 1869.333p. 16cms, maroon cloth faded at edges. 
3. 	 Elisha Noyce The Boys Own Book of the Manufactures & Industries 

of the World. Ln: Ward, Lock & Co nd, ca 1900. 19cms, brown 
pebble cloth with decorative black titles. Names on endpapers, 
else VG.

402	 Mr Sponge’s Sporting Tour 
SURTEES, ROBERT SMITH 
With illustrations by John Leech. Ln: Bradbury and Evans 1853. x, 
1 l., 408p, lacking frontis, 13 hand coloured plates by John Leech, 
b/w illustrations, tape repair to front endpaper and title page, light 
foxing and browning mainly front and back pages. 22cms, bound in 
contemporary full green leather with gilt fox on front board and gilt 
spine title, rebacked using original spine. $200 - $300 

412 404399



SCIENCE & TECHNOLOGY 

403	 “Blairmount” a Turf Mystery 
ALLISON, W. [Blinkhoolie] 
Ln: The International Horse Agency and Exchange 1909. Inscription 
laid onto front endpaper “Christmas 1910, with the author’s 
compliments, W. Allison”. Browning on endpapsers 19cms, original red 
cloth with decorative titles, spine faded else VG. $40 - $60

404	 Proposed Waitemata - Manukau Canal 
AUCKLAND HARBOUR, BOARD 
Reports and Plans re Whau and Tamaki Routes. Auckland Harbour 
Board, December 1908. Auck: Wilson & Horton 1908. 66p, 2 large 
colour folding maps. 22cms, green cloth with gilt titles, very good. 
Scarce.From the mid 19th to the early 20th century Auckland men of 
influence seriously considered the benefits and practicality of a canal 
linking the Waitemata and Manukau harbours. $100 - $150

405	 Instructions for Using the Singer 
CATALOGUE 
Improved Family Sewing Machine. NY; The Singer Manufacturing Co 
1893. 19p, illustrated catalogue, lacking back cover, some foxing and 
soiling overall G+. $50 - $100

406	 Trial of James Camb [The Port-hole Murder] 
CLARK, GEOFFREY 
Notable British Trials. Ln: William Hodge and Co 1949. 6 l., 255p, light 
browning. 22cms, original red cloth, gilt titles, spine lightly faded, VG. 
2.	 Alfred Henry Lewis - Confessions of a Detective. NY: A.S. Barnes & 

Co 1906. 5 l., 280p, frontis,plates. 19cms, original red cloth with gilt 
gun and baton and white titles, lightly mottled, VG. 

407	 Sensational Tales of Mystery Men 
GOLDSTON, WILL 
Ln: Will Goldston, Ltd 1929 first impression. 324p, frontis [port] and 
with three tipped in photograps of Horace Goldin, Chung Ling Soo 
and Harry Houdini and with illus. In two parts, Part One consists of. 
251 pages of anecdotes about noted accomplished magicians of the 
day,. Part Two is a 67 page section of tricks, illustrated with detailed 
diagrams. 18.5cms, original red cloth with black titles, spine faded, 
else VG. $80 - $100

408	 The Southern Motor Industry 
JOHNSTONE, JACK 
The History of the Motor Industry in Invercargill and Surrounding 
Districts. Ingill: Motor Induestry History Cmttee 2000, inscribed by 
author. 290p, illus. 30.5cms, DJ fine. 

409	 Rail Histories. 
NEW ZEALAND, North Island [Box lot] 
Approximately 60 card covered illustrated book and booklets Mostly 
on North Island Trains and rail history, they include J.A. Murphy 
- Memories of Steam on the North Island Trunk; T.A. McGavin - A 
Century of Railways at Auckland 1873-1973. Along the Line in New 
Zealand; Peter Hodge - New Zealand Trains; A.B. Scanlan - Taranaki’s 
First Railway. A.C. Bellamy - The Napier-Gisborne Railway, its 
construction and development. $50 - $100
Also approximately 17 calendars mostly 1980’s published by NZ Rail 
and Loco Society and Railway Enthusiasts Society. 

410	 Rail and Regional Histories 
NEW ZEALAND, South Island [Box lot] 
A Box of approximately 38 histories mostly card covered illustrated 
booklet they include K.C. McDonald - Oamaru 1878, A Colonial Town; 
R. Greenaway & N. Bocklebank - Oamaru; G. Cunningham - Central 
Otago and the Queenstown Lakes District. Illustrated History; M.D. 
Hazeldine - Sleepers Beneath My Wheels; T.A. McGavin - Dunedin and 
Port Chalmers Railway; A.R. Tyrell - Catlins Rail; John Moore - From 
Pushchair to Rail Train; Rob Merrifield - Beyond the Dashwood. Etc 
$50 - $100

411	 The Grand Prix Car [ Plus ] 
POMEROY, LAURENCE 
Motor Racing Publications 2 volumesm Revised ed, 2nd impression 
1955 & 1956. Vol. I. 267p,red cloth, in lined DJ. Vol.II. 344p, green cloth, 
mottled DJ discoloured and tape repairs. Both 28.5cms and profusely 
illustrated. G+. 
2.	 Rainer W. Schlegelmilch. Portraits of the 60’s Formula 1. Text: 

Hartmut Lehbrink. Konemann 1994. 320p, profusely illustrated, 32 
cms, DJ fine. $100 - $150

412	 A New System of Domestic Cookery: 
RUNDELL, MARIA ELIZA 
founded upon principles of economy; and adapted to the Use of 
Private Families. By a Lady. Ln: John Murray 1842. xlviii, 571p, frontis 
and illus. Signature front endpaper, 17cms, bound in original dark 
green cloth with gilt titles. Small hole in cloth at spine and wear at 
spine ends, some foxing throughout G+.

413	 Taking Off 
WAUGH, RICHARD 
Pioneering small airlines of New Zealand 1945-1970. Craig Ptg Co 
2003, signed by author. 228p, illus. 30.5cms, illus laminated boards, 
fine. 

NEWSPAPERS PERIODICALS 
ALBUMS 

414	 Bound Volume [1904 & 1905] 
BIBBY’S QUARTERLY 
Four issues Spring and Summer 1904, Spring and Summer 1905. 
Colour and b/w illustrations throughout. Includes art, natural history, 
literature, etc. Folio all bound into a lavender illustrated cloth binding 
with black titles, wear at spine dnes and edges, G+. 

415	 Miscellaneous [ Plus ] 
NEWSPAPERS 
1.	 The New Zealander. Feb 24, 1855. Broadsheet, part of backpage 

cut away. 
2.	 The New Zealand Gazette Extraordinary. May 5, 1886. 
3. 	 The New Zealand Herald. April 24, 1871, VG. 
4. 	 C.F. Hiscocks - Saints and Sinners. Being 150 Caricatures of 

WellKnown Wellingtonians. 
5. 	 The London Gazette June 15, 1802. p615 - 616p. 
6. 	 Polynesian Society Journal, No.1. 1892. 48p, [ ? lacking last page. ] 
7.	 Sir Apirana Ngata Memorial Tribute. Well: The Polynesian Society 

1951. Original paper covers, VG.

405



416	 New Zealand Graphic Memorial Number [ 
NEWSPAPERS, 22 Issues 
Special Edition for Richard John Seddon, The Premier, The Patriot, The 
Man 1845 to 1906. Original purple paper covers with silver titles, chips 
at edges. Also - 21 issues from 1897 to 1918 in various states of repair, 
most appear to be complete. 

417	 Jorgen Jorgensen Searches for Blacks 
THE HOBART TOWN COURIER 1829, Bound 
and The New Colony of Swan River. 10 issues, dated between Vol. II, 
Feb 28, 1829 - Vol.II, Dec 5, 1829. Paper browned, 43.5cms, bound into 
a modern HC binding, marbled boards and titled on front. VG. $300 

418	 Winston Churchill 
THE ILLUSTRATED LONDON, NEWS 
An eightieth year tribute to Winston Churchill Statesman, Historian, 
Sportsman, Soldier and Orator. 1954. 68p, illustrated throughout. 
Light soiling on verso of some pages. Loosely enclosed Honolulu 
Star - Bulletin 1st and 2nd Extra [2 issues] Sunday December 7th 
1941. Announcing War with Japan. Pages from New Zealand Herald 
Oct 2nd and 3rd 1946 announcing ‘Goering sentenced to Hang’ and 
‘Condemmed Nazis May Die Soon...’ Supplement to New Zealand 
Herald October 26, 1946 pages 1-4 Report on Hiroshima. Page from 
New Zealand Herald Oct 3 

EARLY TOURISM & POSTCARDS 

419	 Auckland 1859 - 1932 
AUCKLAND, 4 Items 
N.Z. Publishers ‘Datus’ [1932]. Unpaginated 32p, illus, oblong 15 x 
23cms, grey paper covers, VG.
2.	 Auckland’s Unique Heritage, 63 Wonderful Volcanic Cones and 

Craters. Auckland Town Planning Assoc 1928. 24p, double column, 
illus and map.22cms, paper covers chipped and worn.

3. 	 Souvenir - Auckland War Memorial Museum - Opened November 
28th 1929. 

4. 	 Souvenir Programme - Auckland Summer Carnival, March 1923. 
114p, plates, advertisements and fldg map. 27cms, original paper 
covers, light soiling.

420	 The Auckland Guide and City Street Map 
AUCKLAND GUIDE 
Including many interesting tours and side trips. Rotorua, Waitomo, The 
Godlfields .... Auck: The Book Exchange nd. 48p, illus, fldg map at end. 
21.5cms, in original yellow paper covers, near fine. 

421	 Samuel Vaile & Sons Ltd [ 2 Items] 
AUCKLAND SOUVENIR, [ Auctioneers ] 
Souvenir of Seventy five years Progress [ 1918]. 28p, illus, portraits, 
20.5cms, original grey paper covers, VG.
2.	 S. Vaile - Catalogue of Town, Country and Suburban Properties 

for Sale. Published quarterly October 1878. 21p of Auckland 
properties for sale, 19cm, lacking front paper covers, else VG.

422	 Guide to New Zealand 
BAEYERTZ, C.N. 
The most wonderful Scenic Paradise in the World. The home of the 
Maori. Dn: NZ Govt Tourist Dept 1902. 136p, illustrated, adverts, 
notations throughout. 21.5cms, original colour paper covers, chips at 
spine with small losses. 

423	 New Zealand’s Beautiful Northland 
BRAINSBY, A.T. 
An Illustrated Guide to the Attractions, the Historical Interests, and 
the Inviting Resources of the North Auckland Peninsula. Whangarei: 
Northern Pub Co [1934].80p,illus, maps and adverts. 21.5cms, original 
pictorial paper covers, VG.

424	 The Passes of the Pyrenees [ Plus ] 
FREESTON, CHARLES 
A Practical Guide to the Mountain Roads of the Franco-Spanish 
Frontier. With a frontis in colour by Hayward Young illus from 
photographs 3 maps and 30 itineries. Ln: Kegan Paul, Trench, Trubner 
& Co Ltd 1912. xiii, 196p, 22cms, bound in original dark green pictorial 
cloth with gilt titles, light foxing else near fine. 
2.	 Mrs Randolph Stawell - Motor Tours in the West Country. Ln: H & S 

1910. xii, 228p, frontis, plates and fldg map at end, sporadic foxing. 
20.5cms original green pictorial cloth, gilt titles, VG. 50 - $100

425	 Fifty Years A -Growing; Devonport Celebrates 
JUBILEE SOUVENIR, [ 2 Items ] 
Its Jubilee. 1886-1936 - Half a Century of Progress. Devonport 
Borough Council 1936. Unpaginated, illustrations from photographs 
25cms, paper covers, VG.
2.	 T. Walsh - From Wherry to Steam Ferry on the Waitemata. A history 

of the romantic conquest of the silvery waterway. Auck: Walsh Ptg 
Co 1932. 48p, colour frontis, illus. 22cms, paper covers, VG. $50

426	 New Zealand, Notes on its Geographical 
LOUGHNAN, R.A. 
Land System, Scenery, Sports & the Maori Race. Well: Dept Lands and 
Survey 1901. 109p, illus and tables, maps including one fldg. Oblong, 
15 x 25cms, illustrated covers, chips and tear at spine else, VG. $50 - 
$100

427	 New Zealand Scenery - The West Coast 
MUIR & MOODIE 
No.4 Album 1904. 25 b/w images from photographs. Oblong format, 
19 x 25cms, original card covers, light foxing, and small loss to corner, 
else VG. $60 - $80

428	 A Complete Guide to the Lakes of Central Otago
ROSS, MALCOLM 
The Switzerland of Australasia. Illustrated with sketches by L.W. 
Wilson. Well: Govt Ptr 1889. ii, frontis, 4 l., 112p, fldg map of ‘The 
Interior Lakes of New Zealand”, advertisements, many illustrated. 
Some foxing mostly front and back, 21cms bound into a later dark 
green cloth with gilt titles, VG. $200 - $400

429	 Souvenir of Newmarket 
SOUVENIR 
The Business Centre of Auckland. All routes lead to Newmarket from 
all over Auckland by Train, Tram or Bus... Souvenir Presented to the 
Public by the leading Business Men of Newmarket. M. Smethurst 
Printer nd [ca 1930]. 80p, adverts, and illustration with description. 
Oblong 13.5 x 21.5cms, original decorative paper covers, near fine. 
$50 - $100

430	 Yesterday and Today 
SOUVENIR -, MILNE & CHOYCE LTD [2 Items] 
Queen Street, Auckland, Seventy- five Years of service [1941] 20 p, 
of illustrations of Auckland and the premises of Milne and Choyce. 
Colour title page of womans fashion through the years, 29cms, 
original silver and dark blue covers. VG 
2.	 Souvenir - Old Auckland. Issued with compliments of Milne 

and Choyce in Commemoration of their 50th Year in Business 
[1916] 16p, illustrated. Oblong 22.5 x 29cms, brown paper covers 
with laid on illustration short tears and chips. illustrations form 
photographs. 

431	 Views of Lake Wakatipu and Districts N.Z. 
SOUVENIR BOOKLET 
London Bookstall, Dunedin and Queenstown. Fifteen images of 
Queenstown and Surrounds with tissue guards. Oblong, 16 x 21.5 in 
original green card covers edge faded, bound with red cord, VG. 
2.	 Jas Drummond - Maoriland Booklet. ChCh, Well etc: W & T nd, 30p, 

illus, 15.5cms, original paper covers, split at spine and detached 
from text. $50 - $100

432	 A Guide to Muriwai 
TOURISM 
The Brett Prtg Co, nd [ca 1920’s]. Unpaginated, 32p, plates on all pages 
including image ‘The Start of the 1922 N.Z. Motor Cup Race’. Oblong 
22.5 x 29cms, bound in original decorative paper covers with laid on 
illus. VG. $100
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433	 Auckland, N.Z. 1852-1910 
TOURISM 
Old and Recent Views. Published by the Auckland City Council 1910. 
Brett Prtg and Pub Co, Auck. Unpaginated 32p, illustrations from 
photographs. Oblong, bound in full leather with decorative gilt titles, 
leather scuffed $100

434	 Sport in New Zealand [ Plus] 
TOURISM 
Front cover features Deer Stalking, Moose & Wapiti, Fur & Feathered 
Game; Back Cover, Trout and Salmon Fishing, Big Game Fishing. NZ 
Govt Tourist Dept, nd ca 1930’s. 15p, illustrated throughout. colour 
pictorial paper covers, crease else VG.
2.	 “The sea of rippling waters” Lake Waikaremoana. Illustrated fldg 

brochure. $50 - $100

435	 Waiwera Hot Springs and Pleasure Grounds 
TOURISM BROCHURE 
The Brighton of Auckland. 24 Miles from Auckland. 19p, adverts and 
illustrations. 21cms, rust at staples, loss to corner of cover and last 
page and stain to lower portion of back cover. $100

436	 Colourful New Zealand 
TOURIST BROCHURES, 3 Items 
A selection of fine scenic views. Auck: Beckett Sterling Ltd nd [ca 
1950]. 36p, colour and b/w illust. 23.5cms, colour paper covers, VG.
2.	 New Zealand 1840- 1940. Well: NZ Govt Dept of Tourist and 

Publicity 1940. Unpaginated, many photographs, 28cms, original 
card covers, VG.

3. 	 The Maori Today. Well: Govt Prt 1964, 3rd ed. Original card covers, 
VG. $50 - $100

437	 Maoriland an Illustrated Handbook 
U.S.S. Co of NEW ZEALAND 
Issued by the Union Steam Ship Company of New Zealand. Melb,Syd 
etc: George Robertson and Co 1884. xxxiii, 3p, 2 l., 5p, ii, 355p, vp, 
adverts at end. illustrations [including double page] maps. All edges 
gilt, 18.5cms, bound in original red leather with gilt titles, worn. $60 - 
$80 $00 - $200
 

438	 Motuihi 
WALSH, LORRAINE 
A History of Auckland’s Lovely Maritime Park. Auck: Walsh Ptg Co 
1937. 16p, one plate and maps, light foxing, 21.5cms, paper covers, VG

439	 Through New Zealand 
WHITE STAR 
The Official Guide of the White Star Tourist Services Ltd 1926. Chch: 
Prtd by Lyttelton Times 1926. 197p, many illus from photos, adverts, 
fldg double sided map of North and South islands at end. 23cms x 
11.5cms, original paper covers, light foxing and small chips. $50 - $80

PHOTOGRAPHY 

440	 Maori 
ALBUM and, GLASS PLATES 
1.	 Box of 11 glass plates featuring young Maori women swimming 

with photos; taken from the plates [ca1930]
2.	 Albums contains images of Maori portraits mainly newspaper 

clippings and two original images one titled verso ‘House 
Mangahanea’ titled in pencil verso. 

3. 	 Full plate image of an elderly Maori women 30.5 x 25 cms. 

441	 Also - Gabriels Gully Jubilee 
GOLD DREDGES, 3 Items 
1. 	 The Men of 1861. Reunion of Gabriels Gully Prospectors. Armstrong 

Photo, Dunedin. 15 x 20.5cms, mounted on board. 
2.	 S.S. Clyde at Clydevale, Clutha River by C.J. Moreton, Balclutha. 14.5 

x 20cms, unmounted. 
3. 	 ‘The Enterprise’. Inscribed in pen on paper mount ‘One of the best 

paying gold dredges in N.Z. . $200 - $300

442	 Burton brothers [ Plus 1] 
MAORI PHOTOGRAPHS 
Pipiriki Wanganui River image shows a young Maori woman in the 
foreground and with several whare in the background. 14.5 x 20cms, 
on verso of image is a photograph of Galle Road, Colombo. 21 x 
26cms. 
2.	 Image by J.M. titled ‘Rubbing Noses’ and shows two young women 

in front a a whare. 21 x 25cms, image verso of Colombo, Ceylon. 
$100

443	 Bundle of Images. 
NORTH ISLAND 
1.	 ‘Serpentine Lake, The Terraces, Taupo, R.G. Marsh photo. 15 x 

20cms. 
2.	 ‘Lake Rotorua.[Moonlight], N.Z.’ 17284 J.V. 15 x 21cms. 
3. 	 Wheeler & Son ChCh - Terrace of Sulphur Whakarewarewa. 17.5 x 

21.5cms. 
4. 	 Wheeler & Son ChCh - Waikite, Boiling Geyser, Whakarewarewa. 20 

x 15cms, mounted on card. verso ‘Tiki Tapu after Eruption. 
5. 	 Burton Brothers - ‘The Old Church Wairoa’ [ post eruption]. 14.5 x 

20.5cms. 
6. 	 McRae’s Hotel Wairoa. [port eruption] 14.5 x 20.5cms, mounted on 

board. 
7. 	 Seldon, Rotorua - Mud Geysers in Action, Whaka. another image of 

a geyser verso. Some foxing and light fading all images, clear. 
8. 	 Wheelers & Son ChCh - Waikite Boiling Geyser, Whakarewarewa. 20 

x 15cms, mounted on board. $200 - $400

444	 33rd Battalion Marching Over Rimutakas 
PHOTOGRAPH, 1916-1918 
Image shows a large number of troops marching over the Rimutaka 
Hil Road. 7.5 x 28.5cms, [ 2 images joined to make panorama], image 
clean. $100

445	 Palace of Gnomes 
PHOTOGRAPH, J.W. CHAPMAN TAYLOR 
Hand coloured titled Palace of Gnomes image 355 x 250mm. Portion 
of original mount with title enclosed. VG. $200 - $400

446	 Auckland [ Plus] 
PHOTOGRAPH ALBUMS 
Small album circa1900 containing 23 snapshots they include 
PonsonbyWharf; Rangitoto Channel; New Bridge Cemetary Gully etc 
and family photos. Together with another album of small snapshots, 
the images are mostly titled including W.W. I with titles ‘ALH Camp, 
Marseilles; Aussie Camp Marseilles; ‘No Mans Lamd’ Harfleur; etc, also 
family images. 

447	 Australia, Pacificic and Africa. 
PHOTOGRAPHS 
31 images, they include 12 images Australia, architectural and scenic. 
Others include ‘Moses Well near Suez; Two images of [?]Mulherau 
Women Oct 16th 1887; Images of masks and spears; snapshots of 
village scenes; Images of Tonga etc. $50 - $100

448	 North Island Scenes 
PHOTOGRAPHS 
Images include: 1. Burton Brothers - Bush Settlers in the Kauri Forest 
Auckland. 14 x 19.5cms, Mounted on board,clean and clear. 
2.	 Two Burton Brothers images of ‘Boars Head - White Terrace’ and 

‘Umbrella Buttress - Pink Terrace’. Both 14 x 19.5cms, mounted on 
card. Also 3 other small images. $200 - $300

449	 South Island - 7 images.. 
PHOTOGRAPHS 
1.	 Burton brothers - St Clair, Dunedin. Mounted on board, 20 x 

13.5cms. 
2.	 No.1. Company, Otago Div: QF Detachments 1907/8.Mounted on 

board, 14 x 20cms. 
3. 	 ‘ Conveying Girders for Railway Bridges, Westport.’ 20 x 13cm. 
4. 	 Press Photo - Photo shows ‘A Perspective of Franz Josef Glacier on 

South Island...’ July 5, 1929. 20 x 15 cm,. 
5. 	 ‘Museum Christchurch Canterbury, N.Z. Image shows Moa 

skeletons in the museum. 20 x 13.5cms. 
6. 	 Image of the ? sea bar at Greymouth 21.5 x 26cms. 
7. 	 Burton Brothers ‘Head of Lake Wanaka’. Mounted on board 14 x 

20cms. $200 - $300



450	 Sutherland Falls [ Plus] 
PHOTOGRAPHS 
1.	 Image titled on base ‘D. Sutherland - The Milford Sound Hermit”. 14 

x 19cms. Mounted on board, light crease and boards foxed
2.	 19th century image titled in pen on board “Sutherland Falls, 5700 

ft, Poseidon River, Milford Sound, N.Z. Image shows a man beside a 
river with tent.

3. 	 Muir & Moodie image - Buller Gorge - The Cave. Image show horse 
and cart coming throung the gorge. 13 x 19cms. 

4. 	 Three scenic images of Milfor Sound Track 20 x 15cms; Mt Earnslow 
Head of Lake Wakatipu 14.5 x 19.5; Lake Te Anau 14.5 x 20cms, all 
mounted on card.  $200

451	 Bundle North Island and others 
PHOTOGRAPHS, Miscellaneous 
They include - 6 images with pencil inscription ‘taken at Kapara and 
Waitotara, North Island N.Z. c. 1890-1900. all inscribed on back eg. 
‘First camp on a NZ bush farm Kapara...; Abode at Kapara; etc. Other 
scenic images, include one titled ‘Old Time Milking’; ‘Gannets at Cape 
Kidnappers’ ; Apple grading; Stag Deer; etc Two images of Maori 
rock drawings - one title on back ‘White Rubbins, Waitaki River, Theo 
Schoon 47.. $100

452	 After the Eruption [ 5 images] 
PHOTOGRAPHS, WHEELER & SON, CHCH 
They include Wheeler & Son ChCh ‘Hazards House After Eruption’. 13.5 
x 20cms, laid onto board. 
2.	 ‘Ruins of McRaes Hotel Wairoa’. 13.5 x 19.5. 
3. 	 ‘Front of McRaes Hotel Wairoa’. 13.5 x 20cms. 
4 .	 ‘Ruined Huts, Wairoa’. 15 x 19.5cms. Two other images - 
5.	 titled ‘Rotomahana from Mount Tarawera. 15 x 20cms.
6. 	 Image with title penned on side ‘Devil Blow Hole’. 20 x 14.5cms. 

Images all clear, some fading and discolourarion. $200 - $400 

453	 Bundle of Images 
PORTRAITS, & CARTE DE VISITES 
1.	 18 carte de visites 5 of which are inscribed on the back Lena von 

Tempsky and one Major von Tempsky.
2.	 Two photographs by Hanna, 196 Queen St, Auckland of soldiers in 

the Crimea. 10.5 x 13cma, mounted on board. 
3. 	 12 portrait photographs of Victorian gentlemen and women. 

454	 28 Stereoscopic Cards of New Zealand scenes 
RADCLIFFE, R.G. [photographer] 
Sole wholesale agents- Brown & Stewart, Auckland. 28 real 
photographic scenes they include Hauling Kauri logs North Auckland; 
Maori Children Ohinemutu,Rotorua; Old Post Office Bay Whangarei 
Heads; Bush track scenes; In Waipu Gorge, North Auckland etc. $50 - 
$100

455	 Glass Plates 
THEATRE ADVERTISEMENTS 
Approximately 140 glass advertising plates used in cinemas circa 
1930’s. Mostly colour they include adverts for cigarettes, anchor 
butter, fuel, Speedo bathing suits, Farmers Dept Store, AAA 
[Automobile Assoc] and many others. $100 - $200

LITERATURE 

456	 The Labyrinth 
BAXTER, JAMES K [ 5 Volumes ] 
Oxford Univ Press 1974. Card covers, VG. 
2.	 Jerusalem Daybook. Well: Price Millburn 1971. Card covers, VG. 
3. 	 The Bone Chanter. Oxford Univ Press 1976. Card covers, VG. 
4.	 The Rock Woman. Oxford Univ Press 1969. Card covers, VG. 
5. 	 Two Plays. The Wide Open Cage and Jack Winter’s Dream.Capricorn 

Press 1959

457	 The Holy Life and Death of Concrete Grady 
BAXTER, JAMES K [ 4 Volumes ] 
Oxford Univ Press 1976. Card covers, VG. 
2.	 Autumn Testament. Well: Price Milburn 1972. Card covers. 
3. 	 The Man on the Horse. Univ of Otago Press 1967. Tears in pages 

margins 15-24, original card covers. 
4. 	 Jerusalem Daybook. Well: Price Milburn 1971. Card covers, VG.

458	 Ode to Auckland 
BAXTER, JAMES K [4 Vols ] 
& Other Poems. Dn: CavemanPress 1972. Original illustrated card 
covers, VG.
2.	 Jerusalem Sonnets. Univ of Otago: Bibliography Room 1970. 

Original wrappers,light marks. 
3. 	 The Rock Woman. Ln: Oxford Univ Press 1971 rep. Card covers. 
4. 	 W.H. Oliver - James K. Baxter. The Port Nicholson Press 1983. 

459	 Book and School Bulletins 
BAXTER, JAMES K. 
1.	 Two PM Readalongs The Firemen and The Ships both illustrated 

by Dawn Johnston. Baxter Basics, 1979. 29.5cms, original paper 
covers. 

2.	 Two School Journals with a supplement and poem by Baxter. 
3. 	 J.E. Weir - The Poetry of James K. K. Baxter; The Flowering Cross; The 

Fire and the Anvil; The Iron Bread Board; Aspects of Poetry in NZ. 

460	 Traveller’s Litany 
BAXTER, JAMES K. 
Poems in Pamphlet 1. Well: The Handcraft Press 1955. 
2.	 Kendrick Smithyman - The Gay Trapeze. Well: The Handcraft Press 

1955. Bot vols unpaginated, paper covers with decorative borders, 
near fine.

461	 Poems Unpleasant [ Plus ] 
BAXTER, JOHNSON, & VOGT 
Christchurch: Pegasus Press 1952. 61p, 22cms, original pink paper 
covers, shelf fading. 
2.	 Basil Dowling - Canterbury and other Poems. The Caxton Poets 

No.6. Caxton Press 1949. DJ, VG. 
3. 	 Basil Dowling - Hatherley, Recollective Lyrics. Dn: Univ of Otago, 

Bibliography Room 1968. Wrappers, fine. 
4. 	 Iain Lonie - Letters from Ephesus. Univ of Otago, Bibliography 

Room 1970. Wrappers, fine. 
5. 	 Kevin Lawson - six poems being the black book. Ltd private edition 

no.2 of 30 copies. paper covers, VG. 
6. 	 Frantisek Halas - Our Lady BozenaNemcova. Well: The Handcraft 

Press 1944, No. 106 of 140 copies.

342 468-474



462	 New Poems [ Plus ] 
CAXTON CLUB, PRESS 
Selected by Ian Milner and Denis Glover.The Caxton Club Press 
1934. Unpaginated, 22 l., Owners inscription front endpaper. 19cms, 
black card wrappers, white title label, VG.the Caxton Club was the 
forerunner of the Caxton Press. 
2.	 Denis Glover - Summer Flowers. Caxton Press 1946. 22cms, Paper 

covers discoloured and chips.

463	 A Caxton Miscellany 
CAXTON PRESS 
Poems by Lawrence Baignent, Allen Curnow, Peter Middleton, Robin 
Hyde, A.R.D. Fairburn and Denis Glover. Caxton Press 1937. Paper 
covers, front cover detached and discoloured. 
2.	 Printing Tupes. A second speciman book of faces commonly in use 

at The Caxton Press, Christchurch, New Zealand. 1948. 75p, 4pp of 
notes. 24cms, yellow cloth,DJ, fine/VG. 

3.	 A Catalogue of Publications from the Caxton Press Christchurch up 
to February 1941. Paper covers, fine. 

4. 	 The Caxton Press Book List 1952. paper covers, VG. 
2.	 A Catalogue of publications from The Caxton Press Christchurch up 

to February 1941. 42p, 1p, 16.5cms, blue card covers, light fading, 
VG.

3. 	 The Caxton Press - Book List 1952. original paper covers and VG.

464	 Twenty-two Brief New Zealand Tales. 
CLARIDGE, JAMES HENRY 
based on Actual Occurences by J.H.C. a New Zealander. Henderson: 
Henderson: Published by author [1926]. 24p, some soiling and 
browning. 24.5cms, original green paper covers, rust at staples. 

465	 Whim Wham Verses 1941-1942 [plus] 
CURNOW, ALLEN 
1941-1942. ChCh: The Caxton Press 1942. 42p, 21.5cms, pale green 
wrappers, small chip spine ends, and light fading.
2.	 Verses by Whim Wham. Well: The Progressive Pub Co 1943, 47p, 

newspaper clipping enclosed. 21.5cms, original cream card covers, 
with decorative print, browning and foxing. 

3. 	 [Cover Title - Moa on Lambton Quay.] Animal Vegetable & Funereal 
Verse. Well: Glenco nd. 28p, 21.5cms, paper covers, VG. 

4. 	 keri Hulme - Lost Possessions. Victoria Univ Press 1985. Card covers 
VG. 

5. 	 James Bertram - Occasional Verses. Well: Wai-te-ata Press 1971. 
Wrappers, VG. 

466	 The Joy of a Ming Vase. [ Plus 2] 
DALLAS, RUTH 
Otago Univ Press 2002. 60p, 22cms, illus boards, fine. 
2.	 Ruth Callas Collected Poems. Univ of Otago Press 1987. 192p, 

Paper covers, VG. 
3. 	 Curved Horizon. An Autobiography. Te Whenua Series No.5. Univ of 

Otago Press 1991. 181p, illus, 21cms, paper covers, shelf faded else 
VG.

467	 Walking on Snow [ Plus 1] 
DALLAS, RUTH 
Caxton Press 1976. 57p, 22cms, DJ, VG near fine.
2.	 Steps of the Sun. Caxton Press 1979, 50p, 22.5cm, DJ, fine.

468	 Inscribed typescripts [ 26 items] 
DE MONTALK, GEOFFREY 
21 poems all signed and with inscriptions to Rex. 
2.	 Two typescripts signed by Geoffrey De Montalk
3. 	 Poem titled Francesca da Rimini - 10p, unsigned typescript. 
Also three original photographs of Geoffrey De Montalk one as an 
older man in his long robe holding a sword and the others when he 
was younger

469	 Poem by Maxwell Rudd [ Plus] 
DE MONTALK, GEOFFREY POTICKI 
Typescripts dated 23rd September 1926 Titled ‘Poems by Maxwell 
Rudd who died on 23rd Sept 1926. ‘Roundel’ from a manuscript 
dictated by Maxwell Rudd to G.de. M; the remainder from typed 
manuscripts’. Inscribed at top of cover ‘Dear Rex - I typed this myself, 
as you can tell from the bad typing: Accept it, the work of my hands 
and of Maxwll’s mind. Geoffrey 26:8:27
2.	 Also 4 translations of poems from German.

470	 Bundle of Poems typed & Inscribed to ‘Rex’ 
DE MONTALK, GEOFFREY POTOCKI 
1929 and 1930. Thirty six items all signed, and VG.

471	 Poems [ hand written and signed ] 
DE MONTALK, GEOFFREY POTOCKI 
 A collection of 28 hand written poems inscribed to Rex [A.R. D. 
Fairburn] by Geoffrey de Montalk. All hand written, some from Joubert 
Studios, Christchurch 1928, some from Paris, 1928, & 1929. All are 
written on single sheets, some light foxing, VG. Notation on base of 
one poem “Excuse the hostile politics, old egg - but you cant tell me 
you’d have been going round destroying what architecture their was 
in Paris...” All are clean some light foxing, VG.

472	 Poetry - Signed and unsigned typescripts 
DE MONTALK, GEOFFREY POTOCKI 
110 typed poems 1923 - 1930, all signed by Geoffrey De Montalkand 
dated 1923 - 1930, some light foxing overall VG. 
2.	 Bundle of unsigned typescripts by Geoffrey De Potocki De 

Montalk. 

473	 Typescripts Signed & Inscribed 1927 & 1928. 
DE MONTALK, GEOFFREY POTOCKI 
47 poems all signed and Inscribed to Rex [ A.R.D. Fairburn, ] dated and 
many with the addresess where the poems were written. 

474	 The Right Review [Plus] 
DE MONTALK, GEOFFREY POTOCKI [9 issues] 
Printed and published by The Right Review entirely by hand by 
Count Potocki of Montalk. September 1937, July & October 1938; 
January,pril, September 1939; March, June December 1939. All are 
in their original paper covers, two issues are inscribed to Rex [ A.R.D. 
Fairburn]. 
2.	 Whited Sepulchres - advertising brochure - Potocki of Montalk. 

An account of his trial and imprisonment. Geoffrey Potocki de 
Montalk was one of a group of New Zealand poets which included 
his friends A. R. D. Fairburn and R. A. K. Mason. However, his 
proposed career as a romantic poet was severely affected by a 
court case in 1932. He was arrested after attempting to publish a 
manuscript of erotic translations of works by Rabelais and Verlaine, 
with three short bawdy verses of his own.He emerged from prison 
bitter and determined to flout English convention. He adopted a 
mock-medieval style of dress, wearing sandals and a crimson tunic, 
and a cloak. His hair, which had been allowed to grow in prison, 
continued to grow until it was waist length...; After his release he 
travelled to Warsaw, where he was well received and reported 
on by the newspapers....Potocki published his own poetry and 
pamphlets and intermittently produced his right-wing literary 
publication, the Right Review (1936 - 1973. 

475	 Box Lot of Sherlock Holmes 
DOYLE, CONAN 
1.	 The Sign of Four. Engraved in the Easy Reporting Style of Pitmans 

Shorthand. Lnn: Sir Isaac Pitman, nd. Original blue cloth.
2.	 Sherlock Holmes Detective Stories. NY: Books Inc. DJ. 
3. 	 The Pursuit of the House Boat. Ln: Harper & Brothers 1926. Corner 

cut from endpaper. DJ. 
4. 	 A Houseboat on the Styx. Ln: Harper & Brothers 1927. DJ. 
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5. 	 The New Adventures of Sherlock Holmes. Ln: Arlington Books 
1988, DJ. 6. Charles Highan - The Adventures of Conan Doyle. 
Hamish Hamilton v1976. DJ. 

7.	 The Return of Sherlock Holmes. Oxford Univ Press 1993, DJ. 
8. 	 Caleb Carr The Italian Secretary. A further adventure of Sherlock 

Holmes. Little Brown 2005, paper covers. 
9. 	 The Sherlock Holmes Scrapbook. Treasure Press 1986, DJ.  
10.	Adrian Conan Doyle - Heaven Has Claws. John Murray 1952, DJ.  
11.	The Adventures of Sherlock Holmes. Drawings by Paul Hogarth. 

Folio Society 1958. DJ. All volumes G. to fine. 

476	 The Rakehelly Man [ plus 5] 
FAIRBURN, A.R.D. 
Caxton Press 1946, worn copy; 
2.	 Hands off the Tom Tom. Progressive Publishing Society 1944; 
3. 	 La Rochefoucauld - A Primer of Love. Introduction by Fairburn; 
4. 	 & Denis Glover - Poetry Harbinger. The Pilgrim Press 1958. 
5. 	 Poems 1919-1941. Caxton Press [1941]; The Woman Problem and 

other Prose. All G. to VG.

477	 Lazarus and Other Poems 
GILBERT, RUTH 
With engravings on wood by E. Mervyn Taylor. Well: Reed 1949. 38p, 
Bound in pale blue papered boards with paper title label, in DJ, edges 
rubbed, lightly discoloured. VG. $40- $60

478	 Or Hawk or Basilisk [Plus] 
GLOVER, DENIS 
verses. Well: Catspaw Press 1978. Unpaginated booklet with cream 
paper covers and black titles, fine.
2.	 Two single leaf Christmas cards designed and printed by the Lowry 

Family. One says “The Lowry Family says to Hell with Holyoakde 
anyhow - he only provs that a little bull goes a long way”

479	 New Zealand Poetry Yearbook - 10 vols 
JOHNSON, LOUIS 
Set of the New zealand Poetry Yearbooks forn Volume I. 1951 to 
Volume 11 1964 lacking only Volume 6. all are in their DJs with some 
small chips and discolouration but overall a VG set. $150 - $250

480	 Numbers. A Quarterly Review 
LITERARY PERIODICAL, [10 Issues ] 
No’s 1, July 1954 to Number 10, October 1959. Published for the 
editors Wellington. Includes works by James K. Baxter, Louis Johnson, 
C.K. Stead, Frank Sargeson, Maurice Shadbolt etc. All in originalpaper 
covers and VG. $100

481	 Early New Zealand 
LITERATURE 
1.	 Edward Tregear - Southern Parables. New Plymouth: Thomas Avery 

1884. Inscribed by author. 
2.	 Edward Tregear “Shadows” and other Verses. W & T 1919. exlib. 
3. 	 Anon - Among the Maoris. Scenes and Sights in Days Gone by in 

New Zealand. Scotland: John Ritchie nd. Illus cloth covers. 
4. 	 J. McLaughlin - Legend of the Dauntless Rimu and the Princess Hia 

Wata. 

482	 The Acorn Planter 
LONDON, JACK 
A California Forest Play. Ln: Mills and Boon Ltd 1916, first English 
edition. vi, 84p, 6p adverts. 17cms, blue cloth, gilt titles, VG copy. $150

483	 9 Volumes of poetry 
MANHIRE, BILL 
1.	 How to Take Your Clothes off at the Picnic. Wai-Te-Ata 1977. 
2.	 The Elaboration. Square & Circle 1972. 
3. 	 Milky Way Bar. Vict Univ Press 1991. 
4. 	 My Sunshine. Vict Univ Press 1996. 
5. 	 Good Looks. Auck Univ Press 1982. 
6. 	 Hoosh. Anxious Husky Press 1995. 
7. 	 Zoetropes Poems 1972-82. Aust: Allen & Unwin 1985. 
8. 	 The Old Man’s Example. The Wrist & Anchor Press 1990. 
9. 	 Under the Influence. Montana Essay Series. 1003. All in original 

paper covers and VG to fine. $50 - $100

484	 Calamo Currente 
REED, G.M. 
or Casual Sketches on Things in General including The Finding of 
Noah’s Ark. Auck: Evening Bell Office 1887. Title page vignette of the 
Finding of Noah[s Ark, vi, 119p exlibrary copy bound in brown cloth 
boards. paper browned as usual, else VG. “Brightly written sketches on 
current affairs and other topics “in a weekly seris...of the New Zealand 
Herald....  Bagnall 4804

485	 Conversations With My Uncle 
SARGESON, FRANK 
and other sketches. Auck: Unity Press 1936. 29pp, browning as usual. 
8cms original card covers with faint writing and small professional 
repair to rear cover, discoloured , and staples replaced with binder’s 
thread. $100 - $200

486	 Anno Domini 2000 or Woman’s Destiny 
VOGEL, SIR JULIUS 
Ln: Hutchinson 1889, 1st edition. [The Colonial edition preceeded the 
British edition.] viii, 331p, 4p adverts, frontis portrait. 19.5cms, bound 
in original grey illustrated cloth with gilt titles. Light wear and marks, 
pages unopened. VG. He wrote this futuristic utopian novel in his 
retirement. In it, the highest political positions are held by women and 
poverty has been vanquished. [References: Dictionary of New Zealand 
Biography, Volume One (1990)]. $75-$100
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CONDITIONS OF SALE 

1. Registration: Only registered bidders may bid at auction. You are 
required to complete a bidding card or absentee bidding form prior 
to the auction giving your correct name, address and telephone 
contact + supplementary information such as email addresses that 
you may wish to supply to ART+OBJECT 

2. Bidding: The highest bidder will be the purchaser subject to the 
auctioneer accepting the winning bid and any vendor’s reserve 
having been reached. The auctioneer has the right to refuse any 
bid. If this takes place or in the event of a dispute the auctioneer 
may call for bids at the previous lowest bid and proceed from this 
point. Bids advance at sums decreed by the auctioneer unless 
signaled otherwise by the auctioneer. No bids may be retracted. 
The auctioneer retains the right to bid on behalf of the vendor up 
to the reserve figure. 

3. Reserve: Lots are offered and sold subject to the vendor’s reserve 
price being met. 

4. Lots offered and sold as described and viewed: ART+OBJECT 
makes all attempts to accurately describe and catalogue lots 
offered for sale. Notwithstanding this neither the vendor nor 
ART+OBJECT accepts any liability for errors of description or faults 
and imperfections whether described in writing or verbally. This 
applies to questions of authenticity and quality of the item. Buyers 
are deemed to have inspected the item thoroughly and proceed 
on their own judgment. The act of bidding is agreed by the buyer 
to be an indication that they are satisfied on all counts regarding 
condition and authenticity. 

5. Buyers premium: The purchaser by bidding acknowledges their 
acceptance of a buyers premium of 18.5% plus GST on the premium 
to be added to the hammer price in the event of a successful sale at 
auction. Please consult the relevant auction catalogue to confirm 
the premium for each sale. 

6. ART+OBJECT is an agent for a vendor: A+O has the right to 
conduct the sale of an item on behalf of a vendor. This may include 
withdrawing an item from sale for any reason. 

7. Payment: Successful bidders are required to make full payment 
immediately post sale – being either the day of the sale or the 
following day. If for any reason payment is delayed then a 20% 
deposit is required immediately and the balance to 100% required 
within 3 working days of the sale date. Payment can be made by 
Eftpos, bank cheque or cash. Cheques must be cleared before items 
are available for collection. Credit cards are not accepted. 

8. Failure to make payment: If a purchaser fails to make payment as 
outlined in point 7 above ART+OBJECT may without any advice to 
the purchaser exercise its right to: a) rescind or stop the sale, b) re 
offer the lot for sale to an underbidder or at auction. ART+OBJECT 
reserves the right to pursue the purchaser for any difference in 
sale proceeds if this course of action is chosen, c) to pursue legal 
remedy for breach of contract. 

9. Collection of goods: Purchased items are to be removed from 
ART+OBJECT premises immediately after payment or clearance of 
cheques. Absentee bidders must make provision for the uplifting of 
purchased items (see instructions on page four.) 

10. Bidders obligations: The act of bidding means all bidders 
acknowledge that they are personally responsible for payment if 
they are the successful bidder. This includes all registered absentee 
or telephone bidders. Bidders acting as an agent for a third party 
must obtain written authority from ART+OBJECT and provide 
written instructions from any represented party and their express 
commitment to pay all funds relating to a successful bid by their 
nominated agent. 

11. Bids under reserve & highest subject bids: When the highest 
bid is below the vendor’s reserve this work may be announced 
by the auctioneer as sold ‘ subject to vendor’s authority’ or some 
similar phrase. The effect of this announcement is to signify that the 
highest bidder will be the purchaser at the bid price if the vendor 
accepts this price. If this highest bid is accepted then the purchaser 
has entered a contract to purchase the item at the bid price plus 
any relevant buyers premium. 

IMPORTANT ADVICE FOR BUYERS 

The following information does not form part of the conditions 
of sale, however buyers, particularly first time bidders are 
recommended to read these notes. 

A. Bidding at auction: Please ensure your instructions to the 
auctioneer are clear and easily understood. It is well to understand 
that during a busy sale with multiple bidders the auctioneer may 
not be able to see all bids at all times. It is recommended that you 
raise your bidding number clearly and without hesitation. If your 
bid is made in error or you have misunderstood the bidding level 
please advise the auctioneer immediately of your error – prior to 
the hammer falling. Please note that if you have made a bid and 
the hammer has fallen and you are the highest bidder you have 
entered a binding contract to purchase an item at the bid price. 
New bidders in particular are advised to make themselves known 
to the sale auctioneer who will assist you with any questions about 
the conduct of the auction. 

B. Absentee bidding: ART+OBJECT welcomes absentee bids once 
the necessary authority has been completed and lodged with 
ART+OBJECT. A+O will do all it can to ensure bids are lodged 
on your behalf but accepts no liability for failure to carry out 
these bids. See the Absentee bidding form in this catalogue for 
information on lodging absentee bids. These are accepted up  
to 2 hours prior to the published auction commencement. 

C. Telephone bids: The same conditions apply to telephone bids. 
It is highly preferable to bid over a landline as the vagaries of 
cellphone connections may result in disappointment. You will be 
telephoned prior to your indicated lot arising in the catalogue 
order. If the phone is engaged or connection impossible the sale 
will proceed without your bidding. At times during an auction 
the bidding can be frenetic so you need to be sure you give clear 
instructions to the person executing your bids. The auctioneer 
will endeavour to cater to the requirements of phone bidders 
but cannot wait for a phone bid so your prompt participation is 
requested. 

D. New Zealand dollars: All estimates in this catalogue are in New 
Zealand dollars. The amount to be paid by successful bidders on 
the payment date is the New Zealand dollar amount stated on the 
purchaser invoice. Exchange rate variations are at the risk of the 
purchaser. 

Please note: it is assumed that all bidders at auction have read and agreed to the conditions described on this page. 
ART+OBJECT directors are available during the auction viewing to clarify any questions you may have. 
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